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A jövő munkája.
Budapest,

A k ul túsz m misztérium uj egye­
zernek állitásánuk gondolatával fog­
lalkozik. Városok versenyeztek egy 
'harmadik egyetemért s a kultusz- 
miniszter úgy tesz igazságot a 
versenyzők között, hogy mindegyik­
nek juttat egyetemet, sőt olyan .váro­
sokra is gondol, amelyek nem is mertek 
versenyezni. Minden más téren kényel­
mesnek és költségednek' tartanok a ver­
senyzők közt való igazságtételnek ezt 
a módját, de a, gultura terén éppen ez a 
mód tetszik nekünk legjobban. A kultú­
ráért lehet sokat, de sohasem eleget 
tenni. Es bár annyi egyetemért verse­
nyeznének a városok, mint kaszár­
nyáért. Bár annyi egyetemet lehetne 
állítani, mint kaszárnyát.

Szabadon gróf Tisza" után mi is azt 
mondhat.nők -Lengyel Zoltánról mai in- 
tcypellácziója' alkalmából, hogy meg­
ragadt a a"lélektani pillanatot, mikor az 
egyetemek mizériáiról, az oktatásügy 
felszínességéről, a jövő generáczió kul- 
tur-éheztetcséről beszelt a törvényhozás­
nak. Valóban, oz a lélektani pillanat. 
VTj eg ve temeket készülnek állítani, tu­
bát meg kell mondani, hogy ezek ne le­
gyenek olyanok, mint a budapesti és a 
kolozsvári, ne abban versenyezzenek 
egymással, hogy 'melyik törődik keve­

sebbet a hallgatókkal s melyik tud több 
jövedelmet felmutatni vizsgadijakiban, 
ne úgy rendezkedjenek be, hogy a ma­
gyar ifjúság legfölebb véletlen diplomá­
hoz jusson általuk, de tudáshoz még vé­
letlenül sem, szóval, egyetemek legye­
nek és nem diplomagyárak. Mert nagy. 
igazság rejlik abban a megállapítás­
ban, hogy a magyar közélet egész lelki 
szegénysége ennek a lélektelen egye­
temi életnek következése és igazán kép­
zett, igazán hazafias, igazán hasznos 
szukkveszencziáfc azért nem láj/unk a 
közélet egyetlen pararelláján sem, mert 
aki nálunk ritka kivétel gyanánt igazán 
hasznos emberré fejlődhetik, az egye­
tem daczára lesz az. Az egyetemi okta­
tás, legalább mai formájában és mai bá­
jává it, nem szállítja az élet számára a 
szükséges használható emberanyagot.

A jövő szempontjából csakugyan 
gyökeres munkára van szükség az ok­
tatás egész területén. Meg kell szűnnie 
annak a képtelen helyzetnek, hogy a 
vizsgaszigor ott nagyobbodik fokozato­
san, ahol az már többet árt., semmint 
használ. Mit ér, ha az ügyvédi vizsgán 
például a jelöltek képtelen nagy száza­
lékát buktatják el, ha ezek a bukottak 
már az életnek is bukottjai lesznek ? 
A rostálást • ott kellene ’ szigorúan venni, 
ahol a kirostált, magasabb képzettség­
re alkalmatlan anyag még hasznosít­
hatná magát ipari vagy kereskedelmi

téren. Az első, igazán döntő rostálást 
a középiskoláiknak kellene .végezniük. 
Es ha aztán a lehetőleg megrostált 
anyag az egyetemekre kerül, megint nem 
az egyetemi idők alkonyán kellene u. 
szigornak jelentkeznie, a vizsgáknál, ha­
nem a kezdet kezdetén, az előadások 
során, mikor a tanszabadságot nem 
szabad úgy értelmezni, hogy a hallga­
tóknak szabad ugyan az előadásokra el- 
jámiok, de nincsenek rá, kötelezve, pél­
dául a jogi egyetemen s ahol a tanárok 
és hallgatók mindennapos találkozásá­
val kell olyan, rendszeres tanulást beve­
zetni, hogy azok az utolsó vizsgák ne 
legyenek se félelmesek, se komikusak. 
A tanulást kell kötelezővé tenni, hogy 
a vizsgák szinte fölöslegesekké válja­
nak. Mert most éppen megfordítva áll 
a dolog. A tanulás fölösleges, a vizsga 
pedig szerencsejáték.

A diplomás proletariátus, az úri 
nyomorúság nem egyetlen s nem leg­
főbb baj ebben a mai helyzetben. A na­
gyobbik baj: a jövő nemzedék elposvá- 
nyosodásá. Ha az oktatás nyegle, fa jövő 
hcmzedékíiek is azzá kell lennie. Ha a 
kút zavaros, a jövő asztalára tiszta ivó­
víz nem kerülhet. Es nemzeti jövendőnk, 
állami erőnk felfrissülése függ attól, 
hogy az oktatás a legalsóbb foktól a leg­
felsőbb fokig tudatosan szolgálja ezt a 
ezéII: a sékélyesebb anyag, korai elej­
tését. ennek produktiv pályákra' való"

A pipás ember.
Irta: Harasztit yné Szederkényi Anna-

Icsicsi, julius hóban.

Nagy, otromba, szeges czipőjóben ügyet­
lenül lepett a mérlegre. Olyan zavarban volt, 
hogy majd fölborította az egész alkotmányt. 
Halina zekéjéből, semmit markolón lógtak 
kezei ki. Sovány ujjaiból egész érthetően in- 
tett ki, mi már nem sokáig ve szkot Hink ezzel 
a szertyogós pipával. A pipa tudniillik most 
is a szájában volt. Görcsösen kapaszkodott 
bele a hegye-s orrú, keskeny ajkú, rugoskodu 
állu ember a pipájába.

Hogy, rászólt a doktor miatta, röviden
vágott vissza:

__ Pedig ez köll nekem.
_ Más is kellene, amit nem szabad.

bácsi.
— Ami köll, az köll. „
__ IP a mérő ezódulája, bácsi. Otven

kiló, ebből lemegy öt kiló a csizmára, meg a 
szekéré, marad kendnek negyvenöt kiló. hz 
bizony nem sok. Hízni kell, öreg feszt. 
Mennyi voll, mikor beteg lelt?

. E. Nem méresimgéltem én magamat, do 
mikor a sz*ízhetes kisiklott a bakterház előtt, 
egy vállumat vetettem neki, mégis megsza­
ladt a kereke annak a karánnak.

Csendesen tette be maga'után az ajtót.
Kikeresett magának egy babérlat, alá ja 

hengeritett ülőkének egy lapos követ és ott 
üldögélt.

Nagyezipős lábát lerakta nehézkesen, 
két könyökét ráfámasztotta a térdére' és úgy 
két marokra fogva a rövid pipaszárat füstölt 
bole a kék levegőbe. Reggeltől estig üldögélt 
a kövön a babérfa alatt, éppen csak enni ment 
be a fehér agyas szobába. De a kenyérből az 
utolsó fajatkákat kihozta és ott majszolta be. 
Azt tartom jobban fogott volna rajta a 
koszt, ha az egészet ott falhatja be.

Sokáig nem tudtam módját lelni, hogy 
szóllitsam niVolt valami megközelíthetet­
len, szigorú zárkózottság a szemében és fél­
tem tőle. A nyugágyamat fölállítottam szem­
beni az ő várával.

Ha úgy egymás mellett lakunk, majd 
csak adódik alkalom a beszédre, gondoltam. 
Az első nap nem adódott, A ♦pipás ember pi­
pázott, pöfékelt és nézett. Legtöbbet a földre 
nézett, néha az égre is. Hanem a nézése olyan 
üres volt, hogy én azt hiszem sehsop igen 
látta ő ezt meg, amit itt nézett. Mikor a posta 
megjöíLyártam mozdul-e ? Biz* ő ott maradt, 
csendesen a kövön.

Fölkeltem.
.— Megjött a posta, — mondtam neki in­

dulóban.
Rántott egyet a vállán.
— Nem vár levelet bácsi ?
— Nem.
Keményen bökte oda a nemet, hogy jól 

megértsem belőle: Mi közöd hozzá, ebadta.
Ültünk egymással szemközt, őt a ron­

gyos tüdeje szegezte a kőhöz, engem meg a 
zakatoló szivem. Ü többet fújtatott, a kelle­
ténél én meg túlságosan szerettem ezt a ko­

misz eletet. így hát csak kibírtuk valahogy 
egymás mellett.

Gondolatban kirajzoltam belőle a régi 
embert. A széles, erős vállát. Amelyiket neki- 
támasztott a nagy bolond karánnak, a két 
karját, amelyikkel agyonölelhette volna a me­
nyecskét — de volt-e vájjon neki? Hirtelen 
szóltam rá.

— Most mit csinálhatnak otthon.
— Ezt őlc tudják.
A másik oldalára fogta a pipáját és fel­

felé fújta a füstöt, még azt is sajnálta tőlem.
Délután már eltűnt kövestül együtt, meg­

szökött. Keresett magának egy másik babér­
fát, ahova nem tolakodnak utána az emberek 
és ahonnan nincs kilátás a tengerrel Ez a 
nyitott, nagy tükör, amelyből úgy ránk vi­
lágit nyomorúsága, emberi mi voltunk na­
gyon bánthatta a szemét, ügy oda telepedett 
eléje szivárványszínű, rémisztő sok vizével, 
hogy a képzeletét megakasztotta. Keni látta 
tőle eléggé a magányos liakterházat, a világ­
nak szaladó sínpárt, meg azt az asszony népei,, 
akit otthon hagyott,

Mert otthon hagyta. Csak az tud így 
meglenni az emberek nélkül, akinek a lelke 
túlontúl telítve van valakivel. Jól befész­
kelte magát az az egy, ez alá a halmazoké 
alá. Egy egész világot kiszorított onnan. •

Csak úgy kerülgettem szerdáig. A mé­
résnél találkoztunk újra. Csupa meglett em­
ber, akiket a gyökerén kezdett ki a nyava 
lyás élet. A kis fehér czóduláját tartotta va­
lamennyi a kezében és mutogatták egymás­
nak, tanulmányozták, mint a Simái hegyen o



iß

szorítását, a jobb anyagnak pedig az élet­
re s az elet feladataira való nevelését. A 
nemzeti politikának, a nemzetiségi kérdés 
megoldásának s az erőteljes állami élet 
kifejlődésének problémája: mind az ok­
tatásügy ilyetén restaurálásába fut ősz- 
sze. Az uj egyetemek nem elegendők. 
Uj szellem is kell az egyetemekbe. Uj 
rendszer az egész magyar oktatásügybe. 
S ismételjük: ez most a lélektani pilla­
nat.. mikor erre a kérdésre lehet és kell 
terelni az egész dolgozó magyarság ér­
deklődését.

Wekerle a parlamentben.
Budapest, julius 13.

Wekerle Sándornak helyet, akarnak 
adni a parlamentben. Gróf 6'erényi Béla 
földinivelésügyi miniszter, akit. Besztercze- 
bányán és Miskolezon választottak meg, 
lemond a beszterezebányai mandátumról, s 
amennyiben Wekerle Sándor hajlandó vol­
na fellépni a kerületben, sem a kormány, 
sem a Kossutk-párt nem állitana ellene je­
löltet. Gróf Apponyi Albert volt az, aki 
Úgy a maga, mint .Kossuth Ferencz és az 
egész Kossutk-párt megbízásából felkereste 
gróf Khuen-Hóderváry miniszterelnököt s 
azt az ajánlatot tette neki, engedjék át 
iWekerle Sándornak a beszterezebányai 
mandátumot. Bár a miniszterelnök határo­
zott választ, még nem adhatott, mert Se­
rényi még le sem köszönt a beszterczebá- 
nyai mandátumról, a parlament folyosóján 
ma már mint befejezett tényről beszéltek, 
hogy tisztán Wekerlén múlik, akarja-e Ő 
a beszterezebányai mandátuméi, vagy. sem. 
Mert. ha akarja, meg is fogja kapni.

Nem vagyunk ugyan hívei annak, 
hogy a központ küldjön képviselőket a. ke­
rületek nyakára, de Wekerle Sándorral 
Szemben nem lehet ezt a szabályt a maga 
ridegségében alkalmazni. Wekerle Sándor 
sokkal kiválóbb ember, nemcsak múltjánál 
és a múltban szerzett igazán nagy érdemei­

két. kőtáblát. Itt ez a kinyilatkoztatás. Itt 
ezen' fordul meg minden. Hány deka húst 
birt magára szedni a sorvadó test. Mennyi 
emészteni valója vau újra a falunk kornak.

_No, mennyit hízott? — lepik meg tiz-
felől is a kilépőt.

— Széna, szalma?
Itt minden deka dicsőségszámba megy 

és lm tehetnék, úgy tapasztanák magukra a 
véres húst.

A pipás ember nekitámaszkodott a fal­
nak. A szájában most is ott lógott a pipa és 
jó messzire állt az ajtótól. Lassankint elment 
már előle mindenki, de ő csak álldogált a 
helyén. Várt. A pipája már kialudt és so 
váiiv arcza sápadt volt. Az ujjal remegve, 
idegesen szorongatták a ezéduláját. Hol jobb­
ról. hol balról, rántott egyet zekéjén, mint a 
kis oslcolások, mikor a vizsgára mennek.

A szive is elszorult, mert röviden gyor­
san szedte a levegőt és mikor kevesebben let­
tünk, egygyel-egygycl, mind erősebben neki- 
sápadt. A ezédniájút kiszedte a zsebéből és 
áttette a másikba, aztán ott se verette, ki­
vette és a kalapja mellé tette, mint valami­
kor hires, erős legény korában azt a ezédulát, 
amire az volt irva „Tauglich“.

Hiszen, ami azt illeti, ez a kis ezédula 
is „tauglich“ ez is marsot jelent, csak éppen 
nem a harezos, diadalmas életbe, hanem n 
hallgatag, csendes tájékek felé.

Biz kelten maradtunk ott az ajtó előtt 
utoljára, Vártam. A nagy czipők legyöke­
reztek. Ez az ember utolsó akar lenni, ez 
nem akarja, hogy lássák a képit, mikor tudni

EGYETBRTES________
nél fogva is, hogy minden kerületre meg­
tisztelő ne volna, ha mandátumát az ő ke­
zébe teheti le, hanem parlamentáris éle­
tünknek olyan disze ő, akit nem úgy „ül­
tetnek egy kerület nyakára“, de maguk­
nak a kerületeknek kellene versenyezniük, 
hogy Wekcrlét megnyerjék. S miután abban 
a pillanatban, melyben köztudomású lesz, 
hogy Wekerle Sándor hajlandó mandátu­
mot vállalni, a megürülendő kerületek közül 
nemcsak egy, hanem több, köztük minden 
bizonynyal Beszterczebánya is fel fogja 
ajánlani a mandátumot Wekeidének, mi nem 
látjuk a beszterezebányai kerület jogaiba 
való illetéktelen beavatkozásnak, ha már 
most ennek a kerületnek ruandétumát akar­
ja a két legnagyobb várt Wekerle számára 
biztosítani.

Mert a kerület szabad választási joga 
fenmarad. Hisz még arra nézve sem történt 
megállapodás, hogy ka a beszterezebányai 
kerület nemzeti munkapártja vagy a 48-as 
Kossuth pártja a kormányelnökköz, illető­
leg Kossuth Ferenczkez fog fordulni, 
mindketten Wekerle Sándor megválasztásai 
fogják ajánlani. Mindössze abban történt 
megállapodás, vagy legalább is azt czélozza 
gróf Apponyi akcziója, hogy ka Wekerle 
Sándor fellép Beszterczebányán, ellene se 
a. nemzeti munkapárt, se a Kossutk-párt ne 
állítson hivatalos jelöltet s Wekerle Sán­
dorral szemben senkit se részesítsen abban 
az erkölcsi támogatásban, amelyben máskü­
lönben a pártok a. maguk hivatalos jelöltjei­
ket részesíteni szokták.

Ha ez a megállapodás tényleg létre­
jöhet., egyaránt szép elhatározása lesz a 
Kossukt-pártnak is, a nemzeti munkapárt­
nak is. A függetenségi Kossutk-párt AVe- 
kerlében a régi fegyvertársat, honorálja. 
Azt a férfiút, kit négy évnél hosszabb ideig 
támogatót, mint miniszterelnököt, és pe­
dig nemcsak oly módon, hogy a, 
pártjához szegődött, hanem ^ főleg azzal, 
hogy a párt vezérei Kossuth Ferencz és Ap­
ponyi Albert mint, miniszterek léptek be 
kabinetjébe s kitartottak vele együtt a nu-

fogja „széna vagy szalma“. Ez még engem 
is ki akar itt botolni. Azért sem. Nem me­
gyek bo előtte. Nem én, gondoltam és kemé­
nyen megvetettem a lábamat. A doktor ki­
szólt: „Befelé, befelé.“ A hangra összerin- 
dult H térde, önkénytelenül mozdult egyet en­
gedelmesen, mint az olyan emberé, aki sokat 
lépett az életbe más parancsára, de most meg­
akasztotta a gazdája: Nem mégy tovább, még 
várj. — Levette a kalapját, a ezéduláját ke­
zébe szedte, és úgy tett, mintha olvasná, 
mintha nem is tudná, hogy heun 'várnak.

A főorvos újra kiszólt:
— Van ott még valaki?
— Nem hallja? — kérdeztem ingerülten 

a pipás embert. — Nem halijai
— Maga is hallja.
— Előbb maga menjen.
— Vagy maga.
Ki tudná azt, hogy mi lepett, meg ben­

nünket az ajtó előtt. Egy pillanat alatt vil­
lant. ál agyunkon, hogy nem fogunk engedni 
egymásnak. Mintha, csak a másvilág ajtaja 
lett volna az a sárga rézldüncses fehér ajtó.

Egyik sem akart elől menni, hogy he­
lyet csináljon a másiknak. Fölkapaszkodóit a 
lelkünk éktehn diiliöséggcl. Csak azok tud­
nak ilyen szörnyen megharagudni egymásra, 
akiknek a haragra semmi okuk. Csak azok 
tudnak úgy beleveszekedni egy emberbe, akik 
az élet torkát nem szorongathatják meg kod- 
vük szerint: Gyűlölet lobogott a szemünkben, 
mikor rávillantottuk egymásra.

— No. — mordult föl a pipás ember és 
rám nézett

üisztérium felmentéséig. Apponyi Albert- 
nek és Kossuth Ferencinek az a lépése, 
amelyet AVokerlc Sándor érdekében u mi­
niszterelnöknél tettek, egy csúnya és gyűlöl­
ködő vád czáfolata akar lenni. Azé a vádé, 
hogy Wekerle Sándor, mint miniszterelnök 
a függetlenségi törekvések meghiúsításán, 
a, függetlenségi törekvések meghiúsításán, 
leuségi eszme kijátszásán dolgozott volna. 
Hisz éppen Kossuth és Apponyi, akik mi-, 
nisztertársai voltak W ekeidének, a hivatot­
tak elsősorban, meggyőzni az országót ar­
ról, hogy csakis a kedvezőtlen körülmények 
voltak a függetlenségi párt törekvéseiuek 
meghiusitói s nem AYekerle volt, az, aki ör­
vénybe vitte a. reá bízott hajót, Apponyi 
és Kossuth ezt. mái ismételten hangoztat­
ták, de az igazi elégtételt Wekerléuek csak 
ezzel a lépéssel adták meg.

A rideg pártekinteteknek Wekerle 
Sándorral szemben ezúttal el kell mulniok. 
A 67-es szabadelvüpárti korszak legfénye­
sebb eredményei fűződnek Wekerle nevé­
hez s ezt Kimennek és pártjának honorál­
nia kell akkor is, ha Wekerle ma nem is 
tagja a nemzeti munkapártnak. S hogy ezt 
a kormány megértette és méltányolta, sőt' 
hogy Apponyi terve egyáltalán a siker re­
ményével merülhetett fel, ez parlamentá- 
rizmusunk komolyságának és politikai 
érettségünknek egyik legszebb dokumen-■ 
túrna,_____ ___________  , ' ,

Budapest, julius 13.
/A' képviselőház ülése. A kópviselőház 

legközelebbi ülése holnap, csütörtökön ^dél­
előtt. tiz órakor lesz.. Napirend; a bíráló bi­
zottságok tagjainak eskütétele s a felirati 
vita folytatása.

A páriámon (közi konferenczia nem képvisel 5 
tagjai. Az interparlamentáris magyar csoport elA 
nÖKsége ma mégküldötte az Interparlamentáris 
Unió központjának azoknak » férfiaknak jegyzé­
két, akik czidöszerint nem tagjai a magyar tör­
vényhozásnak. akiket azonban a magyar csoporti 
az Unió uzóljai elérésé érdekében kifejtett kiváló 
működésűk elismeréseképen az interparlamentáris, 
kongresszus tagjainak sorába ajánl. Ezek; Poz- 
mándy Dénes, Vermes Béla, Piukovics József és 
Rudnyánszky Béla. '

ökölbe rá üdült a kezem, egyet, léptem 
és furcsát tettem volna, ha ki nem lép á 
doktor.

_ Mi lelte itt magukat?
— Én elmegyek haza. — ezt mondta hi­

degen a pipás ember és az arcza kiderült.
Rátalált, az érzése a gondolatra. Szóba 

jegeczesedett leikéi*n egyszerre, ami egy hét 
óta gyötörte, marta, fogyasztotta, ami miatt 
kész volt nekem jönni.

— Ez itt mind bolond embör. Minek azt 
tudni, hogy hány óra van még estéiig. Úgyis 
möggyüjták azt a méesöst a fejünk fölült, 
mikor besötétedik. Aztán csak jobb ez otthon. 
Ehgöm niög nem mér többet.

A ezéduláját ledobta és a czipöje orrá­
val még taszított egyet rajta.

— Én pakkolok a hat óráshoz.
Tetszett neki, hogy ő ilyen kereken kur­

tán beszélt. A szeme büszkén fénylett. A ka­
lapját megbillentette és elment.

A doktor elengedte. A siralomházbav. a 
papnak és itt a szép tenger mellett máladozó 
emberek doktorának egy a hivatásuk; rá­
hagyni az ember fiára szépen, hogy arczezal 
akar-e befelé fordulni, vagy háttal.

— Csak menjen kend, egészséggel.
Magamban maradtam a lapos kővel. A 

pipás ember ma már kaptákban áll n sínek 
mellett a piros zászlóval és úgy várja a 
jelszót:

— Mehet!
En pedig itt fekszem u nyugágyon é< el­

ismerem. hogy mégis csak ő a külümb legény.

'Csütörtök, juhus 11.



Csütörtök, julius 14. EGYETÉRTÉS ß

Fogynak a szónokok.
x — Tárgyalás a horvátokkal. —

Újabb paktum Tomasicscsal,
Budapest, julius 13.

Á felirati vita lassanként vége felé köze­
ledik. A szónokok listája lassan-lassan meg­
fogy s vales::-, in ti, hogy újabb föliratkozók nem 
is lesznek. Magában a Justb-pártban is az a 
nézet kerekedik felül, hogy a vitát nem kell 
erővel nyújtani s ennélfogva a jövő hét elején 
a Ház már áttérhet az indemnitás és a beruhá­
zási kölcsön tárgyalására, s azután a többi 
előkészített törvényjavaslatra, úgy hogy augusz­
tus elején a parlament megkezdheti rövid 
nyári szünetét.

Holnap kezdi meg a horvát bán a horváv 
szerb koaliczióval közvetítő tárgyalásait, a me 
Iveknek az a czélja, hogy a horvátok s a ma­
gyar kormány között, újabb paktum jöjjön 
létr^. A Drávántul természetesen ismét köve­
telőznek s Magyarország nem lehet eléggé 
Óvatos „testvéreink“'-kel szemben, akik azon­
ban csak addig testvéreink, amig a maguk ét­
vágyát a mi ételünkből, a mi államiságunk ro­
vására elégíthetik ki, különben rögtön készek 
g legádázabb ellenségeskedésre, amint ezt a 
múlt kormány tapasztalhatta is. Nagyon kell 
tehát a körmükre vigyázni s a megegyezés ve­
lük csak akkor ér valamit, ha erte a magyar 
nemzet presztízséből, jogaiból mit sem ád föl.

A mai nap egyik legerdekesebb hire, hogy 
a kormány Wekerle Sándor esetleges mandá­
tum-vállalása elé nem fog akadályt gördíteni. 
Tudvalevő, hogy gróf Apponyi Albert a na­
pokban Petrogally Oszkár, a beszterczebány ;i 
kerület volt Kossuth-pártl képviselőjének kez­
deményezésére s Kossuth Ferencz meg pártja 
tudtával a miniszterelnökhöz fordult, hogy 
gxóf Serényi beszterczebányai mandátumát 
engedje át, Wekerlének, amely esetben Petro- 
gally nem kandidál újra, aki az általános vá­
lasztásén a földmivclési miniszterrel szemben j 
csak ki* szótöbbséggel bukott el. Ha a mun­
kapárt csakugyan lojalitással intézi el a ké- 
r@6ÍU a beszterczebányai kerületben egyhangú 
választás lesz.

A horvátok és a kormány.
Tomasieh Miklós horvát bán néhány nap óta 

Budapesten tartózkodik és gróf Khuen-Héderváry
miniszterelnökkel tárgyalásokat folytat. Ezekne* 
a tanácskozásoknak eddigi eredményeit a bán hol­
nap fogja közölni a horvát képviselőkkel, akik a 
bán intézkedésére Budapestre érkeznek és holnap 
délelőtt fél 11 órakor a Continentúl-szállóban levő 
klubhelyiségükben értekezletre gyűlnek össze. Az 
értekezleten- amelyen a bán is résztvesz, a horvát 
képviselők a horvát politikai helyzetet és a kor­
mánynyal szemben követendő magatartásuk fog­
ják a bánnal megbeszélni.

A horvátok főkövetelései: a vasúti pragmatika 
megváltoztatása és a dalmát vasútoknak a horvát 
érdekeknek megfelelő kiépítése. Amennyiben a 
kormány ezeket a követeléseket teljesíti, a meg­
egyezés létrejön s a horvátok a kormányt támo­
gatni fogjak. . , , , .

Tomasich bán a horvát képviselőkkel folyta­
tott tanácskozás után jelentést fog tenni Khuen 
Hédervárynak a horvátok körében uralkodó fölfo­
gásról s ha a holnapi megbeszélése* nem W.ziik 
meg a végleges megoldást, n bán tovább is Búd - 
pesten marad s a miniszterelnök es a horvát • 
viselők közötti további megbeszéléseket közvetítem

Itt említjük meg azt K hogy BerlinW Al­
bert, a képviselőház elnöke holnap este «.es 7 o ,
IMI. UW..Í« f«" '"""i •
Contiuontál-szállélX'li klubiabam

Zágrábból jelentik, hogy a horvát közvéle­
mény rendkívül nagy érdeklődéssel tekint anm 
tárgyalások elé, amelyek a horvnt-szerb koaliczió 
és Tomasics bán között csütörtökön, a magyar fő­
városban megindulnak. A horvát képviselőn klub­
jának majdnem valamennyi tagja távirati meghí­
vásra a ma éjjeli gyorsvonattal Budapestre uta­
zott, hogy a holnap délelőtt kezdődő értekezleten 
résztvegyenck. Ez értekezlet eredménye kedvezőn? c 
ígérkezik. A koaliczió tagja teljes bizalommal vi­
seltetnek a bán személye iránt, akinek közjogi 
felfogása és kormányzási tevékenysége biztosítékot 
nyújt arra nézve, hogy a függő kérdések kielégítő 
módon fognak megoldatni. A holnapi értekezleten 
szóba kerül a válaszíelirat, különösen annak alá­
írása, melyből tolihiba folytán kimaradt a „Dal- 
mátországok“ szó, ami pótlandó lesz. Szóba kerül a 
Ilkái vasút ügye, amelynek kiépítését és a dalműt 
vasúttal való csatlakozását a horvátok ma is sür­
getik. Az értekezleten tisztázódni fog a koaliczió 
és a bán zözötti viszony, valamint a horvát ország­
gyűlés többségének, a magyar kormánynyal szemben 
tanúsítandó magatartásának kérdése is.

A többes mandátumok.
A nemzeti munkapárt holnap, c-ütörtö- 

kön délután fogja gróf Serényi földmivelésiigyi 
miniszterrel egyetértő leg elhatározni, hogy mi 
történjék a miskolczt kerülettel, amelynek 
tudvalevőleg Serényi a képviselője. Valószínű, 
hogv eleget tesznek a város kérésének s a mi­
niszter a beszterczebány a i mandátumról fog j 
lemondani. Az esetben, ha Beszterczebányáu j 
Wekerle 'Sándor volt miniszterelnök csakugyan 
föllépne, akkor a kormány — mint munka­
párti forrásból értesülünk — néki nem fog el­
lenjelöltet állítani. Ez irányú válaszát, ha a 
döntés igy történt meg, pénteken fogja a mi­
niszterelnök gróf Apponyi Albertnek tudomá­
sára hozni, aki hétfőn nála Wekerle érdekében 
interveniált.

A maros vásárhelyi nemzeti munkapart vezető­
sége elhatározta, hogy amennyiben Székely Fe­
rencz igazságügyminiszter, akit szülővárosában, 
Szombathelyen és Marosvásárhelyen is országgyű­
lési képviselőnek választottak meg, a szombat- 
helyi mandátumot tartja meg, ez esetben a maros 
vásárhelyi nemzeti munkapárt az igazságügymi­
niszter fiát, dr. Székely Aladár királyi ügyészt 
lépteti fel nemzeti munkapárti programmal. Mint 
értesülünk, Fenyvesi Soma, a kerület volt kép­
viselője függetlenségi programmal szintén fellép.

; A házelnök vacsorája.

monarchiára nézve alapvető fontosságuk van. Az a 
fölfogása, hogy a magyar nemzet szükséges ténye­
zője az európai egyensúlynak, vitathatatlan poli­
tikai igazság. Ausztria nélkül azonban Magyar- 
ország nem teljesítheti európai föladatát. Ausztria 
nélkül, különösen pedig az ausztriai németek nél­
kül az Európa szivében élő nagyhatalmasság, mely­
nek fönnállását gróf Tisza szükségesnek mondotta, 
nem érvényesítheti teljes erejét. Gróf Tisza István 
jelentőségéhez és mindenkor tanúsított politikai 
bátorságához méltó volna, ha leleplezés nélkül el­
ismerné az ausztriai németek nagy történelmi és 
erkölcsi misszióját a monarchiában. Ezt a hiányt 
nem tekintve, a németek mindent magukévá tehet­
nek, amit o magyar államférfiu a monarchia kül­
politikájának alapvető kérdéseiről mondott. Ausz­
triának és Magyarországnak egyetértésben kell ha- 
ladniok azon az utón, melyen a monarchiának ha­
ladnia kell. A kicsinyes közjogi harczokról le kell 
tenni. Ausztriának és Magyarországnak becsülete­
sen találkozniok kell a dualizmus alapján, melyet 
Deák Ferencz és gróf Andrássy Gyula teremtettek.

Berzeviczy Albert, a képviselőház elnöke, pén­
teken e. hónap 15-én este 8 órakor a Gerbeaud- 
pavillonban vacsorát ad, amelyre meghívást kap­
tak: Návay Lajos és Kabos Ferencz. a kepviselohaz 
alelnökei, Angyal József, a képviselőhöz haznagja,
\yenre László, Hammersberg László- Rudnyanszky 
György, Szmyey-Menc Félix, Lovaszy Marton, 
Beszkid Antal, Mihályi Péter, Popovics Dusán, 
Szász Károly. Szojka Kálmán, Zhnszky István es 
Vermes Zoltán, a képviselőház jegyzői, Dcssewffy 
Arisztid képviselőházi cl nőid tanácsos, grot Khuen- 
Héderváry Károly miniszterelnök, Lukacs László 
pénzügyminiszter. Perczel Dezső, gróf Tisza s 
ván Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert, Justh 
Gvula, gróf Batthyány Tivadar Rakoyszky István, 
Molnár János. Széli Kálmán, gróf Andrássy Gyula, 
és gróf Pcjacscvich Tódor.

I Becsi hang Tisza beszédéről.
A y. f’r. Pr. mai számában ezt írja: Gróf 

Tisza István tegnap nagyjelentőségű beszedet mon­
dott amely Ausztriában is a legnagyobb feltűnést 
fogja kelteni. Oly pillanatban, mikor az osztrák 
képviselőház a kisszlávok obstrukemoja következté­
ben szünetel és az osztrák képviselőknek semmi 
módjuk nincs tisztázni a kérdést mennyire terjed 
befolyásuk a monarchia külpolitikájára, a_ magja 
parlamentben szólásra emelkedik cuy \c/.cto ,iuniu 
férfin és követeli, hogy a magyar nemzet irányadó 
befolyást szerezzen és gyakoroljon a monarchia 
külpolitikájára. Amidőn c csengő szava v.u halljuk, 
„cv érezzük, mintha a múltba lennénk hcl.V'ZVt. 
v.:m Tisza Istvánt, hanem atyját, Tisza Kalman, 
védjük hallani. Tisza Ltván beszédéből kivrcz- 
bői", az önérzet és az erőnek ama tudata, amely 
in tut var képviselőház többségét áthatotta, amidőn 
, liberális párt megteremtői eredményes yvtucde 
krn át vezették Magyarország ügyeit, Gróf l««*a 
lován elv gondolatokat fejtett ki, me.yekuek a

Főispán! megbízatás,
A király a belügyminisztérium vezetésével 

megbízott miniszterelnök előterjesztésére Kürthy 
Lajost, Bars- és Zólyommegyék főispánját ez állá. 
saiban való meghagyása mellett Koma rommegye 
és Komárom szabad királyi város főispánjává 
ideiglenes minőségben kinevezte.

Bihari szüzbeszéd.
Lengyel Zohán az egyetemről. '—1 ' ,

■ 'A képviselőház ülése,
Budapest, julius 13

A E-orromcus-encziklika dolgában beje- 
ientstt interpelláczió s miniszterelnöki válasz 
seregeden csalta be. az embereket a képviselő- 
házba, amely különben is legbüvösebb nyári 
tartózkodási hely. Ez a ezenzácziónak szánt 
esemény azonban másodrendű epizóddá zsugo­
rodott öc-sze, amelylyel a kormány elég olcsó 
diadalt szerzett magának az e czélra megren­
delt munkapárti interpelláczió kapcsán.

De a íBorromeus-ügytöl eltekintve is elég 
érdekes volt az ülés. A fölirati vita első szó­
noka a Ju-th-párti Polónyi Dezső volt, aki 
természetesen élesen támadta a kormányt. 
Utána szüzbeszéd hangzott el. Dr. Várady 
Zsigmond, a jeles kriminalista, Biharország 
egyik uj követe szólalt föl. Tisza megyéjének 
fiskálisát jó hir előzte meg s mai debut-je nem. 
is hozott csalódást. Váradyt a Ház minden 
része nagy figyelemmel hallgatta s ö valóban 
kiváló parlamenti debatternek, értékes, erőnek 
bizonyult, mig ha az igazságai s tételei nem 
mindenben helytállóak is.

Az interpellácziók sorát a kisgazdapárti 
Kovács Gyula nyitotta meg, aki formás beszéd 
keretében követelte a fedezetlen határidöüzlet
eltörlését, a tőzsdereform megvalósítását s a 
czukorkartell megszüntetését. Miniszteri vá­
laszt sem ö, sem Lengyel Zoltán nem kapott, 
aki az uj egyetemek fölállítása s a budapesti 
egyetem botrányos viszonyai miatt interpel­
lált. Lengyel Zoltán alapos készültségre valló, 
rendkívül ügyesen fölépített, egészséges ten- 
dencziával csoportosított adatai és érvei párt- 
különbscg nélkül nagy hatást, tettek s earn 
csak a Kessutb-párt, de a többség es a kabi­
net is melegen honorálta Lengyel kulini- 
nívón mozgó fejtegetéseit. Nagy és megérde­
melt sikere volt.

Részletes tudósításunk a következő:
Bejelentések.

Berzeviczy Albert elnök ncgycdtizcncgj kői 
nyitotta meg nz. ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvet felszólalás nelku.
hitelesítették. , . T,

Az elnök jelenti, hogy Szász Karoly es Un- 
kovszky Iván megszüntették összcféihclotlcnségiV 
kot. Jelentette továbbá, hogy nz összeférhet ellen- 
„égi állandó bizottság jegyzőjévé Heine;:_ Hugó- 
választotta. Felhívta az állandó igazolási bízott
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Fii got, hogy holnap délelőtt 10 órakor ■ a dclegá- 
eziós teremben alakuljon meg. Egyben, miután 
Beöthy László és Vojnits Sándor mandátuma ker- 
véuynyel van megtámadva, helyettük az jigazola$t 
bizottságba póttagul Dobieezky Sándort és Lsaky 
Gusztáv grófot sorsolták ki.

Mihályi Péter jegyző felolvasta az indítvány- 
és interpellácziós-könyvet. Az inditváuykönyvben 
a következő bejegyzés foglaltatik: _

Kovács Gyula a választói reform előkészíté­
sére kiküldendő 21 tagú bizottság megválasztása 
tárgyában. Az indítvány indokolására később tűz­
nek ki határnapot. _ ,

:\z iutei'polláeziós könyv bejegyzései: Kovács 
Gvula a tözsdereform és a fedezetlen határidő- 
üzlet eltörlése tárgyában: ugyancsak _ Kovács 
Gyula a ezukorkartcll megszüntetése tárgyában, 
Lengyel Zoltán az uj egyetemek tárgyában s végül 
Thuróczy Vilmos a Borromcus cncziklikanak a 
kalocsai érsek által történt kihirdetése tárgyúban. 

Az interpellációkra egy órakor tér át a Ház. 
Következett a kilenuz bírálóbizottság tagjai­

nak megválasztása, névszerinti, szavazással. Az 
eredményt később hirdetik ki. Áttérnek a felír a a 
vitára.

A felirati vita.
Polónyi Dezső első sorban a választásokat 

te.-zi szóvá, hangsúlyozza, hogy a kormány óriási 
összegeket költött a választásokra. Honnan került, 
ki ez a hatalmas summa j Pártja nevében elszá­
molást követel. Amerikában éppen most hoztak 
törvényt arra, hogy a választásra szánt költségei 
nyilvánosau elszámolandók. Majd lisza István 
oróf tegnapi1 beszédével polemizál. I isza István 
vróí széles, alapon tárgyalta a nemzetiségi kérdést, 
szólt, a tyukszemrehágás politikájáról, majd édes­
getve a nemzetiségeket, lágy hangon fejtegette a 
közeledés előfeltételeit. Kern "tudja mi volt a 
czélja Tiszának ezzel a beszéddel. Talán csak az 
az esv, hogy neutrális területen mozogva, mint a 
nemzetiségi‘kérdés, ellentmondások által meg nem 
zavart székfoglalót akart tartani. Ez sikerült neki. 
De konstatálni kívánja, hogy ebnen a kérdésben 
semmi újat nem mondott, mert az előadottak szó 
szerint fedik a kohézió .nemzetiségi politikáját. 
Visszatér a választásokra, ahol. szerinte feltétlen 
visszaélések történtek Az események erkölcsi kou- 
zekveneziáját viselni kellene Tiszának is, aki 
minden felelősséget a miniszterelnökre tol. Az er­
kölcsi bűz ... 1Elnök: Tessék parlamentans kifejezést hasz­
nálni. , , .. ,t _Polónyi Dezső: Nőm tudja mivel vetet,, a
parlament árizmus ellen. Ö ezt a kifejezést az 
elnök egyik munkájában olvasta. Ismétli,_ nog> 
a választások erkölcsi bűzét köteles mindenei 
szagolni, aki felidézte.

Elnök: Újólag figyelmezteti, hogy az elnöki 
figyelmeztetés alapjául szolgáló kifejezést n= 
iüzzo tovább.

Polónyi Dez=ő: Ezeket a megjegyzéseUet 
nem lehet elégszer megtenni. Páter a •3Ua." 
kprdésra és számadatokkal igyekszik bizony'tani, 
hogy az önálló bank felállítása esetén aránytah- 
nul emelkednék az országban a jólét. Onafi 
gazdasági hasznot rejt magában az önálló bank, 
míg a bankközösség egyenesen kiszolgáltat ben­
nünket Ausztriának. A választói jogiról szólva 
mogieg'"zi, hogy a felirat a közigazgatá; állama- 
sitása'és a választói jog reformja között" bizocvcs 
kapcsolatot sejtet. Még nem tudja milyen iráni­
ban fog ez kifejezésre jutni, de hogy a felirat 
sze:késztől gondolnak valamit, azt biztosan tudja. 
A választói reform megvalósítását- legjobban 
szükségessé teszi az a. körülmény, hogy a "mos­
tani választások beigazolták a mostani választási 
törvény korrupeziéra vezető intézkedéseit. Nem 
fogadja el a javaslatot. Csatlakozik a Batthyány 
által beterjesztett, felirati javaslatához.

Az elnöklést Nóvay Lajos alclnök vette át.
Yúrady Zsigmond beszéde.

Várady .Zsigmond szerint a felirat! v-da a 
régi rendi országgyűlés maradványa. De akkor 
nem volt népképviselet s ha akkor megtörtént, 
hogy hetekig, hónapokig tartottak a felirati v.- 
1 ál: és a serei mi politika, akkor annak meg ved 
az igazolása. Ma mór azonban a felirati vita 
meddő és haszontalan, mert elvonja ezt a testü­
letet a törvények hozásától és a nép képviseleté­
től. N.cm hiszi, hogy. a választási visszaélések 
teájának sokszori feltálaló.-a helyes.

Felkiáltások balról: Visszaélni szabad, de

István felszólalásából azt látja, hogy a? egy 
igazi demokrata lélek megnyilatkozása. Ezért 
néhány tévedéséről akarja felvilágosítani. így 
például a nagybirtokoknak ma aránylag sokkal 
kisebb a jövedelmük, mint a kisbirtokoké. Te­
hát a nagybirtokok jövedelmét is fokozni kell. 
Lehetetlen* továbbá a kereskedelmi biztosítás el­
törlésével az állami" biztosítás _ behozatala. 
Apponyinuk azt a kijelentését kifogásolja, hogy 
a munkapárt egyszerű utódja a régi szabadelvű- 
pártnak. Ez. a párt a régi Deák-pártból szárma­
zik s nem kivan egyebet ennek a pártnak, mint­
hogy abban a szellemben dolgozzék. Az elmúlt 
szabadelvű kormányzat szabadelvű volt s mérsé­
kelnie kellett magát, hogy milyen . mértékben 
legyen szabadelvű. A tüggetlcnsétei pártnak volt 
hibája, hogy mindig a 48 és 07 közti ütköző 
pontokra irányították a figyelmet s ez okozta, 
hogy a szabadelvű párt nem folytathatta a sza­
badelvű politikát, amelyet folytathatott volna 
Most, hogy a függetlenségi párt is kénytelen 
volt 67-es politikát folytatni, itt volna az ideje, 
hogy az edd-igi irányzattal szakítva, más irányra 
helyezze át politikáját, az igazi munka és demo­
kratikus haladás útjára. Az sem volt ok a t..ma- 
dásra, hogy a szabadelvű párt egészen átengedte 
az ellenzéknek a kormányt s az égé?/. Házat, nem 
támadást, hanem elismerést érdemel. Legkevesbfcé 
volt ezért oka a támadásra Apponyinak, mert ö 
mondta ki rájuk az impedimentum publicae 
honcstatist. Gróf Batthyány Tivadarnak azt fe­
leli, hogy az ö eljárásukban nincs megalázkodás. 
Amikor a választási visszaélésekkel vádolják a 
kormányt és a munkapártot, elfelejtik, hogy ma­
gyarok. Mindig voltak választási visszaélések.

Polónyi Dezső; Olvassa el, mit irt Deák 
Keren ez ?

Várady Zsigmond: Olvasni mindenki elolvas­
hatja, csak az a kérdés, ki érit meg? (Zr<_> ) A fiig- 
gotltóiségi pártnak el kell ismernie, hogz minden 
párt követ cl visszaéléseket.

GyőrtTy Gyula; Szégyenteljes beismerés!
Várady Zsigmond: Szégyenteljes az ilyen 

hang! (Zaj..)
Múzsa Gyula: Ne leczkéztessen!
Förster Aurél: Neki szabad, mert szabadgen- 

dolkoző!
Pozsgay Miklós: Valamikor nem hallgattunk 

volna ilyen beszédeket.
Báró Podmaniczky Endre: Mert nem szeretik 

az olyan embc-rt, aki gondolkodik.
Felkiáltások balról: Rendre! Rendre!
Elnök megjegyzi, hogy nem hallott olyan ki­

fejezést, amely bárkire is sértő lehetett volna.
Várady Zsigmond a Kúriához benyújtott kér­

vényekből látja, hogy a túloldalon is.voltak visz- 
szaéiéseh. A kőzáporokat sohasem a munkapárt 
szavazói intézték a jelöltek ellen. A záptojások 
intézményét sem a munkapártiak létesítették. A 
haratigok is akkor szóltak, ha a munkapárti jelölt 
akar beszélni. A gyújtogatás is a munkapárti je- 
lölt ellen használt fegyver volt.

Förster Aurél: Maguk peches emberek! (Nagy 
derültség.)

Várady Zsigmond: A választási verekedések­
nél is „véletlenül1' mindig a munkapárti embereket 
verték meg. Vannak vármegyék, ahol a közigazga- 
tási tisztviselők a munkapárt, ellen presszionáltak. 
Vizsgálják meg az ellenzékiek saját belső világu­
kat s portájukat, s csak akkor folytassák támadá­
saikat, ha egy sincs köztük, aki nem követett el 
választási visszaéléseké:. Szüntessék meg ezt. a vi­
elt s tegyék ezt a testületet, törvényhozó testületté. 
Mindaddig, mig a nép vagyontalan, minden válasz­
tás több-kevesebb szabálytalansággal fog járni. 
Emelni kell a nép vngyonosságát. Nem a közjogi 
sérelmi politika folytatásával, hanem a «nép szó- 
• ziális és vagyoni viszonyait emelő politikával le­
het ezen az állapoton segiteni. A sérelmi politika 
féli,-tétele, és igazi demokratikus politika lesz Ma­
gyarország újjászületése. Ajánlja az előadó felirati 
javaslatnak elfogadását. (Éljenzés a jobboldalon. 
A szónokot, számosán üdvözli.)

Förster Aurél: Kérem a vádlott, felmentését!
Pozsgay Miklós személye» megtámadtatás czi- 

méu szólalt fel Podmaniczky bár évink közböszólá- 
sára. Visszautasítja a gúnyos hangot, amelyet nem 
fogad el egy fiatal képviselő részéről.

A biráló-bizottságok.
Elnök öl perez szünetei ad.
Szünet után
Elnök: Az ülést, újból megnyitja. Ki fog hir- 

dettetni az állandó bíráló bizottsági ingókra meg-
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Várady Zsigmond: Önök vis ízaólnek a *d*z- ejtett
sr-n élésekkel (Zaj.) Hogy az el. ircbecsútot': vé- 1!
lemén,yc dai -zára felszólal, unna! oka az. hocv A
az ellenük intézett támadás.- k j igossá tesz'-k a 1 aszta"1
védekezést. lisza felszólalás: ír án azt, megéi- J.
lené. ha va laki azzal állna elő. hog» j.in’-nn ton, 1
tudná megoldani, de az n Vilii hindut, mint jós, S
f'sikka vezfn va képviselőjéé (G yőrffy Gyűlni 1
csal: l.i, sin •cs szvmpc utók i !'\ V - it vsc. S„ak-.'i tstilincm.isiz.i Lajos, C'zíocznu János. Ertsey Péter,

Förster Aurél, Radovánovits György, Yertáu

Hl. Bíráló-bizottság. Bernáth Béla, Csuzy 
Pál, Helmeezy József, Németh Károly, Niámesny 
Mihály, Szulyovszky Gusztáv, rl üdös János.

IV. Bíráló-bizottság. Desbordes Ernő. Gál 
Sándor, Hey din Imre, Jaaikovicli Béla, Maaaszy 
Gyula, Márkus József, Rákosi Viktor.

V. Bíráló-bizottság. Ivánka Imre, Kende Pé­
ter, Márkus László, Molnár Béla, Nyáry Alfovz 
báró, óváry Ferencz, Sziillő Géza.

VI. Bíráló-bizottság. FalcZiene Árpád, Hu­
szár Károly (nagyzorlcnezi), Mcskó László. Oko- 
licsányi László, Szentiváuyi Gyula, Takács József, 
Telecsky Kristóf. ,

VII. Bíráló-bizottság. Báró Inezédy Samué!, 
Kelemen Béla, Melzer Vilmos, Nagy^ Sándor, Po­
lónyi Dezső, Rónay Jenő, Telcgdi József.

‘ VIII. Bíráló-bizottság. Beöthy Pál. Bettiik 
István, Darvai Fiilöp, gróf Holler József, Jivkabfi'y 
Elemér. Kostyál Miklós, Simon Elemér.

IX. Bíráló-bizottság. Beszkid Antal, gróf 
Bethlen Pál, Farkas Zoltán, báró Ghyllányi Imre, 
Heinrich Antal, gróf Teleki Ferencz. Várady
GyUElnök: Javasolja, hogy a Ház legközelebbi 
ülése holnap délelőtt 10 órakor _ legyen és annak 
napirendjére a felirati vita tovább folytatása tű­
zessék ki. (Helyeslés.) Ilyen értelemben mondja 
ki a határozatot. Következnek az intcrpellacziók,

A tőzsde ellen.
Kovács Gyula interpellál n tőzsdereform s a 

fedezetlen határidőüzlet eltörlése tárgyában, mert 
a fedezetlen határidőüzlet káros a mezőgazdákra.

Sándor Pál: Egy szó sem igaz. 0 a leg na- 
gyobb játékos a tőzsdén! (Nagy derültség.)

Huszár Károly: A Strasser-ezég tagja!
Kovács Gyula: Nem bűn a tőzsdén játszani, 

azt bizonyítja az, hogy Sándor is játszik, de azért; 
szóló, mint mezőgazda, védi a) gazdákat. ^

A következő iiiterpclláeziót terjeszti elő":
Mivel a fedezetlen határidőüzlet mai alakj'á-. 

ban a közgazdasági élet minden tényezője, de külö­
nösön a mezőgazdák megkárosításával jár:

Hajlanód-e a kereskedelemügyi miniszter ur 
az összes érdekeltek, igy a gazdák, kereskedők és a 
tőzsde meghallgatása után a fedezetlen határidő« 
üzlet mai elfajulásait megszüntetni^

Majd a ezukorgyárak kartellje tárgyában a 
következő interpellácziót terjeszti elő: _!

1. Van-o tudomása a kereskedelemügyi tt.it 
niszter urnák arról, hogy "a ezukorgyárosoknak 6 
termelőközönség jogos érdekeit sértő kartelmegál* 
lapodása értelmében a ezukorrépatermö területe­
ket elvképp rajonnirozták, hogy a gazdaközönség 
csakis annak a gyárnak adhatja el ezukorrópáját, 
amelynek rajonjába beosztották\

2. Hajlandó-o a kereskedelemügyi minisstet 
ur egészséges versenyt kizáró ezen viszás láll&poi 
megszűnt e.téséru alkalmas intézkedéseket tennil j

Elnök: A két interpelláczió kiádat-ik a keres-» 
kedelmi miniszternek. i$ --

Lengyel Zoltán interpellácriója.
Lengyel Zoltán az uj egyetemek tárgyában i*» 

terpcllált. Az uj egyetemek felállítása kapcsán a 
budapesti egyetemen uralkodó összes állapotokról 
óhajt szólni. Az első az, hogy jogi karnak akkora 
a létszáma, hogy, akik akarnak, sem hallgathatna^ 
előadásokat helyszűke miatt. A budapesti tudorai, 
nyon nem tanítanak s nem nevelnek, .Ami a vizsgá­
kat illeti, az alapvizsgákon több, mint a hallga­
tásáénak a fele bukik meg. Még furcsábbak az.ál­
lapotok a szigorlatoknál, ahol még kevesebb vizs­
gát fogadnak cl. Hatszor annyian szigorlatoznak, 
mint ahány doktori oklevelet adnak ki. A vizsgákra 
való beosztásoknál az egyetemeken » szolgák jár­
nak el és bizonyos beosztásokkal sok pénzt keres­
nek, A mostani egyetemi oktatás mellett nem kap­
hatunk megfelelő anyagot. Az orvosi karon pedig 
a nepotizmus a nagy haj. A műegyetemen, ahol 
jobb a tanulmányi szabályzat, ott tanulnak a hall. 
gatók. Néhány esetet is mondott el a jogi karon 
történt visszásságról. Az egyetemen elfojtották az 
ifjúsági életet s az ifjúság tisztán felekezeti egye­
sületekbe van sorolva. A budapesti és kolozsvári 
egyetemen versengés folyik, hogy melyik hódítsa 
meg a vizsgázókat és vizsgadijakat. Ezeket az ál­
lapotokat nem lehet csupán az uj egyetemek fel­
állításával, hanem a budapesti egyetem állapotait 
kell megszüntetni, A budapesti egyetemen kell be­
hozni a reformot. Az uj egyetonfeket azért, kell fel­
állítani, mert a kultúra1 s a tudományos téren kell 
haladni, de azok az egyetemek vidéken legyenek, 
hogy ott uj czentrumok keletkezzenek. A nemzet­
nek áldozatkésznek kell lennie egyetemek, kórhá­
zak és klinikák építésére. Reméli, hogy a kultusz, 
miniszter ennek megfelelően fog eljárni ts az uj 
egyetemeket elsősorban magyar városokban, mint 
Szegeden és Debroczenben állítja fel, do nem Po­
zsonyban. Becs közelében. Végül a következő kérdé­
seket terjeszti elő:

Interpelláczió a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter úrhoz.

Csütörtök, julius 14.



Csütörtök', Julius 14*.

1. Van-e tudomása a miniszter urnák azon 
botrányos állapotokról, melyek a budapesti kir. 
in agy. tud egyetemen régtől fogva fennállanakl

2. Hajlandó-e sürgősen intézkedni ezek meg­
szüntetése érdekében s egyszersmind meg ez óv fo. 
lyamán törvényjavaslatot nyújtani be a Ház elé 
a szükséges uj egyetemek felállítása tárgyában? 
(Zajos helyeslés és taps. A szónokot számosán üd- 
vözlik.)

Elnök: Az interpelláczió kiadatik a közokta­
tásügyi miniszternek.

Tliuróczy Vilmos interpellált a Borromeus- 
encziklika tárgyúban. Az ülés eme részéről lapunk 
jnás helyen számolunk be.

Az illés vége egynegyed háromkor.

A román kereskedelmi szerződés
— A közgazdasági bizottság ülése. —

Budapest, julius 13.

'A képviselőház közgazdasági bizottsága 
ma kezdte tárgyalni a Romániával kötött ke­
reskedelmi szerződés beczikkelyezésérő! szóló 
törvényjavaslatot. Maga a vita nagyon érde­
kes volt, mert Károlyi Mihály, az Omge el­
nöke, ma a bizottságban az osztrák állatér- 
tékcsitési központ mintájára az összes mező- 
gazdasági termények értékesítésének szerve­
zését kívánta. Gróf Serényi Béla földműve­
lésügyi miniszter nagyon figyelemreméltó be­
szédben válaszolt az agráriusok aggodal­
maira. Kijelentette egyrészt azt, hogy a Ro­
mániával kötött vám- és kereskedelmi szer­
ződés daczára az a husbehozatali kontingens, 
melyet a Wekerle-kormány a Balkán álla­
moknak biztosítani kívánt,, lényegesen akkor 
Sem fog növeltetni, ha a monarchia a válto­
zott viszonyok folytán Szerbiával is vám- és 
kereskedelmi szerződést köt, másrészt pedig, 
hogy Szerbia sem élő állatbehozatalt, sem 
élő állgt átvitelére jogot kapni nem fog.

Károlyi Mihály indítványára vonatkozó­
lag megjegyezte gróf Serényi, hogy a hazai 
állattenyésztés fejlesztése érdekében már meg 
is állapodott a pénzügyminiszterrel abban, 
hogy a. budgetbe 1 egelőjavitási és szerzés: 
taglókra és állatvásárok tartására nagyobb 
összegek fegnak rendelkezésre állani. Szi- 
lassy, Baross János is, akik pedig az agrár 
érdekek képvielői a bizottságban, megnyug­
vással vették tudomásul a miniszter kijelen­
téseit.

Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter is hosszabb beszédet mondott, melyben 
egyenesen magyar érdeknek mondta a Bal­
kán államokba való exportot. Éppen azért a 
vám szerződésben hozott esetleges áldozatok 
ellenértékét megtalálja azokban a tarifaked­
vezményekben, amelyeket a szerződés bizto­
sit, s amelyek az exportot elősegítik. Utal egy­
úttal arra, minő vitális érdek a Balkáu-piacz 
megszerzése. Miután végül gróf Serén/.'i még 
rámutatott arra, hogy az ősz előtt a Balkán 
államokban és igy különösen Szerbiában 
nem lesz a kereskedelmi szerződés tárgyal­
ható. a bizottság a javaslatot, elfogadta.

Holnap a pénzügyi bizottság fogja tár­
gyalni.

A képviselöház közgazdasági bizottsága ma, 
délután f> órakor Beöthy László elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen a kormány részéről Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter és gróf Serényi 
Béla földmivelésügyi miniszterei:, Kálmán Gusz­
táv és Kar.y József államtitkárok, Vargha Gyula 
é:. Róth Lóránt miniszteri tanácsosok voltak jelen.

Beöthy László elnök javaslatára a Romániával, 
látott kereskedelmi szerződésről és a legeltetési 
forgalom korlátozásáról szóló törvényjavaslatok 
Tétettek együttes tárgyalás alá.

Az előadó.
Rosenberg Gyula előadó részletesen ismerteti 

Romániával való gazdasági viszonyaink alakulásá­
nak történetét. Helytelennek tart ugyan minden 
oly iráiiV/atot, mely politikai barátságot, vagy kor­
rekt réget különösen délkeleti szomszédainkkal való 
viszonylatban gazdasági előnyök nyújtá-ával akar 
elérni vagy j utal mázni, de a tárgyalások sarán meg 
sem leheti it elzárkózni azon hatás ^ elől. melyet 
Romania barátságos magatartása reánk gyakorolI.
A szerződés 1917-ig van kötve. A legtöbb kedvc-z-
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menyben rejlő és itt elért vámkedvezmények 7 
millió Koronával értékelhetők. A kedvezmény, amit 
mi nyújtottunk Romániának a vágott állapot­
ban való állathus meghatározott. mennyiség­
ben való behozatalának engedélyezésében 
rejlik. Behozhatja evek szerint emelkedő 
mennyiségben egész 35.000 darabig szarvasmarha 
húsát ugyancsak lépcsőzetes emelkedésben (120.000 
darab sertés busát és 100.000 darab juhnak busát. 
A behozatal állategészségügyi szempontból a leg­
nagyobb biztosítékokkal van körülvéve. Közgazda- 
sági hatása különösen az árképződésre elölegesen 
biztosan meg nem állapítható, bár nem valószínű, 
hogy lényeges hatást gyakorolna, miután ezen 
mennyiséggel mintegy 4 millió szarvasmarha és 
körülbelül 5—6 millió a vámterületen levágásra 
kerülő sertés-mennyiséggel áll szemben.. Mégis jo­
gosultnak kell tartani a mezőgazdasági érdekkörök 
azon kívánságát, hogy a magyar és az osztrák kor­
mány között létrejött titkos egyezményben -- 
mely egy állitólagos osztrák indiszkréczió folytán 
jutott nyilvánosságra —• megállapított összes ke­
leti államoknak adható vágott-állathuskontingens 
nagyban és egészben respelctáltassék, mégis bízik 
abban, hogy a kormány meg fogja találni a mód­
ját, hogy az egyezmény rendelkezéseinek nagyobb 
mérvű túllépése nélkül a többi keleti államokkal 
is a kereskedelmi szerződéseket megköthesse. 
Azért feleslegesnek is tartja, hogy a minisztert 
most a tárgyalások alatt csak alkalmatlan és nem 
kívánatos nyilatkozattételre szorítsa, vagy pláné a 
bizalmatlanság jellegével biró törvényhozási utasí­
tással lássa el. A törvényjavaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Az agráriusok álláspontja.
Gróf Károlyi Mihály engedelmet kér, hogy, 

bár nem tagja a bizottságnak, a házszabályokban 
biztosított jogánál fogva mégis indítványt tehes­
sen. A romániai kereskedelmi szerződés beczikke- 
lyczésct ntm óhajtja ellenezni, mert belátja, hogy 
egy változhatatlau1 ténynyel áll szemben. Azonban 
aggodalma van az iránt, hogy a szerződés érdekében: 
hozandó áldozatok nagyon súlyossá fogják tenni 
a mezőgazdaság helyzetét. Ezért a kormány meg­
nyugtató nyilatkozatát óhajtaná, hogy a kormány 
az előző kormány által kötött egyezményben foglalt 
ál la tbehoz a tall kontingenst túllépni nem fogja és 
az osztrákoknak engedélyezett segélyhez hasonló 
az osztrák és a magyar termelés paritásának hely­
reállítására az 1911-iki költségvetéstől kezdődőié® 
a magyar mezőgazdaság támogatására megfelelő 
összeget fordítson. Indítványozza, hogy a közgaz­
dasági bizottság mondja ki, hogy mivel a Romániá­
val és általában a Balkán államokkal kötendő 
szerződések a magyar mezögadaság részéről nagy 
áldozatot jelentenek, felkéri a kormányt, hogy kár- 
pótlásképeu az 1911. évi költségvetéstől kezdödöleg 
a mi viszonyainknak megfelelően felemelt össze­
get fordítson a. magyar mezőgazdaság, különösen 
pedig a mezőgazdasági termények értékesítésének 
szervezésére.

Serényi felel.
Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 

kijelenti, hogy gróf Károlyi Mihály loyalis nyilat­
kozatára ö is lo,valisnn kíván válaszolni és meg 
akarja nyugtatni az aggodalmaskodókat, mert ta­
gadhatatlan. hogy a. Balkán szerződések kérdésében 
a mezőgazdasági körökben izgalom észlelhető. An­
nál inkább fontos ez, mert valóban már ideje, hogy 
a román szerződés, melynek kérdése már oly régen 
húzódik, a törvényhozás által elfogadtassák, mert al­
kalmas lesz a magyar állam prést ige-ét a külföldön 
k, emelni. Bajos dolog és a nemzetközi vonatkozá­
sokra való tekintettel nem is lehetséges, egy még 
csak a tárgyalás stádiumában levő szerződésre 
nyilvánosan nyilatkozatokat tenni és ezért a szerb 
szerződésről részletese«.! nem szólhat. De annyit 
mondhat, hogy Szerbia sem élöáüatbehozatalt, sem 
átvitelt nem fog kapni. A huskontingens Is lé­
nyegesen alatta fog maradni a múltra, megállapí­
tott mérvnek. Ami gróf Károlyinak utalását il­
leti azokra az. előnyökre, amelyeket az osztrák kor­
mány uz osztrák gazdáknak biztosított az állat­
tenyésztés és értékcsitéjj, előmozdítására elöirány 

j zott évi G millió koronával, elismeri, hogy ne.m 
volna méltányos, hr, a magyar gazdák disparitásbr 
kerülnének. Már g. ■ I .-kodása tárgyát képezte ez 
a kérdés és y pénzügyminiszterrel folytatott tár­
gyalásai eredményi-képen kilátásba vette, hogy a 
hndgetben legelő javítási és szerzési izzótokra, állat- 
vásárok és az állattenyésztés előmozdítására lénye 
ges összegek álljanak rendelkezésre. Felette fon- 

! fosnak találja ő is ,i>: állal értékesítesnek rendszere- 
I sitését és szabályozását. Mindent el l’og követni, 
I hogy az állattenyésztés é<s értékesítés kérdése terén 

lényegesen jobb helyzet álljon elő. Ennek érdeké­
ben különös figyelemmel kíván lenni a nagyobb 
fogyasztási helyben létesítendő konzum vásárok 
Izéidé ■■íré. is.

Szila i.v.v Zoltán kijelenti, hogy a magyar mező­
gazdák a tőlük kívánt súlyos áldozatokat csuk úgy 
hízhatják megnyugvással, ha remény vau, hogy az

5
ő érdekeik is kellő kielégítésre találnak. Bízik e 
tekintetben a kormányban 6s ezért a szerződést el­
fogadja.

Baross János előadja, hogy ezt a kérdést nem 
pártpolitikai szempontból, hanem a legnagyobb 
tárgyilagossággal óhajtja elbírálni s miután a mi­
niszter kijelentései rá megnyugtatólag hatottak s 
reméli, hogy a mezőgazdák érdekei kellő figyelem­
ben részesülnek majd és a behozatalra megállapított 
kontingens be fog tartatni, a javaslatot elfogadja.

Sándor Pál nem tekinti a javaslat elfogadását 
az ellenzék részéről valami különös lojalitásnak, 
mert hiszen ezt a szerződést minden nyílt és titkos 
pótlékával együtt a koaÜczió kötötte, ez az ü ténye. 
Nem indokolt a husdrágaság okát, amint ezt gróf 
Károlyi teszi, az annyiszor méltatlanul ütött köz­
vetítő kereskedelemben keresni. Helyesebb volna 
Francziaország eljárását elfogadni, mely a vámo­
kat abban az arányban szállítja le, amennyiben a 
gabona egy bizonyos áron túl emelkedik. Indítvá­
nyozza, hogy adassák felhatalmazás a kormánynak, 
hogy az időközben megkötendő Balkán-szerződéseket 
még a törvényhozás tárgyalása előtt égy évi idő­
tartamra léptethesse életbe. Utal arra a hasonló 
felhatalmazásra, melyet a koaliczió két Ízben is 
adott az akkori kormánynak.

Hieronymi beszéde.
Hieronymi károly kereskedelmi miniszter 

hangsúlyozza, hogy a Balkán-államokba való export 
szükségét nem lehet kizárólag osztrák érdek gya­
nánt odaállítani, mert az határozottan magyar ér­
dek és szükséglet is, sőt a közel szomszéd Balkán- 
félsziget a mi legtermészetesebb iparkiviteli pia­
czunk, hiszen ezen országokkal szemben a mi ipa­
runk már fejlettebb és versenyképes foson van. De 
vámháboru esetén reánk nem lehet vigasz, ha vala­
mely Balkán-állam nálunk számszerűleg jobban 
károsodik, mert a mi export-törekvéseink feltétle­
nül igen súlyosan károsodnának. Ne beszéljünk 
mindig csak a magyar részről hozotí áldozatokról, 
mert hiszen kapunk azokért a tarifaengedmények­
ben és azok által biztosított export lehetőségében 
illő viszontszolgáltatást. Egyébként a nyugati ke­
reskedelmi szerződések mc-gkötése alkalmával, vi­
szont Ausztria volt kénytelen az ipari tarifák te­
rén bizonyos áldozatokat hozni, melyek nélkül ml 
nyugat felé annyit sem élveznénk, mint amennyit 
tényleg kaptunk. De a „teher“ és „áldozat“ külön­
ben sem kizárólag Magyarországot terheli, hanem 
épp úgy terheli az osztrák mezőgazdaságot is. Az 
iparczikkek terén sem lebet ez érdekszphérákat oly 
mereven elhatárolni, mert mig Ausztria iparezik- 
kei hozzánk jönnek, mi a kelet felé visszük ki 
ipari produktumainkat, s e téren is egy egész ér- 
deklanczolat áll fenn. Nem helytálló mondás az, 
hogy az Ausztriában mezőgazdasági czélokra adott 
évi hat millió korona kizárólag a román szerződés 
kompenzácziójaképpen adatott az osztrák agráriu­
soknak, sőt éppen az osztrák kereskedelmi minisz­
ter az 1899 deczember 21-iki ülésben a román ke­
reskedelmi szerződés tárgyalásakor kifejtette, 
hogy ez nem igy áll, ez nem kompenzáczió, luincm 
különben is régebben tervezett intézkedések koin- 
czideneziája. A felszólaló osztrák agrárpárti kép­
viselők (pl. Spacek) szavaiból pedig meg lehetett 
állapítani, hogy ők e „kártalanításokat“ az összes 
Balkán-szerződések terheivel szemben látták a szó­
ban forgó kormányintézkedésekben, tehát téves gr. 
Károlyinak az a feltevése, hogy minden további 
Balkán-szerződés Ausztriában külön-külön fog 
majd kártalanitiatni. Utal a miniszter számszerű­
leg is arra, hogy mily vitális érdeke az egész mon­
archiának a balkáni piacz. Nevezetesen a balkáni 
államokba Ausztrin-Magyarország ösezkivitelo 
1906. évben 247 millió koronát tett 
ki, mely összegben Magyarország 56 mil­
lióval részesedett. Közelebbről kifejti, hogy 
a magyar \ as- és textil-iparnak minő kilátá­
sai lehetnek a Balkánon, ami annál fontosabb, 
miután fiatal iparunk a nyugat felé nem aspirál­
hat. Bármily nagy haszna van is Ausztriának a 
Balkán-exportból, aránylag a mi hasznunk sem 
kisebb. A miniszter ezután bővebben kitér a hús­
árak mai enormis magasságának világszerte ta­
pasztalható okaira. Végül gróf Károlyi ogy a 
tőzsdereform szükségét érintő közbeszólása folytán 
odanyilatkozik, hogy a játékszenvedélyt bármily 
eszközökkel is korlátozni vagy leküzdeni nagyon 
nehéz, de mind a mellett a tőzsde-reform terveze­
tével éppen most foglalkozik, s föelvéül vallja, 
hogy a tőzsde kizárólag tisztességes és hivatott 
elemekből álljon és a játékszerii irreális ügyletek 
komoly rendelkezések utján lehetetlenné tétessenek.

Förster Aurél kijelenti, hogy a szőnyegen levő 
kérdés elbírálásánál nem pártállása irányítja, ha­
nem kizárólag objektiv szempontok. Ezért a szer. 
zé'dést elfogadja.

Ezek után gróf Serényi Bein földművelésügyi 
miniszter emelkedett, szólásra és kijelentette, hogy 
a Sándor Pál által javasolt felhatalmazási javaslat, 
mellőzését kéri, mert ősz előtt a Balkán-államok-
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cncziklika ügyóűck jelenlegi állásáról tájékoztass,'. 
Szócsőn gróf ma este fél tiz órakor anyósának, óz-ban c; igy különösen Szerbiában sem lesz a keres- 

ledéi mi szerződé# tárgyalható.
Sándor Pál ezekután visszavonja indítványát 

cs a bizottság a javaslatot a gróf Károlyi Mihály 
által beadott és kormány képviselői által elfoga­
dott inditványnyal együtt elfogadja és annak a 
pénzügyi bizottságban való képviseletével Bősen.- 
borg Gyula előadót bízza. meg.

Végül Rosenberg Gyula előadó bemutatja a 
legeltetési forgalom korlátozásáról szóló javaslatot, 
melyet gróf Serényi Béla földmivelésiigyi minisz­
ter rövid pártoló felszólalása után a bizottság egy­
hangúlag elfogadott.

A pénzügyi bizottság holnap, csütörtökön 
délután C órakor tartja meg az I. szánni bizott­
sági teremben ülését, amelyen szinten a Bomunia- 
vnl kötött kereskedelmi szerződésről szóló törvény­
javaslatot. és a statisztikai hivatal működéséről 
szóló miniszteri jelentés kerül tárgyalás alá.

Sok hűhó semmiért
»— A magyar Borromeus-ügy. —1

Budapest, Julius 13.

rÁ magyar "Borromeus-ügy ina beérke­
zett a parlament falai közzé is; elhangzott egy 
langyos,- pár szavas interpelláczió, azután a 
miniszterelnök válaszolt cs védelmébe vette a 
felekezetek közötti békét. Városi/ Gyula kalo­
csai érsek egy újságíró előtt tett nyilatkozatában 
kifejti, hogy a publikálással nem volt semmi 
ilyenféle szándéka, a publikálás különben is 
a Németországban kitört forrongások Ölött tör­
tént. Az encziklikát különben ö „felületesen“ 
olvasta s aká mi ilyen ártalom is rejlik benne, 
sok kárt nem okozhatott, mert bizony az o 
egyházmegyéjének a papsága meglehetősen já­
ratlan a. latin nyelvben.

Az interpelláeziót, Zsilinszky Mihály he­
lyett. Thvróczi/ Vilmos mondotta, el. Zsilinszky 
exponált protestáns ember létére, nem akarta 
magát esetleges támadásoknak kitenni s ezért 
esett a választás Tburóczy Vilmosra, aki mint 
katholikiiä ember nem volt ebben a helyzetben.

Az Interpelláczió.
A képviselöhizban ma délután két, órakor ke­

rült sor a Borromeus-encziklíka tárgyában beje­
lentett interpelláczióra.

Tburóczy Vilmos: T. képviselőházi (Halljuk! 
Halljuk!) Sajtó utján közhírré tétetett, hogy a 
rom. kát. világ feje, X. Bins pápa egy encziklikát 
adott ki, amelynek tartalma állítólag a vallás­
felekezetek közötti béke megzavarását idézhetné 
elő. Ezt kritika tárgyává tenni itt nem lehet, a 
törvényhozás testületé nem illetéke* és nem jogo­
sult erre. De ugyanéként értesültünk egyúttal 
arról, hogy a kalocsai egyház feje, az ottani érsek 
nr, ezt a király tetszvényjoga kikérésének mellő­
zésével kihirdettette, illetőleg egyházi papságából 
a promugáíást elrendelte. Ha ez tény, és ha az 
encziklikának tartalma csakugyan olyan, amely a 
vallásfelekezeteknek békés együttélését megzavar­
hatná, akkor nézetem szerint a kormánynak igenis 
kötelessége gondoskodni a béke helyreállításáról. 
(Igaz! Úgy van! jobbfelöl.) Nem akarok további 
taglalásokba bocsátkozni, hanem minden egyébnek 
mellőzésével, csak megnyugtatásunkra kérdem 
a miniszterelnök urat arra nézve (Olvassa):

1. Van-e tudomása a t. miniszterelnök ur­
nák arról, hogy Várossy Gyula kalocsai érsek 
ur a római pápa ö szentségének in n. Borom- 
meuő-féle encziklikáját föpásztori körlevélben J 
egyházmegyei papsága előtt kihirdette ? j

2. Ha igen, mit szándékozik a t. miniszter- 
elnök ur tenni arra nézve, hogy a hazánkban 
élő vallásfelekezetek között a békés együttélés 
esetleg meg ne zavartassák ?

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter­
elnök : T. kúp viselői) az! (Halljuk! Halljuk!) Vau 
szerencsém a hozzám intézett intcrpollázióra vála­
szolni. Az ügyre vonatkozó ismeretem alapján in­
kább arra fogok szorítkozni, hogy a hozzám inté­
zett kérdés tárgyára vonatkozólag a kormány 
álláspontját kifejezzem. Magára a kérdésre vonat­
kozólag nem nyilatkozbatom addig, amig tudo­
mást nem szerzek arról, vájjon tényleg megtör­
tén t-e az encziklikának a kalocsai érsek által való 
állítólagos kihirdetése. Hiszen mindmáig csak az 
újságokból tudunk erről. A kormány minden­
esetre gondoskodni fog arról, hogy hivatalos tu­
domást szerezzen magának aziránt: mi is történt 
tulajdonkénen, és tanácskozni fog arról, mi az. 
amit a kormánynak esetleg tennie kell. (Helyes­

lés.) Egyébként meg vagyok győződve és bátran 
mondhatom, hogy itt minden szándékosság ki 'an 
zárva. (Igaz! Úgy vau!)

Szmrecsányi György: Nem is tételezhető lel! 
(Zaj. Elnök csenget.)

Gróf Khuen-llédcrváry Károly miniszter­
ei nol: : Azt hiszem, hogy ezt bátran ki mondhatom. 
A kormánynak igen is kötelessége gondoskodni 
minden tekintetben arról, hogy a vallásfelekezetek 
közötti béke éti együttélés meg ne zavartassák. 
(Élénk helyeslés.) Ez a kormánynak kötelessége, 
amely az ő főf cl ügyeleti jogán is alapszik és amely 
eddig is, az élű szokásjogon nyugvó úgynevezett 
jus placet! alapján nem egyszer gyakoroltatott: 
de ettől is eltekintve, igen is kötelességének ismeri 
a kormány minden oly esetben, mikor esetleg n 
vallásfelekezet) béke és együttélés megzavarásától 
kellene tartania, . útját állani annak, és ha az 
mégis megtörténnék, a békés együttélést helyre­
állítani. (Helyeslés.)

A Ház a miniszterei nők válaszát tudomásul 
ve M a­

x'árossy érsek nyilatkozata.
Városy érsek egy újságíró előtt a. következőket 

mondotta az cncziklika kihirdetése tárgyában:
— Már régebben tudtam, hogy X. Piusz pápa 

őszentsége Borromei szent- Károly születésének 
háromszázadik évfordulója alkalmából encziklikát 
fog közzétenni, mely a szent, férfiú kiváló keresz­
tényi hűségével foglalkozik. Nem is lepett meg te­
hát, amikor a pápai kúria hivatalos lapja, az Acta 
Apostolicae Sedis hozzám jutott és benne volt a 
Borromei cncziklika. Megvallom őszintén, nem ol­
vastam át tüzetesen a gyönyörű latin nyelven szer­
kesztett pápai szózatot, csak felületesen betekin­
tettem. Alig minden pápai írásművet: brévét, bul­
lát, ívndeletet. átolvasok és vörös czeruzával meg­
jelölöm rajta irodám számára azokat a részeket, 
amelyeket papjaim tudomásul vételére szükséges­
nek tartok, ennél a körlevélnél ezt, nem tettem 
meg. Azt is be kell ismernem, hogy kissé felülete­
sen néztem át, de ez nem jelenti azt. hogy ha átta­
nulmányoztam volna, nem ia közéltet lem volna. 
A pápa, ami legfőbb urunk s a tőle származó Írás 
müveket ki vegye tudomásul, ha nem. a papság? 
Irodám intézkedésemre ki is nyomatta a pápa szó­
zatát latin nyelven, eredetiben. Lefordításról szó 
sem volt, s erre nézve nem intézkedtem. Aíaguuk 
között meg kell jegyeznem, hogy — sajnos — a 
mi papjaink ma már egyre kevesebbet tanulnak la­
tinul s nagyon kevesen vannak, akik ezt. a klasszi­
kus tömörséggel megirott encziklikát megértenék. 
Feltéve tehát — amit én nem hiszek — hogy csak­
ugyan káros hatású dolgok vannak benne, akkor 
sem okozhattak bajt, mert nem voltak solan, akik 
megértettél. Én csak itt értesültem arról a müfel­
háborodásról, — mert annak kell azt neveznem — 
amelyet körlevelem támasztott. Hangsúlyoznom 
kell, hogy engem más felelezetel ellen való ten- 
der-czia nem vezetett. Közzétettem az írásművet, 
mint a pápának, szentseges atyánknak szózatát 
anélkül, hogy szándékomban lett volna az általa 
ápolt békét veszélyeztetni. Az cncziklika közzété­
tele részemről abbau az időben történt, amikor 
még hire sem volt Németországban a forrongásnak, 
mely az cncziklika miatt kerekedett. Nem érhet 
tehát a vád, hogy akkor követtem el a dolgot, mi­
kor tudtam, hogy a pápai Írás egy más országban 
nagy zavart, békétlenséget és forrongást, okozott. 
.Már ki volt nyomva pásztorlevelem, amikor Német­
országban elmérgesedett a dolog és fel zu düh a 
közvélemény az eneziklika ellen. Visszavonnom 
sem lehetett a körlevelet, mert részben már szét 
volt küldve- Különben is a pápai visszavonó ren­
delet csak Németországra vonatkozik. Magyaror­
szágra nem jött. ilyen rendelet s igy nálunk tény­
leg publikálni kellett volna a szokásjog alapján.

Az cncziklika és a magyar püspökségek.
Arra a győri, szatmári, erdélyi, Csanádi és 

kassai püspökségekhez intézett kérdésre, hogy mi 
a véleményük az éneik lika-affcrrül, megkapták-e 
ók is a pápa szózatát és kihirdették-e vagy haj­
landók-e kijelenteni, a püspökségek majdnem egy- 
értelmiilc.g azt válaszolták, hogy körükben nem is 
cselt igazában szó az Edité saepo encziklikáról. A 
legtöbb püspökség a pápai enciklikál. hivatalosan 
nem kapta meg s ezért természetesen szó sem volt 
arról, hogy közöljék.

A vatikáni nagykövet informál.

Rt ácsén .Miklós gróf. vatikáni osztrák és 
magyar nagykövet ma reggel Budapestre érkéz; t i­
es délelőtt a képviselőháziján fölkereste Kint-:, 
llcderváry Károly gróf mlhisztcrolnököt. Utazásá­
nak czélja az volt, hogy a miniszterelnököt a bel­
ügyminisztérium álláspontjáról és a Borrumcus-

vegy gróf Miles Miklósáénak meglátogatására 
Torduszcntlászlóra utazott.

A Borromcus cnizildika Becsben.

A bécsi érseki egyházmegye tegnap ki­
adott lapjában dv. Nägel püpsök, a Lécéi her- 
ezegérsek koad jutóra közzétette a Bor romait- 
encziklikát, azonban a szószékről a kihirdetés 
nem történt meg. A bécsi protestánsok körében 
nagv izgatottságot keltett ez a hir és máris a 
megtorlásról tanácskoznak.

Egy kiváló állású osztrák egyházi fci-fiú­
nak" Nagel püspök azt. mondta, hogy az még 
nem egyértelmű, a. promulgáczióval, ha az, 
cncziklika megjelenik az érsekség hivatalos 
lapjában. Az egyházi szabályok értelmében az 
érsek tartozik minden iratot közzétenni, amely 
Kómából az érsekséghez érkezik.

— Nem hiszem — mondotta, az illető — 
hogy az cncziklika promulgálása Bécsbcn meg­
történjék, mert ha ez volna a szándék, akkor 
az érseki egyházmegye lapjában közölt sző-, 
véghez a német fordítást is mellékelték volna. 
A dolgok jelenlegi állásában véleményem sze­
rint ez a közlés tisztán formaság volt.

Budapest, július 13.
Küldöttségek a Házban. Zagyvarokig község 

küldöttsége tisztelgett ma a Házban Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszternél a községből 
Szolnokra vezető állami ut kiépítése ügyében. "A" 
miniszter válaszában megígérte, hogy a küldöttség 
kérését jóindulatú támogatásban fogja részesíteni. 
— - Tisza polgár község 20 tagú küldöttsége Mitray 
Sándor vezetésével ma délben a képviselőház iilé« 
sének végeztével felkereste Lukács László pénz* 
ügyminisztert s arra kérte őt, hogy Tiszapolgit 
községben dohán,ybeváltóhivatalt. létesítsen. A mV 
niszter kijelentette, hogy a kérdést tanulmányozni 
fogja és sürgősen intézkedik.

A mentelmi bizottság. A képviselöSáz men­
telmi bizottság, e hó 14-éu, .csütörtökön délután & 
órakor ülést tart a 11. számú bizottsági .teremben, 
hogy az előadókat megválaszsza,

EGYHÁZAK.

— (Egyházmegyei közgyűlés.’) A hon ti ág.
hi tv. egyházmegye tegnap délelőtt, tiz órakor tar­
totta közgyűlését Ipolyságon, a vármegye nagyter­
mében, amely nagy érdeklődés mellett folyt le. 
Lsszkáry' Pál egyliúzfelügyelő megnyitó beszédé­
ben megemlékezett a királynak, mint az ág. hi tv. 
egyház főpatrónusának nyolezadik születésnapjá­
ról. Abbeli reményét fejezte ki, hogy a politika az 
egyházmegye tanácskozásából ki lesz zárva. Majd 
a lelkész! fizetésekre tért út. A lelkészt fizetésnek 
-400 koronára való kiegészítését nölkülözhctlen 
szükségnek tartja, hogy megszűnjön az az anomá­
lia, hogy sok esetben a lelkész nyugdíjazása esetén 
nagyobb nyugdijat élvezzen, mint. amennyi fizetést 
kapott. Az 1S48. évi XX. tönvnyezikk végrehajtá­
sát kívánja, do megelégszik annak fokozatos élet- 
beléptetésével. A hívek számúnak fogyását pana­
szolja, amit az egy-gyermekrend szerre ps az 1S68. 
évi Lili. törvényezikk 12. S-ának hatályon kívül 

I helyezésére vezet vissza. Tiltakozik az ellen, hogy 
I a t ót ajkú híveket pánszlávolrnak tekintsek, mint 

ezt helytelenül a választások alatt megtették. Két­
ségkívül a legérdekesebb határozat egyike, amelyet 
a közgyűlés Költések László felsőalmási pánszláv 
pap fegyelmi eljárása során hozott. Az egyház­
megyéi törvényszék elé került lelkész hűlte ugyanis 
az, hogy Kon esek László, a főesperes és a többi 
pupliirSfti kérelmére sem volt hajlandó a gyónta­
tással járó szertartást magyarul végezni, sőt mi­
dőn erre másik papot akarlak kijelölni, unnak 
közreműködését, mint fungáló soros lelkész, eltil­
totta. Emiatt igen sokan nem gyóntak meg. Alikor 
emiatt paptársai megrovásban részesítették Köp­
éseket, u a Liptőszentmiklóaou megjelenő „Cirk-
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Csütörtök, julius 14. EGYETÉRTÉS

vcny Listi“-ben a föesperesről és magyarérzelmti 
poptársairól rágalmazó czikkcket közölt. A teg­
napi közgyűlésen Koncsek azzal védekezett, hogy 
az ö anyanyelve tót ós ezen nyelven tud legszeb­
ben imádkozni. Több felszólalás után elrendelték 
ellene a fegyelmit.

A levélbotrány.
,— Mindent kimagyaráznak. —»

Budapest, julius 13.
Ma már szóról szóra ismerjük annak a levél­

nek tartalmát, melyet Vilmos császár irt, Nicaragua 
elnökének. Es ma éppenséggel nem értjük és nerc 
látjuk megokolva az Unióbeliek felháborodását. A 
levél hangja a szokásos udvarias hang, mely az 
uralkodói illemszabályok szerint, minden államfő­
nek kijár. A nagy kavarodást előidézett levelet 
akár hivatalos iratnak is tekinthetjük, amelynek 
csak annyi köze van a császár személyéhez, ameny- 
nyiben a;: irat végén ez a néhány szó is ott áll: 
Wilhelm 1. Rex.

Ha mindenáron megokolást keresünk mégis, 
talán abban találhatjuk, hogy az Unióban Madriz 
elnök nem valami kedvelt személyiség s most, 
hotry a német császár egy szénállomás felállítását 
kéri Madriztól, ebből azt következtetik, hogy az 
elnök hajlandó a német hajók részére Nicaraguá­
ban szénállomást létesíteni, hogy igy szerezze meg 
magának a német császár szimpátiáját, aki az ő 
megerősítése körül támadt nehézségeket egyetlen 
szavával legyőzni képes lesz.

Az angol sajtóban erős visszhangot támasztott 
az amerikai újságok tamadasa, ami nem is fel­
tűnő, mert hiszen Németország és Angolország 
között nem valami nagyon barátságos a viszony. 
Azóta, hogy a levél nyilvánosságra jutott, a new- 
yorki külügyi hivatal igyekszik lecsillapítani a 
mesterségesen szított felháborodást. Hi' atalos nyi­
latkozatok szólnak arról, hogy Neyyorkban a kül­
ügyi hivatalban másképen fogják fel a német csá­
szár levelét, mint a németellenes amerikai sajtó.

Az egész bonyodalomból most csak az tűnt ki, 
hogy az uj elnök a forradalom után történt meg­
választatását, ezt a rája nézve fontos eseménjt 
közölte a hatalmakkal és a német császár az első, 
aki öt üdvözli. De hogy ebből mórt lett az a nagy 
hűhó, azt senki sem tudja megmondani.

Vilmos császárnak Madriz elnökhöz intézett 
levele egyébként, egy londoni távirat szerint, teljes 
szövegében igy hangát;:

Strassburg, 1010. ápr. 25.
Nagy és jó barátom!

A múlt év deczember 26-án kelt szives leve­
lében kegyes volt közölni velem, hogy exczellon- 
cziádat polgártársainak jól megérdemelt bizalma 
& köztársaság elnöki székébo emelte és exczellen- 
cziád ugyanannak a hónapnak 21-én az elnöksé­
get átvette. Kérem elnök urat, fogadja szívesen 
szerencsekivánataimat és legyen meggyőződve 
róla, hogy kormányom iparkodni fog fentartani 
és ápolni a jó viszonyt, amely szerencsére Né­
metország és Nikaragua között fennáll. Amidőn 
ismételten megköszönöm figyelmességét, biztosí­
tom legjobb kívánságaimról, amelyeket ön és a 
nikaraguai kormány iránt táplálok.

Wilhelm I. Rex.
HU', washingtoni német nagykövet egy újság­

író előtt a következőképen nyilatkozott az ügyről:
_\z afférról hivatalosan nincs tudomásom,

mindössze annyit tudok, amennyit az újságokból 
olvastam. Az Egyesült-Államok kormánya nem 
tulajdonit az esetnek különösebb fontosságot. A 
\ iszony az Egyesült Államok és Németország kö­
zött zavartalan és kitűnő.

Washingtonban a lehető legkedvezőtlenebb 
benyomást keltette a r.cmct császárnak Nicaragua 
elnökéhez irt levele, főképp azért, mert Nicaragua 
ós az Egyesült 'Államok közt nagyon feszült, a vi­
szony. Amidőn tavaly d^ozoteherben Nicaragua 
volt. elnöke. 7.tlgya lemondott ós Madriz lett az 
utóda, az uj elnök jegyzéket intézett a hat a’mák­
hoz. amelyben a kormány vált ozásról tolt e/.o. 
Angliába is küldtek ily levelet cs Anglia ériiVke-

zésbo lépve Amerikával, még ma sem ismerte el 
Nicaragua uj kormányát. Washingtonban Vilmos 
császár eljárását szerződésszegésnek nyilvánítják 
Amerikával szemben. Az amerikai kormány mégis 
hajlandó arra magyarázni a német kormány elha­
markodott lépesét, hogy Vilmos császár csak udva­
riasságot akart tanúsítani, mikor elismerte Madriz 
elnököt, de ez nem tekinthető olyan kísérletnek, 
mintha Németország be akart volna avatkozni az 
Egyesült-Államok diplomácziai jogkörébe Közép- 
Amerikát illetőleg. A washingtoni államkormány 
terjedelmes hivatols közleményt adott ki, arnciy- 
lyel magyarázza Németország eljárást. Minden­
esetre téves feltevés, lia a német külügyi kormány 
azt hiszi, hogy IVilmos császár levelét az amerikai 
kormány hivatalosan birálgatla. A levelét nem az 
államkormány hozta nyilvánosságra, hanem Mad­
rid elnök barátai, akik az uj elnöknek ezzel szol­
gálatot véltek teljesíteni. Németország elhamarko­
dott lépése a nicaraguai elnök elismerésének ügyéi­
ben világossá teszi, hogy Berlinben nem sokat tö­
rődnek az Egyesült-Államok állásfoglalásával, de 
jó lesz meggondolni, hogy amennyiben ilyen eset 
újból előfordulna, azt nem• tekintené ártatlan do­
lognak és megsértödését több energiával fejezné ki.

A Lokalanzeiger a washingtoni kormány mai 
nyilatkozatára azt jegyzi meg, hogy csak forma 
dolga volt, mikor Németország elismerte a nieara- 
guai uj követ megválasztását. A német birodalom­
nak olyan csekély érdekei vannak J'ncara£Tu^ban, 
hogy a helyzet felől nem is volt tájékozódva.

Az ,.United Press“ hírszolgálati ügynökség a 
német külügyi hivatal állítólagos nyilatkozatát 
közli, mely alkalmas arra, hogy igen nagy izgatott­
ságot idézzen elő. A nyilatkozat szövege körülbelül 
igy hangzik:

„Németország nem ismeri el, hogy az Egö"esült 
Államoknak jogában állana Németország diplomá­
cziai viszonyát Közép- és Délamerika más államai­
hoz, különösen pedig Nicaraguához ellenőrizni“ 
Az „Associated Press“ ezt a hirt minden részé­
ben ruegczáfolja A „Béri. Tagbl.“-nak megbízható 
informácziója szerint az „United Press“ jelentése 
teljesen hamis. A német külügyi hivatal ilyen tar­
talmú nyilatkozatot sohasem tett, annál kevósbbé, 
mert az amerikai kormány az úgynevezett afférral 
sohasem foglalkozott. Diplomácziai körökben en­
nélfogva azt mondják, hogy az a newyorki jelentés, 
mely szerint a washingtoni külügyi hivatal hiva­
talos jelentést készít elő, a legnagyobb mértékben 
hitelt nem érdemlő. Ezzel a jelentéshez fűzött ősz- 
szes következtetések is elesnek.

KÜLFÖLD.

Külügyminiszterek találkozása. Becsből ér­
kező jelentések szerint, Hakki bég török nagy \ 3- 
zér, ki legközelebb hosszabb informáló útra indul 
Európába, augusztusban Marienbadba érkezik és 
ott találkozni fog gróf Aehrenthallál. Izvolszki 
orosz külügyminiszternek az a szándéka, hogy 
augusztusban kúrára Karlsbadba megy és nincs ki­
zárva, hogy Izvolszkinak Pichon frauezia külügy­
miniszterrel már jelzett találkozása Karlsbadban 
fog megtörténni.

A spanyol kulturbarer. ’A Vatikán elkerülhe­
tetlennek tartja n Spanyolországgal való szakítást. 
A spanyol kormány utasította vatikáni követet, 
hogy beteget jelentsen és rövid szabadságot vegyen. 
A Vatikánnal való tárgyalás a követ távolléte alatt 
szünetelni fog. A miniszteri tanács a közoktatás- 
ügyi miniszter javaslatára elhatározta, hogy ren­
deletét fog kiadni, amelylyel a közoktatást, fölsza­
badítja az egyházi felügyelet alól cs megtiltja a 
püspököt n^k papoknak, hegy a közoktatásra bár­
minemű lefolyást vagy nyomást gyakoroljanak.

Éjszaka érkezik Madridból az a nagy fontos­
ságú hir. hogy a szakítás Spanyolország cs Vati­
kán között közvetlen küszöbön áll. Erre vall, hogy 
a tárgyalások megakadlak.

Vilmos császár franczia hadihajón. Bergenből 
jelentik, hogy Vilmos -császár tegnap reggel láto­
gatást tett a Lavoisier franczia ezirkáló hadiba
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jón. Ugyanakkor .a krisztiániai franczia követ is 
fedélzetén volt. Vilmos császár két órát töltött a 
franczia hajóa.

A párisi. lapok részleteket közölnek Vilmos 
császárnak De la Vouddal, a franczia köztársaság 
krisztiániai követével való találkozásáról. A La- 
vosier franczia fregatt, amelynek fedélzetén De. 
la Vond követ volt, tegnapelőtt délelőtt tiz órakor 
érkezett Bergcnbe és a kikötőben IIohenzolle.rn ha­
jóval találkozott. Magreville, a franczia fregatt pa­
rancsnoka azonnal átment a Hohenzollcrnre, hogy 
ennek kapitányát üdvözölje. Vilmos császár né­
gy on barátságosan fogadta Magrevillet és azt 
mondotta neki, hogy szeretne De la Vond követtel 
találkozni. A császár külön meghívót is küldött >t 
franczia követnek Krisztiánjába. De la Voud meg­
jelent a. Hohenzollernen, ahol Vilmo-s császár egy 
óra hosszáig beszélgetett vele. A császár ezután 
meglátogatta a franczia hajót, amelynek egyes 
részét figyelmesen megtekintette. A látogatás a 
franczia hajón fél óra hosszáig tartott. Délben a 
császár cs kíséretének tiz tagja a bergeni német 
konzulnak vendége volt. Az ebédre De la Voud 
is meg volt híva.

A belga királyi pár Parisban. Falliéres elnök 
a belga királyi pár tiszteletére 200 teritékü ebédet 
adott, amelyen a többek közt a kormány tagjai, a 
két kamara elnöke és Loubet volt köztársasági el' 
nők vettek részt. A diner folyamán Falliéres elnök 
pohárköszöntőt mondott a királyi párra, melyben 
biztosította Belgiumot Francziaország barátságá­
ról, kiemelte afrikai kulturmunkáját és hangsú­
lyozta, hogy a gazdasági és szellemi téren való köl­
csönös hatás, valamint a haladás és szabadság érv 
difikében mindkét országban kifejtett párhuzamos 
tevékenység hozzájárul a kölcsönös kapcsolat meg­
szilárdításához. A belga király válaszában azt mon­
dotta, hogy szerencsésnek érzi magát, hogy ural­
kodása elején Francziaország gyarmatosítás! mű­
ködéséről nagy dicsérettel ez ólt és azzal az óhajjal 
fejezte be beszédlét, hogy a két nép viszonya mind 
barátságpsabbá váljék, amihez dicső elődjének 
példáját követve, teljes erejével hozzájárul.

A belga király és királyné Falliéres elnök és 
neje kíséretében ma délelőtt az ősi kastély megte­
kintésére Versaillesbe érkeztek.

A kastély megtekintése után a belga királyi 
pár, valamint Fallieres elnök és neje megreggeliz­
tek, azután különvonaton visszautaztak Párisba.

Japán anarchisták a Mikádó ellen. Tokióból 
táviratozzak', hogy a japán hatóságok egy 
anarkista összeesküvésnek jutottak nyomába, 
amelynek czélja volt, meggyilkolni a mikádót, a 
császári család tagjait és több előkelő politikust. 
Az összeesküvés értelmi szerzője Saitoku arzenáli 
munkás, akit a hatóság már régen szemmel tartott 
anarkista űzőiméiért, de sohasem tudott tetten 
érni. A tengerészeti arzenálban szigorú vizsgálatot 
tartottak és Saitokut elfogták. Lakásán sok írást 
koboztak el. amelyekből kiderül az összeesküvők 
egész névsora. Saitoku gyártotta a bombákat, ame­
lyekkel a mikádó és az uralkodó család ellen me­
rényletet akartak elkövetni.

Angol nők választójoga. Londonban az alsóház 
ülésén a nők választójogára vonatkozó javaslat tár­
gyalása során Cliurchil kijelentette, hogy az elv­
nek nem ellensége, de a törvényjavaslatot nem 
tartja demokratikusnak. As quit miniszterelnök 
kifejtette, hogy az. ország szocziális és politikai vi­
szonyaira. tekintettel kell lennie. Jobbnak tartja a 
két nem közti válaszfalat fentartani, amely edd'ig 
minden nagy kulturnópncl fenmaradt. Mac Laren 
beszédére vonatkozólag a miniszterelnök nyomaté­
kosan kérte a képviselőket, hogy az ilyen beszéd­
től tartózkodjanak, mert azzal egyetlenegy szava­
zatot sem nyernek meg az ügynek. Balfour s Run- 
tzimann pártolják a javaslatot. Lloyd George ki­
jelentette, hogy a törvényjavaslatot nem fogad­
hatja el, bár kimondott hive a nők választójogá­
nak. Chamberlain ellenezte a javaslatot általános 
szempontból. Ezután a javaslat, második olvasását. 

• 200 szavazattal ICO ellen elfogadták, végül azon­
ban 320 szavazattal 175 ellen elvetették azt a ja­
vaslatot, hogy a javaslat bizottság ele utaltassek. 
A határozat következtében a kérdés a mostani 

■ ülésszakban többé nem kerülhet szőnyegre,
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Tiltakozás a török egyházi törvények ellen

Joachim görög patriarchs ma audienczián jelent 
meg a ííultán elült. A patriarchs azt mondta a 
szultánnak, hogy mélyen fájlalja ugyan, de tilta­
koznia kell az uj egyházi törvények ellen. A szul­
tán azt válaszolta, hogy szomorúan látja a görögök 
elégedetlenségét, akiket szeret, mint alkotmányos 
uralkodónak azonban tisztelnie kell a törvényeket.
A jelenvolt Kozmidl görög képviselőnek a szultán 
azt mondta, hogy utasítani fogja a nagyvezért a 
patriaruha kívánságainak kielégítésére az uj törvé­
nyek életbeléptetésekor.

Hír szerint a Kréta hatalmak Törökország 
azon lépésére, amelynek indoka Görögország inter- 
vencziőja volt, azzal válaszoltak, hogy a görög kor­
mány nem avatkozott belő Kréta ügyeibe, csak 
megnyugtatta a krétaiak kedélyeit cs a ucimuiis 
rend helyreállítására czólzó barátságos tanácsot 
adott. A belügyminiszter újabb erélyes lépést kí­
sérel meg a Görögország elleni bojkott megszünte­
tésére, amennyiben az államokkal való kereskedel­
mi szerződésekre támaszkodik. A vilajet-hatóságok 
kötelesek gondoskodni arról, hogy a vámhivatalok 
teherhordói elálljanak a mozgalomtól és arra bír­
ják a bajkott-bizottságot, hogy a bojkottot szüntes­
sék be. A fáradozások eddig eikterelenek voltak.

Az angol parlament, munkaprogramra ja. Lon­
donból jelentik: Az alsóház mai ülésén Asquith 
niiniszterelnÖK az ülésszak hátralévő részének 
munka-programmját fejtegette. Az elintézésre váró 
főbb javaslatok közó tartozik több költségvetés, a 
többek közt a léghajózási költségvetés is, amely 
holnap kerül tárgyalásra, úgyszintén a királynak i 
trónralépésckor tett nyilatkozatának módosítása, 
valamint a czivillistára vonatkozó törvényjavaslat. 
'A miniszterelnök kijelentéseiből kitűnik, hogy a 
ház elnapolása előtt, ami valószínűleg augusztus 
első hetében történik, a pénzügyi törvényjavaslatot 
csak első olvasásban tárgyalják. Sir Eduard 
Sassoon törvényjavaslatot nyújtott be, amely kö- 
telezöleg kimondja, hogy 12 hónapon bellii minden 
angol kikötőből elinduló személyszállító gőzös drót- 
tálán távirókészülékkel szerelendő fel és indítvá­
nyának támogatására utal a Trieste Lloyd-gözüs 
esetére.

Az orosz-japán egyezmény. A Pétcrvárott 
megjelenő félhivatalos Eosszija az orosz-japán 
szerződésről azt írja, hogy a mandzsunai nyitott 
kapu elvét már az 1907. évi szerződés megállapí­
totta. így tehát Mandzsúriának a kereskedelembe 
való bevonásában mindazok részt Vehetnek, akiknek 
a távoli keleten kereskedelmi érdekeik vannak. Az 
a kijelentés, hogy a statusquo fennállása biztosit­
ta tik, eloszlathatja Kína azon gyanúját, hogy 
Oroszország Eszak-Mandzsuriát, Japán Dél-Man­
dzsúriát birtokába akarja geriteni, habár a két ál­
lam közül egyik sem gondol arra, hogy itt szerzett 
jogait feladja. Az orosz-japán egyezményt hivata­
losan most már Becsben és Berlinben is közölték. 
Becsből érkező távirat szerint az orosz és a japán 
nagykövet hivatalosan közölték az Osztrák-Magyar 
Monarchia külügyminiszterével azon egyezményt, 
mélyít kormányaik a mandzsurini vasutak, vala­
mint a távoli Keleten t status quo fentartása ér­
dekében megköttettek. Berlinben hétfőn hozták 
tudomására a külügyi hivatalnak az Oroszország 
és Japán között kötött uj egyezményt. A nagyköve­
tek ezzv-i kapcsolatban megjegyezték, hogy az uj 
szerződés kiegészítését alkotja az 1907. évi orosz- 
japán egyezménynek és újabb gamnéziája a távoli 
Keleten a status quo cs a béke fentartásának. Rá­
mutattak arra is, hogy a nyitott kapu elve épség­
ben marad. Sebőn államtitkár a két nagykövet köz­
léseit köszönettel fogadta és azon várakozásának 
adott kifejezést, hogy a nyitott kapu elve, melyre 
Németország, a távoli Keletin való gazdasági tö­
rekvései szempontjából nagy súlyt helyez, épségben 
fog maradni

Vj albán lázadás,
Konstantinápoly, július 13. (Saját tudósí­

tónktól.) Észak-Albániában a lázadás sok albán
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törzsfőnök kivégzése miatt újból feléled. Gihmbar. 
10.000 albán van konczentrálva és megfékezésükre 
egy egész hadtest volna szükséges.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Newyork,
juh 13. j ul. 12. jul. íl.

Búza helyben 111 111 111
júliusra 109 '• s Ill's 111%
dcczemberr 108% 109! í 109%
szeptemberre 1071 8 íoé1 á 108%

Tengeri júliusra 6834 68% 68%
szeptemberre 09 esés 08%
dcczemberre 0 5! a 65% 65%

Chicago.
Búza júliusra 103! a 105 105

szeptemberre 102 U 103 103
Tengeri! júliusra 58% B81,2 58%

New'/ork, julius 12. Gyapot Ncvv-y•óikban,
hclv ben 15.75 (15.4(1) . Gvapot júliusra 15.79
(15.64), Gyapot szeptemberre 13.77 (13.65).
Gyapot New-Orlansb:in. helyben 14% (14%).
Petroleum Stand whi to Ncwyorklián 7-65 (7.65).
Petroleum Stand whito Philadelphiában 7.0"/ 
(7.05). Petroleum Rafinál in Cases 10.05 (10.05y 
Zsír Western steam 12.45 (12.35). Zsír Rohe és 
Brothers 12.70 (12.00.)

Chicago, július 13. Zsír júliusra 11.8!) 
(11.67). Zsir szeptemberre 1 1.90 (11.75). .Sza­
lonna short clear 13.02 (13.62). Sertéshús szep­
temberre 22. 1j (22.50.)

Ho! a magyar iskoíahajó?
Budapest, Julius 13.

A múlt kormány tudomásom szerint ankété" 
kot hívott össze annak idején, hogy megbeszélje a 
magyar iskolahajó kérdését, Hogy: kik vettek részt 
ezen az ankéten, nem tudom. Valószínűleg a szak­
minisztérium, a hajós társaságok kiküldöttein kivul 
a fiumei hajóskapitányok egyletének delegáltjai 
is. Ami természetesen nem is fontos. A modern 
vitorláshajó min álunk Magyarországon teljesen is­
meretlen, mert ilyen hajónk nincs és sohasem is 
volt. Azoknak az elkorhadt, rozoga vitorlásoknak, 
melyek lobogónkat viselik, már régen a hajók te­
metőjébe kellett volna kerülniük. Miután vitorlás­
hajóink nincsenek, melyek tengerésztiszteket és 
matrózokat nevelnének, igen helyes és dicséretre ■ 
méltó szándék egy iskolahajó beszerzése.

Tengerészt nevelni pedig csakis vitorláson 
lehet, még pedig csakis hosszujiáratu, modern vi­
torláson.

Németország jelenleg a tengerészeti képzett­
ség szempontjából a világ első állama. Rohamosan 
növekvő és fejlődő kereskedelmi hajói személyze­
tet, csakis iskolahajók létesítése utján tudta, any- 
nyira kiképezni, hogy ma tengerészei az egész vi­
lág elismerését és becsülését bírja. A müveit ele­
meket a biztos és jól jövedelmező tengerészeti ] á- 
lyához olyképpen vonzza, hogy a nehéz vi tor lát,ha­
jókon, 45 hónapot eltöltendő tengerészszolgálatot 
iskolahajókon teszi nekik lehetővé. Majdnem inter- 
náezionúlis szokás, hogy tengerész tiszteknek az ál­
lami vizsga letétele előtt hosszabb időt kell vitor­
láshajókon tölteni.

Mmúlunk Magyarországon magyar születésű 
é- nyelvű tengerész alig van. A tisztek főleg 
theorctikusan lesznek kiképezve és amikor elhagy­
ják a fiumei akadémiát, inkább tudósok, mint ten­
gerészek. Németországban a ..Norddeutsche Lloyd", 
továbbá a ,,Deutscher Schulschiffs verein“ jelenleg 
•1 modern gyorsvitorlás i.-.kóláimjóval rendelkezik, 
ezeken kívül más magániársulatok is képeznek ki 
hajóikon tengerészeket. A kis „Belgium“ — német 
minta szerint, német parancsnok vezetése alatt — 
már évek óta tart fönn iskolahajót; 1-Tanczieor.vzág 
szubveneziós törvények támogatásával tart fönn 
több iskolásba jót. A \ iióg legelső tengeri hatalmá­
ban, Angliában már régen ismeretes az úgyneve­
zett „apprentice“ rendszer, úgy, hogy ma már 
majdnem minden angol lobogót viselő hajón vannak 
apprenticed: alkalmazva. A világ kereskedelmi ten­
gerésze ti országai között jóformán csak Magyar- 
ország cs az Ks-zitkameyikai Egyesült.Államok nem 
bírnak iskolnhajúvnl, az Uniónak azonban kedvező 
kereseti viszonyai folytán tengerészeié oly nagy 
arányban vonzza magához az európai tengerésze­

két, hogy ezek ma kereskedelmi tengerészeik S0, 
é-. haditengerészeik 60 százalékát te,-zik ki. így te­
hát iskolahajók felállítására nem is volt szükség. 
Ezek az iskolavitorlások majdnem kivétel nélkül 
világköruti utakra mennek, rakományt vesznek 
föl, minek következtében a fuvardijak cs a kikép­
zési dijak összege majdnem fedezi az összes költ­
ségeket.

Látható, hogy nz egész világ igyekszik a 
mindinkább eltűnő vitorlások helyébe vitorlás m- 
kolahajókirt építeni, hogy folyton növekvő keres­
kedelmi hajórajaikat ezeken a hajókon nevelt ten­
gerészekkel láthassák el.

Hogy az előbbi magyar kormányok hogy vé­
lekedtek, nem tudom, de arra mindenesetre töre­
kedniük kellett, volna, hogy az czidőszerint nem 
magyar kereskedelmi tengerész etünket lassan ma­
gunk lássuk cl magyar személyzettel és így az 
idegeneket, belőle kiszorítsuk.

Egyetlen kikötőnkben, Fiúméban hazánk akár­
melyik kereskedelmi lobogóját viselő hajóján ta­
pasztalni fogjuk, hogy nyelvünket egyáltalában 
nem értik, sőt bennünket utálnak. A hajó sze­
mélyzete „austriaco"-nak nevezi magát, mert 
Ausztriának minden tengerparti vidéke képviselve 
van rajta, csak szép magyar hazánk, a kenyeret adó 
nincs. Az egész világ hajóinkat osztráknak ismeri, 
még a magyar hajóstársaságokkal legszorosabb vi­
szonyban lévő olaszok is. Például felhozom az osz­
trák irredentist a mozgalmukból kifolyó tüntetése­
ket. Noha e mozgalom csakis Ausztria ellen in­
dult meg, inéig is az „Adria“ magyar királyi ten­
gerhajózási társaság hajói lettek a főiskolai taná­
rok által vezetett ifjúság tüntetéseinek tárgyai. 
Évtizedei; óta járják rendes járatú hajóink az olasz 
partokat és ezeknek a magyar gőzösöknek még 
nemzetiségüket sem sikerült a kikötök intelligen­
sebb népével megismertetni. Külföldön, a távolabbi 
külország! kikötÖKben még kevesebbet tudnak 
rólunk. i

Törekednünk kell tehát, hogy hajóinkra olyt 
intelligens elemeket vegyünk fel, nemcsak a tiszti 
karba, hanem a legénység közé is, mint pl. Német­
ország. A legtöbb tiszt ott. már a középiskolában 
egyéves önkéntességi jogot szerzett magánaki ti 
legénység között pedig, eltekintve azoktól, kik di­
rekt tisztaspiránsok, a legnagyobb rész legalább is 
4 középiskolát végzett. ;

A mi kereskedelmi tengerészetünk személyze­
tét össze se hasonlíthatjuk szellemi és szakképzett­
ségi szempontból a németekével, Egy modern is­
kolahajó építése, szervezése, lelkiismeretes admi- 
nisztrácziőja által azonban elérhetjük mindezeket, 
A ..Norddeutscher Lloyd“ jelenleg két gyorsasága 
lévén világhírűvé vált négy árboczos vitorlást tart 
fenn jövendőbeli tisztjeinek kizárólagos kiképzé­
sére, még pedig a Ilcrz 'gin Cccilie, négy árboczos, 
3242 brutto regiszter tonna tartalmú aczélvitor- 
lást, melyen a kadétok második cs harmadik év­
folyamát, összesen 70 jelöltet a megfelelő tanárok­
kal és tisztekkel tart behajózva. A Herzogin Sophie 
Charlotte szintén hasonló nagyságú és árbcezo- 
zatu aczélvitorlás. Itt a kadétok első évfolyama 
számszerűit ötven növendék vau a kellő tisztekkel 
s tanárokkal behajózva. A „Deutscher Schul- 
scliiffsvercin" két ha rab három nrbóczu aczől- 
vitörlőit tart fenn, amelyek egyike, a Grossher­
zog iu Elisabeth, 1 200 regiszter tounáju, 80 egy- 
é' cs tanfolyamit tengeré-ztam,rn-zot és 30 külön­
böző évlolyamu (tengerésztanonezot) tisztuüveu- 
dókét a kellő tisztekkel, tanárokkal és legénység­
gel hajóz be. A X. D. Lloyd hajói az egész világot 
járják teljes rakománynyal és több útjukon világ­
rekordot értek cl gyorsaságuk által. A „Schul- 
schiffsverein“ hajúi, azonban csakis európai és 
amerikai vizeket keresnek fel, rakományt nem 
vesznek és igy csakis a szó szoros értelmében miiV 
iskolahajók szerepelnek. Ezeken a hajókon ncv> 
tisztekből és matrózokból áll ma Németország t-’ 
gorészel nvk fiatal generáeziója és ezek lel-' 
nck szolgálatot a világ legszebb és légióik!i> 
ío.vebben vezetett hajóin. Nekünk, szerény véleiué- 
i'-yem szerint, a Herzogin Sophie Charlotten 
valamivel nagyobb terjedelmű mintájára ogy n’vv 
ai'l av.iu-. körülbelül 2300—2400 tonnás vitor'ást 

■ é-- 'tel ünk.

Csütörtök, július .1'
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I jennek az építendő iskolahajonuk hazafias, 
nemzeti missziót kell végezni és azért parancsnoka 
és tisztjei csakis magyar ajkú, kellő képzettségű, 
jé tengerészek lehetnek. Már hosszú idő óta húzó­
dik ennek az iskolahajónak a. kérdése. No tanács­
kozzunk olyan sokat, hanem fogjunk bele, építsük 
meg és adjuk át hivatásának minél előbb, mert 
minden év vsak vesztesége kereskedelmi tengeré­
szetünknek. Egy pár év, egy évtized végre meg­
hozhatná az igazán magyar kereskedelmi tenge­
részetet,

13ignio Gyula, hajóskapitány.

A ragadós halál.
c?o

'\z egyik ragadós halai az ország hatá­
rán kopogtat. A másik ragadós halál pedig 
már itt is van Budapesten, a tiszti foorvos 
alig győzi elhelyezni az amúgy is tulz.sulolt 
kórházakban a tiíuszos betegeket. Ezúttal 
nem az ijesztőbb és imponálóid) fajtájú tí­
fuszról] nem az éhtifusaról van szó, csak 
szclidcbb testvér öcscséről, a hasi hagy mázról.
Ez a szclidcbb testvcröccs is viszi azonban a 
megbetegedett emberek közül minden máso­
dikat s Budapesten rövid par nap alatt máris 
hetven főre szaporodott a. betegek száma, ami 
a lappangó halálcsira expansiv életerejére, 
vall s előre arra utal, hogy nem lesz könnyű 
megfékezni.

Az orvosok munkájában ez a legesud.-.aa 
fosabb és leggyönyörűbb munka, ahogy iihlo 
zik és irtják a láthatatlan halálcsirát. Bar­
bár kelet felöl majdnem minden esztendőben 
kopogtat az ázsiai kolera a magyar határa 
kon és a többi kulturország határain is. Os 
időkben ilyenkor levegővel, vízzel, láthatat­
lan lélekzettel együtt terjedt a ragály, rövid 
pár hét. pár hónap alatt megriadt erobern., a;i 
lett, az ország. Faluk őrző gyűrűkkel vétették 
magukat körül, egészséges emberek vasvilla- 
val őrizték az egészséges embereket, ország- 
nlon megállították és visszatérítettek a sze­
keret és a gyalogost, mprt nem tudták, hon­
nan, milyen formában hozzák magukkal a 
ragályt. És a ragadós halál érthetetlen uta­
kon vasvillán, őrlánczon keresztül is egy­
szerre ott támadt a falu kellős közepén.

A modem orvosi tudomány ma mar na­
gyobbrészt földerítette ezeket a rejtélyes, 
megdöbbentő misztikus utakat. Es most mar 
nem vasvillás embert állít, a falu végere, ha­
nem karbolos hordót s mindegyik halálos ve­
szedelmet a maga specziális bújó helyein Ül­

dözi : az egyiket az ivóvízben, a másikat az 
ut porában, a harmadikat a betegek szepará­
lásával. Vájjon sikerül-e most már neki a 
kolerát megállitani a lengyel határ cm, a tí­
fuszt korlátozni egy pár megbetegedésre úgy, 
ahogy már sikerült egynéhányszor megkötni 
a tífuszt, a kolerát, a pestist l Az ember meg­
remeg arra a gondolatra, hogy hátha nem 
sikerül í A kolerajárvány Zemplénmegye leg­
szegényebb, legnypmorgóbb határszélén pró­
bálkozik. A tifuszjárvámy a főváros koldus 
külvárosaiban mutatkozik. Mind a két jár- 

9 vánvnak minden járványok és minden em­
berirtás leghívebb szövetségese: a nyomor, 
a szegénység bűze, piszka, üres. korgó gyom­
ra" rakott fészket. A zemplémnegyei kémeny- 
telem gerendaliáz és a budapesti tulzsiilolt 
bérkaszávnya két szélső pólusa ugyanannak 
a baromi sorsnak. Vájjon az ő segitségiik 
végre is nem válik egyszer erősebbé, mint az
orvostudomány

Az „E G Y ET E R T E S“
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Ectvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 703,

Tifuszveszedeiem Budapesten.
— Megbetegedések és halálozások. —- 

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 13.

Ivót keli titkolódzás után ma kipattant, hogy 
a fővárost hastífusz veszedelme fenyegeti. Csak 
nemrégiben csökkent a minimumra a vörheuy és 
kanyaró- járvány s mig Lavoczne felől a kolera bő- 
származása fenyeget, Budapesten a leghatározot­
tabb formában járványossá lett a hastífusz.

A hastifuszos betegek száma jelenleg hetven, 
de napról-napra jelentenek he két-három újabb 
megbetegedést. A járvány nagyobbára az alacso­
nyabb néposztályból szedi betegeit, s halálesetek 
is nagyobb számban fordultak már elő. A betegek 
nagyrészét a Szent Istváu-kórháznak egy régebben 
már e czélra berendezett és teljesen elkülönített 
pavilion iában helyezték cl és ott részesülnek orvosi 
kezelésben. Csak néhányat kezelnek saját lakásu­
kon, de a tiszti főorvos máris intézkedett, hogy 
abban az esetbon, ha az elkülönítés nem elégséges, 
ezeket is haladéktalanul szállítsák át a kórházba.

Dr. Magyarevils Mladen tiszti főorvos maga 
fogott hozzá a kutatáshoz, hogy a tífusz föfészket 
kikutassa és maga járja sorra a lakásukon kezeit 
tiíuszos betegeket, hegy az esetleges intézkedése­
ket haladéktalanul foganatosítsa és máris intéz­
kedett a legradikálisabb fertőtlenítésről. Annyit 
már megállapított Magyarén ti; főorvos, hogy a 
\ íz vezetéki vízben nincsenek tífusz baczillusoK, a 
megbetegedéseket tehát a fővárosi ivóvíz nem 
okozta.

A tiszti főorvos utad tolta az összes kerületi 
tiszti orvosokat, hogy minden egyes tiíuszos gya­
nús megbetegedést haladéktalanul egyenesen neki 
jelentsenek be, hogy a járvány terjedi sósok bikát 
mindig pontosan ellenőrizhesse. A tiszti foorvos 
ma délelőtt a Dob-utcza 50. számú házban vizsgált 
meg két tifuszbeteget. Az egyik egy László Mihály 
nevű tiszlisaolgn. aki tegnap betegedett meg.

Mielőtt a tiszti főorvosi hivatal a szükség s 
radikálisabb óvóintézkedések megtételének módja 
és aránya fölött határozhatna, szükséges, hogy. a 
baj fő fészkével és a keletkezésével legyenek tisz­
tában. E őzéiből dr. Magyarevils ma délelőtt báró 
Müller Kálmán, a főváros dunabalpnrti kórházai 
igazgatójának társaságában meglátogatta a Szent 
Istváu-kórháznak azt a pavillonját, amelyben a 
tiíuszos betegek fék Visznek és olt sorra kérdeztek 
minden tiíuszos beteget a megbetegedés körülmé­
nyéi felöl, hogy ily módon bukkanjanak a baj for- 
rdsára.

Holnap aztán Magyarcvits Mladen tiszti f> 
orvos elnöklésével értekezletet tartanak az összes 
Kerületi tiszti orvosok, hogy megbeszéljék az .el­
lenőrzés módozatait és a szükséges óyóintézkedésc- 
Uct. Az értekezlet alapján aztán teljes részletes- 
„éggel tájékoztatni fogják a budapesti közönséget 
is," hogy miképen védekezzék a veszedelem .ellen.

Dr. Magyarevils a járvány dolgában a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Tagadhatatlan tény, hogy a hastifms jV- 
vány szerű, tünetek között tépett fed a fővárosban. 
Ami meglepő a dologban, ez az, hogy éppen JU.m 
első felében történik ez. amikor járvány kórhazaink 
telve vannak kanyaró- és vürhcny-hetegeakel --- 
Fcvébként is szokatlau ebben az ídohon a hnsti- 
j'ÚA jvrv&iyszerü fellépje. Rendes körülmények 
között augusztus végén és szeptember elejen, szó- 
vnl a fő-dinnytszezonban van dolgunk vele. A ba­
jon, hogy a já-nánykóiiiázakbaM kévés a helyünk, 
uc-v segítettünk, hogy kiürítettük a Szent Is vm’- 
kórház'egvik pavillonját. Jelenleg körülbelül kel- 
na hastifuszos betegünk van, ami magában véve 
még nem jelent járványt, de a megbetegedések s/.-v 
porr.*.Vgánál, s ama körülménynél fogva, hogy ez 
IV idő”nem a lifuszoa megbetegedések ideje, arra 
keil következtetnünk, l.ogy veszedelmes járvány­
ul al állunk szemközt, -- olyan járvány-széni baj- 
jaj amely a leggomiosubb ós légkörül toki ntolih 
óvóintézkedéseket igényli. Már eddig is megkisc 
véltem, hogy a rendelkezésemre álló eszközökkel 
megállapítsam, hogy mi okozza a tífusz terjedé­
sei . Konstatáltam, hogy az ivóvizünk, már tudni­
illik a vízvezetéki viz — kifogástalan. A baj csi- 

I rája ilyenformán másutt keresendő. Nem lehetet­

len, hosry a veszedelmet a környékbeli falvakból 
liuvczolták bo a fővárosba, ahol könnyön lehetnek 
fertőzött vizű kutak, vagy pedig a fővárosból ki­
rándulók ihattak forral a ti au tejet, ami egymagá­
ban véve_is hastífuszt jelent. Egy-két nap múl­
va mindenesetre tudni fogom a veszedelem okát. 
Addig is nem tanácsolhatok okosabbat a főváros 
közönségéinek, minthogy kellő óvatossággal így.'««- 
a környékbeli falvakban vizet s a tejet csak v>i - 
rali állapotban fogyaszsza. Ijedelemre, vagy éppen 
riadalomra egyelőre még nincs ok. A tiszti. főor­
vosi hivatal tudja n kötelességét s mindönki meg 
lehet győződve, igyekezni fogunk minden eszközzel 
gátat vetni a veszedelem továbbterjedésének.

A tiíuszos veszedelemről Bírczy István dr, 
polgármesternek a tiszti főorvos naponként jelen 
lést tesz.

Kétes kizárás.
■— Ut a béke felé. —- 

•— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius 13.

A Magyar Vasmüvek é.s Gépgyárak Egyesüle­
tének munkásügyi választmánya — mint lapunk 
mai számában megírtuk — a hat órás titkos ülés 
daczára megállapodni nem tudott. A tanácskozás 
anyagát, eredményét titok alatt tartja n. választ­
mány, annál, a, kétségtelenül érdekes oknál fogva, 
mert. a választmány máris leszerelte a; kiválást. A 
hétfői tanácskozás sz-enzácziós határozata ugyanis 
időnek előtte pattant ki. a munkások Valakinek az 
indiszkrócziója réven másfél órával a kizárás e.ha- 
tározása után tudomást, szereztek a tanácskozás 
összes részleteiről, legtitkosabb pontjairól.

Ez ax indiszkréezió. a kizárás titkának kipat­
tanása oly kellemetlen komplikációkat, idézett elő 
a gyárosok körében,, hogy a tegnapi ülés már azzal 
foglalkozott, hogy kellő formát találhassanak a 
kizárás tervének elejtésére. A formát nic£ nem. t&m 
lálták meg, annyi azonban máris megállapítható, 
hogy a terv elmarad. A kizárást.. ugyanis nem ál­
talánosnak tervezték, csoportonként akarták elbo­
csátani a munkásokat, főképpen azért, mert hogy 
körülbelül huszonöt gyárnak olyan fontos és nagy 
megrendeléseik vannak, amelyeket feltétlenül el 
kell intójjni. Ezekre- a vasművek re egyelőre néni 
akarták kötelezővé tenni a kizárást, amelyet ere­
deti terv- szerint, az amúgy is szünetelő vállalatok 
vezettek volna be. Ez volt körülbelül a gyárosok tak­
tikája s ez a taktika vallott kudarezot — az in- 
(Iiszkréezió révén. A kizárást, nem merik vegreliaj- 
tani, mert a munkások nyomban általános sztrájkba, 
lépnének.

Ezzel a verzióval szemben, legalább ma. meg, 
áll a liaroz. Asbáth igazgató ma a következőleg nyi­
latkozott :

_ A kérdés a munkások részéről könnyen meg­
oldható. Itt, u munkaadók hatalmi kérdéséről van 
szó Egy kis csoport (a S3 rézműves-munkás) kö­
vetelésekkel állott elő. De ez csak próba akart, 
lenni. Ha ebben az alapjában véve je.entőkteleii 
mozgalomban győztek volna o munkások, nem ál­

lottak volna meg, hanem folytatták volna a har- 
ezot. Nekünk az ilyen mozgalmat a csirájában kelt 
elfojtanunk, különben1 nem tudjuk megakadályoz­
ni a munkások hatalmi előtérbe nyomulását. Hol­
nap délben tizenegy órakor kezdődik a munka adó,v 
képviselőinek plenáris iilcse. Körülbelül délben két 
órakor meg lesz a határozat, amelyet kommünikék 
utján fogunk tudatni a lapokkal.

A munkások szakszervezetében ma mozgalmas 
élet volt. A nagyteremben reggel 9 órától fogva 
gyüléseznek, hogy a hekövetkezendő kizárás ese­
tére a szükséges teendőket megbeszéljék. A sanger- 
hausoni gyár, valamint még több gyár megjelent 
képviselői hevesen követelték, hogy a végrehajtó- 
bizottság nc gördítsen akadályt -a1 kizárás elé. A 
munkások körében nem titkolják, hogy miután a 
vas- és gépiparban kedvező konjunktúrára vr.u ki­
látás, elöbb-uíóbb kedvezőbb bér-feltételeket követel­
tek volna. Ettől ijedtek meg a gyárosok, akik hogy 
a munkásokat letörjék, inkább szünetet tartanak 
majd az üzemben.

Vandák János titkár ma a következőleg jel. 
lemvztc a munkások álláspontját:

__ A tegnapi értekezletünk tulajdonképen csak
arra szolgált, hogy az érdekelteket kellőleg infor­
máljuk. Megállapítottuk, hogy valótlanság a mun­
kaadóknak az a vádja, hogy a rézművesek bérharc**
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tulajdonképen spekulativ jellegű volt. Mi a rézmű­
vesek mozgalmát egészen jelentéktelennek, egy 
kis csoport mühelybeli konfliktusának tartottuk. 
Arra, hogy ebből ilyen nagyfontosságu esemény 
fejlődhetik ki, nem számítottunk és nem b gon­
doltunk. A gyárosok egyesületének munkásügyi 
választmánya már meghozta a kizárási határozatot 
és ezt — informácziónk szerint, — a munkaadók 
holnapi plenáris iilcsc elé terjeszti véglegesítés 
végett. A munkások nyugodtak, mert érzik, hogy 
a munkaadóik alaptalanul indítják meg a harezot. 
Mondhatom, hogy mi egyáltalában nem gondoltuk, 
hogy a közel jövőben ilyen erős küzdelmünk lesz.

JO___________________ _

362.000 koronás csalási kísérlet.
— Szenzácziós feljelentés. —- 

— Saját tudósítónktól. —'
Budapest, julius 13.

Nagy Emil ügyvéd, orsz. képviselő, ügyfele, 
Blaskovics Elemér megbízásából feljelentést adott 
he Bácskai. Izidor bérlő, dr. Bácskai Albert ügy­
véd és dr. ErdéH/i Miklós ellen, aki fivérével, dr. 
Erdélyi Lajossal közös bankirodát tart fenn. A 
feljelentés szerint Blaskovics Elemér a múlt év­
ben egy fél évre bérbe adta Szolnokmegyében lévő 
pusztakeczeli birtokát Bácskai Izidornak, aki a 
birtokba fektetett és Blaskovicsnah adott pénzzel 
együtt 330.000 koronát fordított a bérletre. Miután 
Bácskai a birtokból 300.000 koronát szedett be, 
Blaskovics tartozása csak 30.000 korona, vagy a 
kölcsönösszeg kamatával együtt legfeljebb 40.000 
korona lehetett volna. Annál kínosabb volt éEdas- 
kovicsra, amikor Bácskai 283.000 koronás követe­
léssel állott elő. Nyilvánvaló lévén, hogy megcsal, 
fák, ügyvédje által a feljelentést megtette.

A feljelentés nagy mozgalmat idézett elő a 
rendőrségen, ahol ma reggeltől késő estig folytak 
a kihallgatások. Tanuk, gyanúsítottak jöttek- 
mentek, szóval igen mozgalmas élet uralkodott a 
rendőrségen.

A kihallgatás folyamán kitűnt, hogy Bácskai 
rendes elszámolást mutatott bo a birtokról, amely­
ben a bevételek és kiadások fel voltak tüntetve. 
Blaskovics átnézte az elszámolást és ezt elfogadta. 
Készített azonban Bácskai még egy mérleget — 
amit Blaskovics nem látott és nem fogadott el — 
és ebben a mérlegben csekély 362.000 koronával 
terhelték meg Blashovicsot. Az elszámolások alap­
ján készített betáblázási szerződést, azonban nem 
d Blaskovics által elfogadott kimutatások szerint 
készítették cl, hanem a második és a valóságnak 
meg nem felelő kimutatás alapján, úgy hogy 
Blaskovics birtokát 362.000 koronával terhelték 
meg. Blaskovics meg se nézte ezt a szerződést — 
abban a tudatban élt, hogy ez úgyis az általa el­
fogadott. elszámolási jegyzék alapján történt. És 
minden tekintetben megbízott dr. Erdélyi Miklós ■ 
ban. Ez volt a hiba.

Ez a dr. Erdélyi Miklós hét év óta finanszíroz­
za Blaskovicsnak ügyleteit. O közvetítette azt az 
ügyletet, is és ő volt az, aki ezt az ominózus szerző­
dést megcsinálta. Ezért irányul a feljelentés egyik 
éle Erdéb/i Miklós ellen. Az ö szerepére ebben az 
ügyben jellemző, hogy ma délelőtt 10 órától éjjel 
b.[ll-ig egyhuzamban a rendőrségen volt s ahonnan 
egyelőre eltávozott, Sándor László kapitány ugyan­
csak megszorongatta.

Hogy mennyire jogos volt a feljelentés alanya, 
mi sem bizonyítja jobban, mint hogy Bácskai lzor 
ijedtében kijelentette Sándor kapitány előtt, hogy 
miután ót Erdélyi Miklós félrevezette, lemond min­
den követeléséről Blaskoricscsal szemben.

Bácskai Albert dr. úgy jutott az ügyhöz, hogy 
ö öcsével cgyharmadrészben társult a Blaskovies- 
Lirtok bérbevételéhez. Jótállója Tolt. Bácskai Izi­
dornak, sőt miután nem volt elegendő pénz együtt, 
Bácskai dr. szerzett Fleisch1 Sándor töüsdebizomá- 
nycstól 162.000 korona kölcsönt s ennek ellenében 
lekötötték Flcisclilnak a birtok 1000. évi szalonna 
cs búzatermését.

Sándor kapitány eddig kihallgatta Blasko­
vics Elemért, továbbá anyját, Blaskovics Miklós- 
nét, dr. Bácskai Albertét, Bácskai Izort cs Erdélyi 
Miklós dvt

*

Erre az ügyre vonatkozólag dr. Bácskay Albert 
budapesti ügyvéd a következőket mondja el:

— Blaslcovich Elemér kengyeli birtokát a múlt 
évben el akarta adni, az évi termes fentartásával. 
Erre meghatalmazottja, Bácskai/ Izidornak — aki 
a közelben gazdálkodik — ajánlotta fel azt úgy, 
hogy a múlt évi gazdasági üzemet vegye fit cs a 
birtokon levő fundus instruetust vegye meg. Az 
üzlet hosszú alkudozás után létrejött; a felek ösz- 
szcl leszámoltak és Bácskai/ Izidor a mérleg szerint 
és Blaskovich által elismert 283.000 korona követe­
lését a birtokra, — amely közben Sugár Sándor 
csornai birtokosnak hasonló feltételek mellett bérbe- 
sdatott — bctábláztatta. Mikor Bácskay Izidor egy 
félév után a pénzét kezdte kérni és Blaskovich 
fizetni nem tudott, ügyvéde, dr. Nagy Emil, uzso­
rás hasznokat kezdett emlegetni, holott Blaskovich 
és édesanyja többrendbeli levélben hálálkodott előző­
leg Báeskaypak azokért, amiket az c ér­
dekében tett. Ezt hallván, Bácskay Izi­
dor nyomban kijelentette ügyvéde, dr. Szi­
lágyi Arthur Károly utján, hogy ö semmiféle, őt 
joggal és erkölcsileg meg nem illető haszonra nem 
reflektál, arról lemond;' és kész a javára kiállított 
okiratok bizonyító erejét igénybe venni. Daczára 
ennek, Blaskovich ur jónak látta uzsora feljelen­
tést beadni, sőt abba még Bácskay fivérét Bácska// 
Allbert ügyvédet is belevenni, akinek pedig semmi 
köze az ügyhöz, mert ő csak, mint fivérének ügy­
véde járt el az ügy körül, éppen úgy, mint ahogy 
Blaskovich, ügyvédjével, dr. Borbély Vklórral kép­
viseltette magát. Nem való az, hogy Bácskay Izi­
dort csalásért is jelentetek volna fel és miután a 
törvény szerint uzsora esete nem forog fenn, ott, 
ahol a jogosult a kikötés előnyeiről eleve lemond 
és ilyeneket nem érvényesít, igy még, ha megái In­
nának a feljelentés adatai, aminthogy azok telje­
sen valótlanok — akkor sem lehetne a jelen eset­
ben büntetendő cselekményről szőlani. A nyomozás 
különben is nem ezen irányban folyik, hanem ab" 
ban, hogy Erdélyi. Miklós, Blaskovich Elemér meg­
hatalmazottja, állítólag mindkét szerződő felet fél­
revezette.
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Az attache levele.
A katonai attache mcgtöiölto izzadó tio'nlo- 

lát, azután folytatta a jelentés írását.
. . . Most pedig óriási fontosságú dologról 

kell jelentést tennem Esel lenézi adnak. Az osz­
trák-magyar hadvezet őség olyan nagyszabású re­
formra készül, amely föltétlenül kihatással lesz 
minden államok hadseregére és amely gyeké:es 
változtatásokra fogja kényszeríteni az összes 
idegen hatalmak hadsereg! intézményét. \z 
osztrák-magyar hadvezetőség az utolsó időkben 
vezet a hatalmas reformok terén, de ez a most 
jelentett fölülmúlja az összes eddigieket. A had • 
vezetőség mélységesen titkolja a készülő esemé­
nyeket, de nekem sikerült megtudnom —■ ha 
nagy áldozatok árán is — hogy a hadvezetőség 
mit tervez.

A katonai attasé újra megtörülte komik kát, 
azután izgatottan irta le:

— Az osztrák magyar hadseregben megszün­
tetik a dobszót,

A Lánczhid.
A-, idegenvezető: Ez itt gentelmans, a Láncz- 

hid. Arra szolgál, hogy a közönség a pesti pare 
ról at mehessen a budai partra. Üres óráiban, 
gcnlelmans, ez a hid oly beteg, hogy rossz rá­
nézni. Ezt elismerte már a város, az építészén 
hivatal, az állam, sót hogy a közönség megnyu­
godjék, ezt többször hivatalos Írásban ki is ad­
ták. Pontosan tudjuk, hogy a hídnak rosszik a 
bordái, nincs rendben egy láueza sem, nagyobb 
súlyokat nem bir ki. de nem reparálják, mezt 
az erre való költség nincsen benne a budgötben. 
Ez. uram, speczialitás volt, mert ez volt az első 
lánczhid és speczialitás lesz, mert ez az egyetlen 
hid, amelyről hivatalosan kiadták, hogy rokkan,. 
hogy a kórházba való és hogy egy szép forgal­
mas napon a közönséggel együtt, bele fog for­
dulni a vizbe. A mi közönségünk pedig elfogadj.i 
hogy ennek úgy kell lenni és röhögni való türe­
lemmel várja a napot, amelyen a katasztrófa be­
következik. Következik a Magyar Tudomány ,s 
Akadém’a . . .

(.1 társaság lassan odébb áll.)

ÚJDONSÁGOK.
Párisban mulatnak,

* **
Igen, ott mindig mulatnak. Legalább is 

így tudja, a. világi Talán ott is van lappangó 
búmat a paloták belsejében, amint vau nyo­
morúság a paloták alatti pinczelakásokbau 
és az emeletek fölötti m au zárd szoba eskák zu­
gában, ahol nálunk egerek, macskák, pókok, 
madarak és bogarak szoktak lakni.

Igen: Párisban az is tud mulatni, akinek 
inkább sírnia kellene. A gall mezők fölött 
mindig nevet a napsugár és kiesalja a derűt 
a homályból is.

A franezia nép jókedve a júliusi napok­
ban éri el tetőpontját, Fraueziaország akkor 
ünnepli az ő 48-át.

A véletlen ezekben a zajos napokban vitt 
franezia földre. Amit Paris a júliusi napok­
ban produkál, azt az idegen nem felejti el 
soha. Ha addig közömbösen néztük a naptár­
ban: julius 14. ezután megvillan lelkűnkben 
a gondolat, hogy most Párisban őrülten örül­
nek az emberek; éjjel-nappal roppják a táu- 
ezot, ha nem is a tüzes csárdást, de jó tem­
pós mazurkát, galoppot, bostoni és más 
egyebet.

Az avénükön; a rendőr megállítja az 
autók százát, hogy ne zavarják az utczán ját­
szókat, a boule.vardokon ezer cs ezer ember 
tánezol, akik egy pillanatra megölelik egy­
mást a júliusi lázban, azután továb.b mennek 
és eltűnnek.

Furcsa, de érdekes pszichológia. A Hotel 
de Malte emeletéről néztem a nép örömét. 
Aztán ránk ragadt az öröm és ismeretlen ut- 
czákon, ismeretlen emberekkel, az utczára ki. 
tett. óriás bordók tetején ettük a jó franezia 
kotyvalékot, miközben beljebb hnztuk lábun­
kat, hogy le ne galoppozza valaki.

Három nap és három éjjel tánc zol nak 
most egyfolytában Parisban. Egy kicsit haza­
mennek és alszanak az emberek, aztán uj 
erővel járják. A Szajna, fűzzé válva szikrá­
zik a rakétáktól, s a paloták csillagokat hány­
nak a magasban, ahol millió kis lampion ver­
senyez a dekoratív művészettel. Az autók es 
az igavonó, fáradt lovak, kutyák is mind 
zászlódiszben robognak. A franezia. asszony, 
azt az ő féltett, egyetlen gyermekét, melyet 
még születése előtt törvények biztosítanak 
az országnak: kocsiba teszi és tomboló éjsza­
kákon, bűnös boulevardokon, millió ember 
között taszítja maga előtt és inig a. mama is­
meretlen párjával egyet tánczol, a rendőr 
őrzi a csecsemőt. Láttam, hát nem mese.

Öli, még sok mindent, láttam. A tánczo- 
lók feje fölött, a történelmi emlékű városház 
előtt, ott feketélik a régi Paris maradványa, 
az utczai bímpavas, melyre oly sok martirt 
akasztott a franezia uópitélet. Tempora mu- 
tantur!

Ott jár most a lelkem és tudom, hogy 
mulat, zajong, tombol most a nép, melynek 
temperamentumából tragédiák születtek a 
világtörténelem számára.

Eszembe jut, hogy a mi szabadságiinne■ 
pánkon jeges hó van még az utczákon, sár 
os viz folyik és a műsor szerint egy-két da­
lárda énekel, de a lelkek nem melegednek fel. 
Egy pár úriember tudja mi az a mávezius lő, 
de nem ment. be az a nép életébe, leikébe, vé­
rébe. Amig nem láttam a franezia katonát a 
néppel ölelkezve tánozoini e napon, addig 
nem is tudtam, hogy a mi szabadságnapunk 
olyan erőltetett, oh au rideg, olyan vontat- 11.

Adám Éva.

NAPIREND. Naptár: csütörtök, julius 14. — 
Bőm. Unth.: Bonn ven turn. — Prot.: Karoláin. — Gö­
rög-orosz : jujus 1. Kozma. <1. - Zsidó: Timim-z 7. —
A nap kél reggel 4 óra pl pervzkor, nyugszik e-tc 7 óra 
ál pervzkor. — A hold kél délben 12 órakor, nyugszik 
élje! 11 órakor.

A miniszterelnök, mint belügyminiszter fogad dél­
után 5 órakor.

Az ignzsi1g(tgyiuint?zter fogad délben 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor.
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A képviselőhöz ülése délelült Hl órakor.
A képviscVü'.ifiz pénzügyi bizottságának ülése a’ kép- 

yisclöhilz delegáuziús termében délután 5 órakor.
Országos papiros-, tanszer- és iskolaszcrkiállitás n 

városligeti Iparcsarnokban. Nyitva egész nap. Belépődíj 
40 fillér. — Petüfi-ház (ereklyemuzeum) Bajza-utvz.i 
pl. szóm. Nyitva 10—Big. Belépődíj l korona, keddi na­
pokon ingyenes. — Nemzetközi amatőr fényképkiúllilás 
a városligeti Műcsarnokban. Nyitva egész nap. Belépő­
díj 1 korona. — A Mii vés/, ház nyári Uépvására. (Vtiezi- 
ntcza 9. szóm.) Nyitva 10—1-ig és 3—0-ig. Belépődíj 
40 fi,'lér. — A Nemzeti Szalon svájuzi kiállítása. Nyitva
9— ti-ig. Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán 
nyári kiállítása (Nagy mező-nleza 37—39.) Nyitva hét 
koznap 9—-ti-ig. Belépődíj nincs. — Az Uránia kiállítása 
(Kigyévtér I. szám.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— A Háziipari Szövetség kiállítása, (Kigyó-tér 1. sz.) 
Nyitva, egész nap. Belépődíj nincs.

Kljitvalecö múzeumok: A Nemzeti Muzeum állat- 
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10 —p-ig. —
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti .Muzeum 9—1-ig. — A Földtani Intézet Múzeuma
10— 1-ig. — A Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Az
Aquincumi Muzeum egész nap. — A Báth György 
Muzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzcunr 10-től fél 
3 ig és 3——4-ig.

Nyitvalcvö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
fára 9—1-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 6—12-ig. —
A Fővárosi Könyvtár 9—P-ig. — A Kereskedelmi Mu­
zeum könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és 
tanszerkiállitúa 3—6-ig.

•— A király Ischlbon. A király ma megtekin­
tette az uralkodói jubileum alkalmából emelt lici­
ten dór fi Erzsébet-kórházat.. Röviddel egy óra előtt 
érkezett meg a király a kórház elé. A király dr. 
Meyer igazgató és Sehimitzek műépítész kalauzo­
lása mellett megtekintette a kórház helyiségeit s 
elismerésének e szavakkal adott kifejezést:

— Egyike ez a legszebb és legmodernebb kór­
házaknak, melyeket valaha láttam.

Fél kettő után a király visszahajtatott kasté­
lyába, A közönség a királyt az oda- és visszautazás 
alkalmával lelkes ovácziókban részesítette.

— Kossuth Ferenez utazása. Kossuth Fe- 
renez, a 48-as függetlenségi Kossuth-párt 
nagynevű elnöke, julius húszadikán orvosai 
faoÁSsálLa Wiesbadenbc utazik.

— A német, császárné balesete. A „Béri. Ztg, 
r.m Mittag'1 kiéli levelezője jelenti, hogy a német, 
császárnét tegnap jelentéktelen baleset érte. A 
császárné, miközben rózsákat szedett, felhasitotta 
a kezét, de a seb nagyon könnyű, úgy hogy a csá­
szárné útját nemsokára tovább folytathatja,

— Lipót Szalvátor főherczeg Losonczon. 
Lipót Szalvátor főherczeg a losonczi tüzérezred 
megszemlélése végett húrom napig Losonczon tar- 
lózkodott- A hivatalos fogadtatás és cgyébb ünne- 
pélyek a főherczeg kívánságára elmaradtak.

— Beteg a holland királyné férje, Amster­
damból jelentik: Henrik herezegnek, a királynő 
férjének egészségi allapotci komoly» A Ír rezeg 
nemcsak reumatikus bajban szenved, de Amster­
damban egy idegorvost, is konzultált. A második
konzultáczió pénteken lesz.

— Fejedelmi vendégek Cettinjébcn. A ..Gra­
vur Tagespostc*' zágrábi jelentése szerint Ccttinjé- 
fc,",l az a hír érkezett Zágrábba, hogy a montenegrói 
fővárosban Ni!.ha fejedelem kormányzati jubileu­
mának a megünneplése alkalmából Ferenez l'cr- 
ciinánd trónörökösnek a látogatását is varjak. A 
zágrábi nemzeti színház, mely szerződésileg kötc- 
l ’ztc1 mngfit arra, liogy a jubileumi ünucpseefCK 
alatt Cettinjébcn hat előadást rendez, a trónörökös 
jelenlétére való tekintettel, kitörülte a műsorból a.

Fetur Zrinski" czimti drámát, mert ennek az éle 
Ausztria ellen irányul. Más fejedelmi vendéget, is 
várnak Cot tin jő be, Nikita fejedelem megkoronázá­
sára. A római La Vila lap szerint Viktor Emánvrl 
kirúlv augusztusban Cettinjébc utazik, hogy jelen 
legyen Nikita montenegrói fejedelem Kiralylya 
koronázásánál. A látogatás azonban csak magán­
természetű lesz és ezért, az olasz királyt, aki tud- 
valevöleg veje a montenegrói fcjcdvlemnek, utjara 
egy miniszter sem kiséri el.

_ Olasz herczegiiö Afrikában. Rómába érke­
zeti Mombassai távirat szerint az aoslai licrczogno 
a Viktoria-Nyanzn-tó mellett fekvő Bukobába ér­
kezett, ahonnan vasúton fog tovább utazni Mom- 
bassába. A \herczcgnőnek Kongóban és Angol- 
Vgantlábnn számos vadúszkalandja volt. \ adász- 
zsákmányni között, amelyeket nagy ládákba cso­
magolva visz magával, egy elefántnak hatalmas 
feje is van, amelyet ő maga ejtett cl. A herczegnö 
eredetileg, mint ismeretes, egészségügyi okokból 
utazott Afrikába és eleinte hosszabb ideig Egyip­
tomban tartózkodott, majd a mull ev decz.cmbcr 
vége felé Mozambiqueba niont, ahol vadászott. 
Egészsége teljesen helyreállt*

— Tisza István nyaralása. Gróf Tisza István 
gróf országgyűlési képviselő ma délután két óra­
kor geszti birtokára utazott, ahonnan a jövő hét 
közepén rövid tartózkodásra újra Budapestre jön.
E hó végén Tisza István gróf Post yen-fürdőre 
megy kúrára s az egész augusztus hónapon át ott 
marad.

— Hadihajóhaduuk Fiúméban. Egyetlen ma­
gyar tengeri kikötőnknek’ f. lió 15-én elevenebb , 
lesz a képe. A Haus Antal elléntengeríiagy parancs­
noksága alatt álló megerősített nyári hajóosztály 
pénteken, e hónap 15-én a fiumei kikötőbe tér Ír© s 
hétfőig marad ott. A hajóosztálynak két hadosztá­
lya van: az első hadosztályban vannak az Erzher­
zog Franz Ferdinand, Erzherzog Ferdinand Max 
c-s Erzherzog Friedrich csatahajók, a másodikban 
a Habsburg cs Babenberg csatahajók", a Kaiserin 
Maria Theresia, Zenta, Szigetvár czirkálók s a 
Kimet, .Velebit, Dinara, Csikós és Réka torpedó­
járómüvek. Az első osztály parancsnoka Haus ol­
lón tengernagy, áld egyúttal az egész hajói.'ad pa­
rancsnoka, a második osztályé Müller ellentenger­
nagy, vezérkari főnökök, Begnini lovag sorhajó­
kapitány és Raisp fregatt-kapitány. A hajóosztály­
hoz ezenkívül kilencz torpedónaszád és a Gaoa tor­
pedó-anyahajé tartozik, Mcmtecuccoli gróf temgeró- 
szeti parancsnok, aki szabadságáról most tért visz" 
sza Becsbe, a jövő hónapban a hajóhadhoz megy s 
résztvesz gyakorlatain.

— Kitüntetés. A király Weinert Ferenez zág­
rábi hétszemélyes táblai tanácsosnak, saját kérelmére 
történt állandó nyugalomba helyezése alkalmából, . sok 
évi buzgó' és sikeres szolgálata elismeréséül, a Lipét- 
rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta.

— Kadelburg halála. Marienbadból jelentik, 
hogy a darabjai után Magyarországon is jól ismert 
Kadelburg Gusztáv vigjátékiró tegnap este szél­
ütés következtében hirtelen meghalt. Kadelburg 
magyar születésű ember volt. 1851-ben julius 
26-án született Budapesten. Kitűnő színész volt, 
Berlinben és Becsben hosszú éveken át működött 
mint hősszerelmes. Nagyon sok darabját Budapes­
ten is előadták: egynéhányat pedig az amerikai 
színpadokon is játszották. A közönség nagyon ked­
velte Kadelburgot.

— Magyar küldöttség Kvakóban. A k ráköt 
lengyel nemzeti ünnepen résztvevő magyarok kül­
döttsége holnap reggel'indul el Budapestről. A‘ 
küldöttség tagjai a következők: Barcsay Andor, 
Bikády Antal és Csuha István országgyűlési kép­
viselők, báró Nyáry Albert, dr. Nagy György, Bá­
ré nszky Gyula, fővárosi bizottsági tag, dr. Wagner 
Károly, Horváth Mihály és Sepsey Andor ifjusúgi 
elnökök. Miklóssi Leó és Szűcs Henrik. A küldött­
ség Galántán, Zsolnán és Oderbergen át utazik 
Krakkóba. Útközben Érsekújváron. Galántán és 
Zsolnán csatlakoznak még a kirándulókhoz.

— Negyedmillió a krassószörényi árvízkáro­
sultaknak. A krassószörénymegyei vagyonközösség 
n.a Karánsebesen Burdia Szilárd vezetése inellett 
közgyűlést tartott. Az elnök indítványára a va­
gyonközösség elhatározta, hogy a krassószörény­
megyei árvízkárosultjainak felsególyezésére ne­
gyedmillió korona segélyt nyújt. Kiemelte Burdia 
a gyors és megfelelő anyagi segély szükségességét, 
mert csak igv remélhető, hogy a vagyonát teljesen 
elvesztett lakosság [okozott erővel foghasson a 
munkához. Százezer koronát fordítanak a vagyon- 
közösségi tagok elpusztult házainak felépítésére, 
százezer koronáért épüiettát vásárolnak és gazda­
sági épületeket állítanak fel és mintegy 80.000 ko­
rona segélyt nyújtanak az árvízkárosultaknak föld- 
bérlet czéljaira. A vagyonközösség határozata a la­
kosság körében igen nagy örömet keltett.

— Háromszázezer koronás versenydij. Az olasz 
aviatika! társaság 300.000 korona dijat tűzött ki 
az Alpesck ál repül ősére. Faulhan cs Latham beje­
lentettek, hogy a dijra pályázni fognak.

— A kremsi lmsbojkott. Krcmsben és környé­
kén még egyre tart a lmsbojkott. A mészárosok 
most már védekezni próbálnak és azt mondják, 
hogy a húsárak emelkedésének a marhatenyésztők 
és kereskedők az okai. Elhatározták, hogy íiszszvl 
vásárlási bojkottot rendeznek, üzemüket) nagy rész- 
l en beszüntetik, mert csakis így lesz lehetséges a 
husdrágaságnak elejét venni.

— I j dohánygyárak. A pénzügyminisztérium 
több uj dohánygyár felállítását határozta cl. Az 
első felépítendő dohánygyárat. Esztergom kapja, 
mely már meg is kapta az. értesítést a kormány el­
határozásáról,

gGYgTÉRTCS
— Léghajósok katasztrófája. Leichliu.- 

eennél rémet, katasztrófa érte az hvbnlocli r.c\ ií 
léghajót, amely ma reggel itt, felszállt. Fél­
óráig minden baj nélkül haladt meglehetős ma­
gasságban a léghajó, de akkor egyszerre csak 
nagy magasságból lezuhant. Á léghajónak ö.. 
utasa volt, s mind az öten szörnyet haltak. A 
nevüket még nem tudják. Kölnből Jelentik 
még nekünk: Az Erzlöh katasztrófájáról je­
lentik. hogy az egyik léghajós még élt, do csak 
néhány perczig. Áz elpusztult léghajó és a ve­
res holttestek borzalmas látványt nyújtanak.
A parasztok beszélik, hogy hallották a csava­
rok berregését, de magát a léghajót nem lát­
ták. Mikor lezuhant, mintha a felhőkből ke­
rült volna elő. Orrával lefelé hajlott a kosár.
A meghalt öt ember felismerhetetleu. A, holt­
testek véres Imatömegek. Mindegyikük lábáról 
leszakadt a ezipö, kezeik görcsösen^ mellükre 
vannak kulcsolva, ruhájuk csupa veres rongy. 
Egyiküknek hatalmas vasdarab áttörte mell­
kasát, a másiknak mind a két szeme kifolyt 
A holttesteket csak nagy nehezen lehetett ar, 
eltörött és össze-vissza csavart drótok közül ki­
szabadítani. A léghajósokat, a felszállás előtti 
figyelmeztették, hogy nagy a köd s ilyenkor 
veszedelmes a léghajózás. A szerencsétlenül 
járt kormányozható léghajó a rajna-westfáliai 
légkajóstársaság tulajdona volt. Erbslöh Osz­
kár mérnök volt az építője. A múlt ószszel mar 
egyszer érte baleset, s most kijavítva újabb 
próbautra indult. A léghajó vezetője ErlsloK 
maga volt, aki kiváló léghajős hírében állott, 
kísérői pedig Tólle, Kranz, Hött es Stütz mér­
nökök voltak. A katasztrófa Opladen közelé­
ben történt, s oka az volt, hogy a motor föl­
mondta a szolgálatot. Egy másik verzió szerint 
azonban a gáz a nap egétő sugarai halasai 
alatt annyira kitágult, hogy a léggömböt szét- 
repesztette.

Aldersh’otböl egy másik léghajós szerencsét­
lenségről érkezik hír. A hadi léghajó-gyárba ugyanis 
az a távir&t érkezett, hogy a, 'Beta léghajó, mely 
Bourndmouthba indult, "Andover mellett szereiig 
esetlenül járt. Hivatalos helyen eddig nem adtak 
felvilágosítást:, vájjon a baleset, komolyabb-e,

— Szoknyás miniszterjelölt. Amerikában 
tudvalevőleg az állami hivatalokat is választás ut­
ján töltik be. A newyorki ezocziálisták is állítot­
tak állami tisztviselő-jelölteket. A kormányzói 
tisztségre Charles Edward Bussei írót jelölték. 
Tiketjükön tért engedtek a suffragetteknek is, 
amennyiben Mrs. Bertha Math eis /' raxert Írták 
fel rája belügyminiszterjelöltnek. Mrs. Fraxernek 
érdemes honfitársunkkal. König Sámuellel kell 
megküzdenie, aki nem igen félti a tisztséget S 
szoknyás ellenféltől.

— 'A nagyváradi Kossuth-szobor. A" nagyvi?- 
radi Kossuth-szoborbizottság, szerdán dr. Adorján 
Emil elnökletével ülést tartott, melyen Sziládky 
Ernő pénztáros bejelentette, hogy a szoborra eddig 
16,000 korona gyűlt egybe. Megállapították, hogy a 
város évenkinti 4000 koronás hozzájárulása már 
24,000 koronára szaporodott és igy a szobor létesi. 
lésére összesen 40,0000 korona van együtt. Mint­
hogy azonban a szobor költsége 80,000 koronát 
tenne ki, a tervet pedig a legrövidebb iső alatt 
óhajtják megvalósítani, indítványt nyújtanak he 
a. városhoz, hogy vegyen fel 50.000 korona köl­
csönt, melyet város az évi 4000 koronás hozzájáru­
lásból amortizálhatna.

— Az újságírók bctcgpciiztárn. A Budapesti 
Újságírók Egyesülete Betegpénztárának igazgató­
sága ma délután Singer Zsigmond elnöklésével 
ülést tartott, amelyen tudomásul vették Roöz 
Rezső titkári és dr. Alföldi Béla orvosi jelentését 
a betegpénztár félévi működéséről. A Pesti Hírlap 
utján beküldött negyven korona adományt az igaz­
gatóság köszönettel nyugtázta. Több folyó ügy el­
intézése után az ülés véget ért.

— Zivatarok. Nyíregyházán és a környékén 
ma nagy zivatar volt villámlással és mennydörgés­
sel. A villám Barabás Lajos tuzséri vasúti őrt 
agyonsujtotta. — Óriási vihar és jégeső vonult át 
ma Onga abaujtorna-megyei községen, amelynek 
határút a jég teljesen elpusztította. Mintegy 40 
perczig tartó galambtojás nagyságú jég pusztított, 
amely a. szőlőt is teljesen tönkretette. — Eperjesen 
és vidékén ma délután óriási zivatar dúlt, amely a 
keresztekben álló terményekben igen nagy kárt tett.
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— Pap Henrik temetése. Kifogtuk, mcgtalál- 
t;ik, felismerték végre a szerencsétlen Pap Henrik 
hulláját. Egy hete, hogy az öngyilkos festőművész 
holtteste ott úszott a Duna árjában, keresték 

kétszáz korona jutalmat tűztek ki 
a megtalálójának. Ez a jutalom egy szegény sváb 
halúszlegényó lett, aki először látta Dunavecse 
határában a partra kivetett, fcloszlófólben levő 
holttestet. Nyomban szaladt a községházára, ahon­
nan betelefonáltak Budapestre. Lcvay rendőrkapi­
tány jelentésére Pap Elek államtitkár és dr. 
Andreánszlcy Jenő automobilon a helyszínére 
utaztak s megállapították, hogy a szerencsétlen 
öccse hulláját vetette ki a viz. A ruhájáról, zöldes- 
szürke öltönyéről, sevró-félezipőjéről, a zsebeiben 
talált, irományokról ösmert rá, — az arez már fel- 
ismerhetetlen volt. Pap Elek és a rendőri bizott­
ság még az est folyamán visszautazott a fővárosba. 
Dr. Andrcánszky intézkedésére a holttestet Duna- 
vecsén koporsóba helyezték és azt vonaton hozták 
be a fővárosba. Miután személyazonosságát a hely­
színén hatóságilag is megállapították, a holttestet 
nem vitték ki a törvényszéki orvostani intézetbe, 
hanem egyenesen az iparművészeti Iskolába szál­
lították, ahol díszes ravatalt állítottak fel szá­
mára. Pap Henriket az Iparművészeti Iskola te­
kinti halottjának és a családjával történt meg­
állapodás alapján, ő temeti éti cl. A temetés pén­
teken délután négy órakor lesz az ágostai evan-, 
gélikus egyház szertartása szerint és az egyház 
részéről a halottat Scholtz Gusztáv püspök fogja 
búcsúztatni. A temetésen meg fog jelenni gróf 
Zichy János - vallás- és közoktatásügyi miniszter 
vagy a képviselője, testületileg vesznek részt azon 
az iskolának y. fővárosban időző tanárai, képvisel­
teti magát az Iparművészeti Társulat, a. Képző­
művészeti Társulat, valamint az összes többi mű­
vészeti intézmény is.

•— Honvédtisztek tanulmányúton. A honvéd­
ség különböző tiszti kurzusai az idén nagyobb uta­
zásokat tesznek Magyarország és Ausztria terüle­
tén. Az idén .az informácziós kurzus tagjai Plank 
ezredes-parancsnok vezetésével először megtekin­
tették a hadsereg brucki lövöiskoláját és a bécsi 
katonai földrajzi intézetet. Azután három részre 
oszolva, Nyugat-Magyarországon végeztek takti­
kai feladatokat. Junius közepén az aűnektált tar­
tományokba mentek, még pedig az első. csoport 
Banjahlkába ró Jajczéba, c, második Bródon keresz­
tül, a harmadik Dobijon keresztül Szarajevóba és 
junius végén mind a három csoport, Most árt, Gra- 
yusát és Triesztet látogatta meg és juüus 1-én 
visszatértek Budapestre. A magasabb tiszti kurzus 
július 1-én kezdte meg tanulmányutját Fclsöma- 
gyarországra, ahonnan most Fiúméba mennek, az­
után Triesztbe,, majd onnan a Dráva völgyén ke­
resztül Déltirolba és végül, jnlius vége táján, a 
Cattarobu mennek, ahonnan viziuton mennek vissza 
iskolát főképpen Magyarországon utaztatják, jú­
liusban azután több ausztria, katonai szempontból 
fontos tartományt és várost fognak beutazni. A 
lovassági iskola júliusban Váczról Balassagyar­
matra távlovagolt, azután pedig Szobon és Szent­
endrén kérésiül visszatért Budapestre. Julius má­
sodik felében vasúton leutaznak Zimonyon és Bró­
don keresztül Szerajevóba és Moszkvába, onnan 
Cattaróba mennek, ahonnan viziuton térnek vissza 
Fiúmén keresztül Magyarországba.

— Halálos baleset lovaglás közben. A fejér­
inegyei Baracska községben Ottó Lajos ötvenéves 
jómódú gazdálkodó korán reggel lóra ült, hogy ki­
lovagoljon a tanyájára. Alig indult meg vele a kü­
lönben szelíd természetű állat, amikor hirtelen va­
lamitől megriadt és félreugrott és Ottó Lajos 
egyensúlyt vesztve oly szerencsétlenül bukott le a 
lóról, hogy koponyazuzódást szenvedett, azonnal 
szörnyethalt.

— Tüzriadaloni egy párisi színházban.
Parisból jelentik nekünk: A Comédie Fran­
cai se tegnap esti előadásán nagy pánik kelet­
kezett, mert egy színfal meggynladt. A közön­
ség eszeveszetten tódult a kijáratok felé. Bizo­
nyára nagy baj lett volna a tolongásból, ha 
egy színész meg nem őrzi lélekjelenlétét, a 
többi szinusz ugyanis a színpadról kimenekült. 
.V bátor színész egészen előre jött és dürgv 
hangon figyelmeztette a közönséget, hogy ma­
radjon mindenki a helyén, folytatják az elő- 

’ást. Ez hatott, a közönség megnyugodott és 
-zinházi tűzoltók hamarosan eltávolították 
égő kulisszát. Aztán zavartalanul bevégzü- 

utt az előadás
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— A katonai dob halála. A katonai dob — 
mely pattogó pörgésével hősi csatatereken és vesz­
tőhelyeken annyiszor kísérte a halált, immár maga 
is a siralomházban ül: A hadvezetőség elhatározta, 
hogy megszünteti a katonai dobosodat, és helyettük 
is trombitásokat alkalmaz. Minden két dobos he­
lyett két kürtöst. Lesz hát ezután minden kom­
pániának négy trombitása az eddigi kettő helyett, 
a dob pedig teljesen eltűnik w katonaság életéből. 
A had vezet őségét az a tapasztalás indította erre 
a reformra, hogy a dob a maga monoton pörgésével 
teljesen hasznavehetetlen n modern hadviselés 
ágyudörgése cs puska ropogása között, míg a trom­
bita. éles hangjával biztosan és minden zsivajon 
áthatolva közvetíti a jeleket. A modern hadsereg 
ezzel ismét levetkőzi egyik jellemző külsőségét, 
mely összefűzte a régi idők ármádiáival s a ka. 
tona-dob gyüjtökapszlis puskák és szakálas dzsidák 
mellé kerül katonai múzeumok lomtáraiba.

— A titokzatos bombamerénylet. Ber­
linből jelentik nekünk: A rendőrség állítólag 
nyomában van a lichtenrodei bombamerény- 
löknek. Annyi bizonyos, hogy a névtelen fe­
nyegető levelei; küldői alaposan ismerték a vi­
szonyokat. Tldták, hogy Krass Ottó a hely­
iség leggazdagabb polgára. Az első névtelen le­
vélben szó volt arról, hogy évekkel ezelőtt ha­
sonló tors érte a "Basse-családot. Ók sem tel­
jesítették az anonym levelek követelését s rö­
vid idő alatt halállal lakoltak. Tény, hogy a 
Basse-család tagjai í ovid egymásutánban meg­
haltak és a nyomozás szerint természetes halál­
lal múltak ki. Ívrasz az első levelet junius 
27-én kapta, a. másodikat jnlius 2-án. Ez a 
második levél megdöbbentette. Napokig járt­
kelt aggodalomban s nem tudta, mitévő legyen, 
A rendőrök két nap és két éjjel megfigyelték 
az erdőt, azonban semmi gyanúsat nem talál­
tak. Nyilvánvaló, hogy a merénylők előbb a 
névtelen levélben jelzett bádogszelenczét ásták 
el a megjelölt helyen s minden nap elmentek 
megnézni, benne van-e a háromezer márka. 
Mikor aztán látták, hogy hasztalanul várnak, 
a bádogszclencze helyére a faládát tették a 
pokolgéppel. A volt, a veszte Krasznak, hogy 
félelmében utána nézett, vájjon csakugyan 
van-e elásva az illető fa tövében egy szelcnczc. 
Mikor kiásta a faládát, a. pokolgép fölrobbant. 
A rendőrség biztosra veszi, hogy a helységbeli 
lakók közölt kell keresnie a merénylőket.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Ncwyorkból 
táviratozzak: Mets (Kalifornia) vasútállomás köze­
liében a Pacific vasútvonalon tegnap egy express- 
vonat kisiklott. Teljes sebességgel haladt a gyors­
vonat, mikor egy erős fordulónál a mozdony ki­
ugrott a sínekből és a meredek lejtőn lerohant. A 
szerkocsi is lezuhant. A többi vaggon a nagy ráz- 
kódtatás következtében lefordult a pályatestről. 
Eddig hat halottat és harmincz súlyosan sebesültet 
találtak.

— Johnson ünneplése. Jack Johnson, a hires 
néger boxolót, aki a re-női boxoluvorsenycn legyőzte 
Jcffricst, a fehér bajnokot, szülővárosában, Chica­
góban ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Sok 
ezer néger és igen sok fehér ember várta öt a pá­
lyaudvaron és amikor megjelent, a kocsiajtóban 
mindenki feléje tolakodott, hogy vele kezet szorít­
hasson. Johnson sietve furakodott át a tömegen, 
automobilra ült és hazahajtatott, ahol anyja, .ars. 
Tiny Johnson és rokonai meg ismerősei várták. A 
ház előtt nagy embertömeg gyűlt egybe, egy zene­
kar a „Mistah Johnson, turn nice loose" kezdetű, 
most egyszerre népszerűvé vált dalt játszotta és a 
lelkes sokaság zászlókat lengetett az automobilból 
kiszálló bajnok felé. Johnson szemei könnyekkel 
teltek meg. Később megjelent az, erkélyen és meg­
köszönte az ovácziót. Azután újból automobiljába 
ült és örült sebességgel hajtott kcrosztül-kasul a vá­
rosban. Egy rendőr megállította, de csak azért, 
hogy fülébe súghassa:

— Nagyon szépen köszönöm, ÍO dollárt nyer­
tem a győzelmén!

— Nagyon helyes — felelte — Johnson ró 
tovább robogott.

— Halott a vasuti síneken. A tiszaiéikor! ál­
lomásnál egy paraszt külsejű férfi holttestét talál­
ták a vasuti pályatesten. A halotton f- js/e -apá­
sok nyomai láthatók, amelyek valószínűvé teszik, 
hogy előbb az illetőt meggyilkolták s csak azután 
tették a vasuti sínekre, ahol a vonat kerekei a fe­
jéi Ívszelték a törzsről.
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— Újabb exprdirziő az északi sarkra. Uuztnus- 
$cn Knud, a kiváló dán sark utazó tudvalevőleg .1 
folyó év nyarán újabb északsarki expediezioru ké­
szül, amelyet már ebben a hónapban szándékozik 
megkezdeni. Razmu&sennck az rt terve, hogy a Mel- 
vilíc-öbölben házat épít és ott családjával együtt 
több évre letelepszik. Itt első sorban a sarkvidéki 
eszkimók csereforgalmát akarja szabályozni; ta­
nácsadójuk ki váll lenni a eserekercskedck-m tevén 
és a dán—grönlandi kereskedelmi hajók közveti lé­
sével gondoskodni szándékozik az olyan át'uez.ikkvk 
meghozataláról, amelyeket a bcusxiilöttek maguk 
előállítani vagy megszerezni nem tudnak. Iíazmus- 
sen Knud minden erejével arra törekszik, hogy 
Grönland sarkvidéki eszkimóinak sorsát megjavítsa 
és őket a létért való küzdelemre már most előké­
szítse, hogy akkor, majd ha Grönland nyílt ország 
lesz, a. lakosság ne legyen a kizsákmányolok rab­
szolgája. Ezen a legfontosabb feladaton kivid azon­
ban a kiváló tudós a grönlandi tartózkodás idején 
egyéb, régebbi terveit is végre akarja hajtani. Így 
mindenekelőtt expcdicziót szervez onnan Észak. 
Amerikának az eszkimók által lakott részeibe hogy 
a két eszkimó-törzsnek közelebbi rokonsági viszo­
nyait kipuhatolhassa. Ezenkívül részletes térképet 
akar készíteni a Melvillc-öböl környékéről, továbbá 
végigjárja a Peary-csatornát és fölkeresni igyekszik 
Crrokers-Islandot, azt a földrészt tudniillik, ame­
lyet Peary a 85-ik szélességi fok alatt fedezett föl 
és amelyet állítólag dr. Cook is látott.

— Földrengés Tirolban- Innsbruck városában 
ma délelőtt háromnegyed tíz órakor hat másodper- 
őzig tartó földlökést éreztek, mely olyan erős 
volt, hogy a lakásokban szekrények, asztalok, ev 
más. nehéz bútordarabok kimozdultak helyükből. 
Kárt a földrengés, amennyire eddig tudják, sehol-« 
sem okozott. Három heves földrengést éreztek ke­
let-nyugat irányban. A földrengés négy másodper­
eiig tartott és erős robaj kísérte.

Reutte-bdii ma délelőtt kilcncz óra 43 perei­
kor igen erős centrális földrengést éreztek'.

A Tirolból jelentett földrengést a. bécsi me­
teorológiai és geodynamikai intézet készülékei dél­
előtt 9.óra 33.perez 17 másodperczkor regisztrálták. 
A maximális földmozgás 0.03 millimétert, tett ki. A 
rengési központ, távolsága 400 kilométer lehetett.

Innsbruckból jelentik még nekünk: A földren­
gés olyan erős volt, hogy a vagy székesegyház tar- 
vya- ingott és a torony őr felesége ijedtében a szék­
ről lefordulva elájult. A házakból a lakók mene­
kültek. A falakról tükrök és képek hullottak a 
földre, sok ablak bezuzódott, a kémények bedőltek 
és sok ház fala megrepedt.

lseidben ma délelőtt 9 óra 31 perczkor (5—10 
másodpcrczig tartó nyugat-keleti irányú hullám­
szerű földrengést észleltek, amely a lakások bútor­
zatát megrázkódtatta.

A mai földrengést sok házban észrevették. 
Egyes iskolákban a táblák és falitáblák meginog­
tak. Azonkívül, különösen a magasabb emeleteken 
mennydörgésszerű robajt hallottak. A nagy-szász 
könyvtárban ezer és ezer könyvvel megterhelt áll­
ványok veszedelmesen inogtak.

Garnisebban ina reggel 9 óra 45 perczkor hul­
lámszerű három másodpcrczig tartó földrengést 
észleltek. Az ijedt lakosok a szabadba menekültek. 
A meteorológiai intézet szintén észlelte a föld­
rengést. Obcrammcrgauban is érezték c. földren­
gést. A mai földrengést München egyes részeiben 
is észlelték. A szciztnográtikus készülékek 9 óra 
32 perczkor észlelték az első lökést.

— Árpád-ünnep _ Pusztaszeren. Szegedről je­
lentik: A pusztaszeri Árpád Egyesület kegyelettel 
ápolja a honfoglaló vezér emléket. A pusztaszeri 
szobornál az idén is nagy ünnepséget lámánál:, a 
melynek előkészítését már megkezdték. Az egyesü­
let igazgatósága ez ügyben ma délután tartott 
ülést dr. Becscy Károly elnöklete alatt. Az ünne­
pély programul,iáról Tömörkényi István főtitkár 
tett előterjesztést, melyet az igazgatóság egyhan­
gúlag magáévá telt.

— Iiitréz a kalózokkal. Hongkongból táv­
iratozzak : A Reuter-ügynökség niataoi jelen­
tése szerint Cola van szigetén portugálok cs 
bandává szervezett kínai pi ráták között küzde­
lem volt, amelyben egy Mataoból kiindult 
ágyimaszáil is résztvett. Portugál ré-zrul két 
ember nu g.-ehi ■ ült, az egyik később meghűlt. 
A kalózok közül sokan estek el. A kínaiak v.eq- 
Ostromolták a por!uc/ál. állást. Az ágyúzás még 
egyre tart. A Jxuinhn-1 )ona-Annija ez,irkáié 
Ma tanba indult. I.apa-Cvlúvuu szigetén kihir­
dették az ostromállapotét.
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Amerikában meggyilkolt magyar ember.
Az Amerikába vándorolt magyarok sorsát szomo­
rúan példázza ez az eset, amelyet itt az amerikai
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történni szokott, a sztrájktörőket is csatlakozásra 
akarták bírni. Csókán .Mihály is a sztrájkolok kö­
zött volt, sőt mint a vezetők egyike, exponálta 
magát s igy a Saxmau Coal Co. hivatalnokai öt 
különösen gyűlölték. Május 27-éu a sztrájkolok 
csoportokba verődve álldogáltak s azon fáradoztak, 
hogy a munkába siető embereket, is rávegyék a 
munka megszüntetésére. Ekkor rendőrséget küld­
tek ki a tömeg szétoszlatására. Ez alkalommal 
1 tint föl Csukán Mihály Crowa felügyelőnek, akit 
két rendőr követett. A felügyelő megparancsolta 
ezeknek, hogy vegyék C soká ni üldözőbe és tartóz­
tassák la. Csókán a közelben levő házába igyeke­
zett jutni, de a rendőrök elvágták az útját, úgy, 
hogy egy kis szénraktárba rohant, ahová azonban 
üldözői szintén követték és ott gumibotjaikkal 
úgy elvertélv, hogy vértől boriivá összeesett és ke­
gyelemért lcönyörgöH. A mmikásfelügyelö ezalatt 
a raktár előtt állott s fóikézzel a rendőrök lovait 
tartotta. Mikor azután ezek kijöttek, hogy a rak­
tár előtt időközben összegyülckezett tömeget szét­
oszlassák, a felügyelő előrántotta zsebéből revol­
verét a Csékánra lőni készült. A szerencsétlen em­
ber felesége azonban a felügyelő lábai elé vetette 
magát s könyörgött neki, hogy irgalmazzon -ér­
jenek s inkább őt lője, le, mint a négygyermekes 
esaládfonturtót. A felügyelő erre az asszonyra irá­
nyította'fegyverét, de azután meggondolva magát, 
hirtelen lelőtte a védtelen férjet. E gyalázatos tette 
után pedig egyszerűen eltávozott anélkül, hogy 
csak a legkpvcsbbé is törődött volna a háláira seb­
zett. emberrel, aki röviddel ezután belehalt sebeibe, 
özvegyén kívül négy apró gyermeket hagyva hátra. 
Crowe felügyelőt, ugyan letartóztatták, időközben 
yz^uban S000 dollárnyi óvadék fejében a tárgyalá­
sig szabadlábra helyezték. A. szintén letartóztatott 
két., rendőrt pedig együttesen 5000 dollár fejében 
ugyancsak szabadlábra helyezték. Az a körülmény, 
ho'gy a felügyelőt, jóllehet, minden körülmény azt 
igazolja, hogy itt egy közönséges gyilkosságról van 
szó, _ amely esetben pociig a törvény óvadék elle­
nébe v való' szabadlábrahelyezést nem engedi meg — 
mégis szabadon bocsátották, arra enged követkéz- 
Irtni , hogy ennek a bűnténynek az üldözését a ha tő- 
ságok lanyhán fogják folytatni. A banyatársaság 
és "a velő összeköttetésiben levő helyi hatóságok bi­
zonyára minden lehetőt meg fognak tenni, hogy a 
bűneset. A felügyelőre nézve minél enyhébb elinto- 
zíst: nyerjen. Pittsburgh konzulátusunk a bűnösök 
t,;;i go na megbüntetése végett, közbelépett s minden 
lehetőt. elkövet, hogy c brutális eset, amelyhez, 
hasonlóknak Amerikában a bevándorlottak. sajnos, 
oly gyakran ki vannak téve, kellő megtorlásban ro- 
szeeiüjöp1. A konzulátus ügyvédje maris ^megbízást 
liyert a - bizonyitó-anyag össztgyűjtésére es az ügy- 
vek- az amerikai bíróságok előtt, való nyomatékos 
képviseletére. — Ez is ogy olyan eset. melyből ki­
vándorlóink azt a tanulságot meríthetik, hogy tu.- 

‘zqttak .azok a tündérmesék, melyeket le.lehlen ki- 
vándorlási ügynökök a tej jel-mézzel folyó Ameri­
káról, a szabadság és jogtisztclet hazájáról ter­
jesztenek'.

__ Endes barátja. Endes Árpád ismerőse már
■az újságolvasónak. Ez az a hires betörő-tolvaj, aki 
nagy mestere a fogságból való kiszökéseknek. Né­
hány hónap előtt fülelték le meghat s most jó erő­
sen " lecsukták hét esztendőre, nehogy kiszabadul­
jon előbb, semmint büntetése ideje leteliik. Ma 
kézrekerült Endes testilelki jóbarátja, Lebovtts 
'Lipót.'A huszonnégy éves rovott, múltú betörő mun­
katársa volt Endesnek a betörésekben, s ugyan­
csak ő volt az, aki Emlőssel együtt megszökött a 
fiumei rendőrség fogházából 1907-ben. Azóta nem 
látták. Ma a Teleky-tércn sétálgatott, de egy de­
tektív felismerte és behozta a rendőrségre. Lebo- 
vits tagadta kilétét, de Schwelger Endre rendőr- 
fogalmazó lehozatta a nyilvántartási adatokat s 
beigazolta, hogy Lebovits önmagával azonos. Le­
tartóztatták.

— A szokolisták Szófiában. A szófiai helyőr­
ség fiatal tisztjei a még itt lévő szokolisták tisz­
teletére bankettet adtak, melyen számos sziveiyes 
köszöntő hangzott el. Gucskov Kramarz es _ több 
más delegátus Liapcsev kereskedelmi minister 
kíséretéiben Ti.movoba utaznak, hogy Gabwxat, 
Sipkát, Kazanlikol megtekintsek, azután pvrLg 
Konstantinápolyi)/ mennek.

.- Tolvaj ezigánjgyerekek. Zomborban a rend­
őrség ma két czigúr.ygycrekct, tartóztatott le, akik 
világos nappal fosztogatták a lakásokat. Megmoto- 
zásukkor órákat, aranylánezokat és sok niás érté­
kes ékszert találtak náluk, valamint több finom fo­
kéra em üt is. A vizsgálatot megindítót tálc,

EGYETÉRTÉS

- Eltemették a bclcdi tragédia halottjait.
Részletesen megirtuk a sopronmegyci megdöb­
bentő családi tragédiát, amelynek az áldozatait 
ma temették cl Beleden. Az áldozatok iránt kü­
lönösen Csornán nyilvánult meg feltüinően a 
részvét. Csornáról különvonat indult Beledre, 
mivel Csornáról igen sokan a városnak egész 
intelligencziája és a rábaközi takarékpénztár 
igazgatósága is elment a temetésre, amely taka­
rékpénztárnak a szerencsétlen áldozat Karsay lel­
kész alelnöke volt. A takarékpénztár igazgató­
sága koszorút helyezett volt alelnökcnek kopor­
sójára. Karsaynak két kis leánya maradt, akik 
most töltik otthon, Szilsárkányon, ahol Karsay 
lclkcszkcdett, a nyári iskolai szünidőt, Horváck- 
nénak pedig két. fa maradt, akik közül az egyik 
16, a másik 12 éves. Horváth és Karsay felesé­
gei, akik tudvalevőleg testvérek voltak, igen va­
gyonos családból' származtak t'-s a téglagyár, 
amely közös tulajdonuk volt, 250.000 koronát 
megér, de ezenkívül még földbirtokuk is volt. 
Megindult a nyomozás is annak kiderítésére, ml 
lehetett közvetlen oka a fcij végleges leszámo­
lásának feleségével, sógorával és önmagával? 
Eddig nem derült ki a tígédia motívuma. Csu­
pán a szörnyű vérengzés részletei világosabbak. 
Megállapították a nyomozás során, hogy a férj vé­
res tettének elkövetésekor részeg colt. Mikor fele­
ségét a konyhába üldözte, az asszony futás közben 
feldöntötte a tűzhelyet, megbotlott s igy vált lehe­
tetlenné menekülése. Horváth Ferencz kiugrott az 
ablakon át a kertbe, ahonnan az erdő felé futott. 
Már nyomában voltak a csendőrök. Az első lövése, 
melylyel életét ki akarta oitaui, nem talált. Nem 
tudta jól irányítani maga ellen a hosszú vadász- 
fegyvert. Ekkor lehúzta czipöjét és lába ujjúval rán­
totta meg a puska ravaszát. A megrázó tragédia előz­
ményeiről több verzió került forgalomba Beleden. 
Egyik szerint Karsay lelkész éppen azért utazott 
a családhoz, hogy az elváltán élt házasfeleket egy* 
mással, kibékítse. Horváth Ferenci nem tudta ezt, 
hanem azt hitte, hogy Karsay gyűlöli öt. Azt is 
mondják, hogy a földbirtokost nem annyira a fele­
sége után való vágyakozás, hanem az keserítette 
fi, hogy le kellett mondania az asszony tekintélyes 
vagyonáról. Állítólag gyakran tett ilyen-kijelentést:

— Nem tudok belenyugodni, hogy gyermekeim 
elveszítsék anyjuk örökségét. Az a Karsay az oka 
mindennek. Leszámolok vele is.

Annyi bizonyos, hogy Horvát az utóbbi időben 
többször megkísérelte, hogy feleségét hazacsalo­
gassa. Nem sikerült a terve s igy szánta rá magát 
az utolsó leszámolásra.

—- A csalódott uriasszony. Szegeden ma dél­
előtt a város legforgalmasabb pontján, a föposut 
előtt öngyilkossági kísérletet követett cl egy buda­
pesti uriasszony, aki csak kevéssel előbb érkezett 
a városba. Az életunt Brownimg-pisztolylyal szivén 
akarta lőni magát, de a járókelők kicsavarták ke­
zéből a fegyvert. Az élt.uut nőt nagy néptömeg 
vette körül, akinek elmondta, hogy Pécsi Sándorué, 
született Hatala Klotildnak liijvák és hogy Buda­
pestről jött Szegedre. Az életunt úri asszonyt be­
vitték a rendőrségre, ahol elmondotta, hogy Buda­
pesten üsmerkedett meg Klimó József postagya­
kornokkal, aki a postatanfolyamot hallgatta a fő­
városban. A fiatalember elcsábította, úgy hogy el 
is hagyta a férjet és Klimóhoz költözött, akivei 
néhány hétig közös háztartásban élt. Közben a gya­
kornokot kinevezték postatisztté cs áthelyezték .a 
szegedi föpostához. A fiatalember, úgy látszik, ek­
korra megbánta már házassági ígéretét és anélkül, 
hogy az asszonynak bármit szólott volna, egy napon 
búcsú nélkül elutazott a fővárosból Szegedre. A sze­
rencsétlen asszony nem tudta, mihez fogjon és 
utána ment Szegedre, ahol ma felkereste Ivlimót a 
főpostán. A fiatalember azonban hallani sem akart 
róla és kiutasította. A megcsalt asszony ezért 
akart elkeseredésében öngyilkossá lenni. A rend­
őrség az életunt uriasszonyt a beszállittatta a sze­
gedi kórházba, mert megállapították róla, hogy a 
lelkirázkódtatás annyira megviselte idegeit, hogy 
súlyos idegbajba esett.

— Öngyilkos csendőr. Pozsonyból jelentik: 
Zupf Károly prőbnesondör tegnap az Aulich-utczai 
csemlőrlaktanya első emeleti folyosóján szolgálati 
jegyvcrévcl főbelütte magát. A golyó teljesen szét- 
ronesolta agyát. Az öngyilkos csendőr pontos és 
szorgalmas ember volt, az utóbbi időben azonban 
búskomorság vett erőt rajta. Tettének okát nem 
tudják.

— Izgalom egy tanitógyüléren. A délmagyar­
országi tánitóegyletnck mai Delta községben tar­
tott. 4-1 -ik közgyűlésén sajnálatraméltó inczidens 
történt. A fiókköri indítványok előterjesztésénél 
Schenk Jakab elnök tapintatlan és a minisztert 
képviselő dr. Vértossy Gyula tanfelügyelőnek, ha 
ucmis a személyét, de általában a tanfelügyelői 
kart bántó kijelentéseket tett. Dr. Vértessy az or­
szág tanfelügyelői kara nevében visszautasította 
ezt, mire elnök sajnálatát fejezte ki, kijelentve, 
hogy nem akarta sérteni a tanfelügyelői kart, sem 
pedig Vcrtesyt. A tanfelügyelő ezt a bocsánatké. 
rést tudomásul vette, kijelentve azonban, hogy a 
gyűlésről távozik, mert nem akarja sem személyét, 
sem pedig a tanfelügyelői kart, különö­
sen mikor a miniszter személyét képviseli, eset­
leges újabb meggondolatlan támadásoknak kitenni. 
Kénytelen erre annál inkább- mert már előzőleg a 
gyűlés egyik előadója meggyanúsította a tanfel­
ügyelői kart, mintha a tanítók elleni fegyelmi 
vizsgálatoknál a főispánok által befolyásolható 
lenne. Vcrtcsy a vádat a tanfelügyelői Kar és a 
főispánok nevében felháborodással utasította visz­
aza, mire előadó bocsánatot kért. Ez inczidens is 
hozzájárult, hogy Vértcsy a második megbántáa 
alkalmából a gyűlést elhagyta s vele együtt távo­
zott. Molnár József, a yerseczi tanfeliigyelőség ve­
zetője is.

—- A megostromolt ház. Az. amerikai Georgia 
állambeli lrwinvillebe katonai csapatokat küldtek ki 
Atlantából a.' múlt. heten, hogy elfogni segítsenek egyet­
lenegy embert, aki órák hosszán keresztül ellentáüt az 
ottani sheriff és rendőri ostromának, két embert u-gyon- 
lőtt, hátamat pedig súlyosan megsebesített. A. katona­
ságot Brown kormányzóval folytatott tnácskozás után 
indították útnak; a csapatok meg szombaton éjfél előtt 
különvonatra szálltak s lrwinvillebe utaztak. Ettől a 
helységtől mintegy tizennégy mértföldnyir’e esik az a 
he.y, hol a különös ostrom folyik. XV. H. Bostwick a. 
neve annak az embernek, aki ellen a köztársaság katonái 
ostromra indultak. Bostwick erősen eltorlaszolta magát 
a házában s megöléssel fenyeget mindenkit, aki lötávol- 
ságban merészkedik a ház közelébe jutni. Az ostromlók 
már eddig is könnyén végezhettek v olna Bostwickkel, 
ha nem lenne benn a. házban hat kiskorú gyermeke is, 
de ez a körülmény nagy óvatosságra kényszeritette a 
rendőrséget,, mert ellenkező esetben ártatlan- vér is 
omlanék. Mc Innis sheriff segítséget kérő táviratban 
azt is közölte a kormányzóval, hogy tekintettel a ház­
ban levő ártatlanokra, az ő emberei vonakodtak felgyúj­
tani az épületet. Kiemeli a jelentés azt is, hogy Irwin- 
ville lakossága arra szervezkedik, hogy mcglisjcsclje 
Bostwickot s'liá a csapatok elég korán meg nem érkez­
nek a helyszínre, a sheriff és emberei nem lesznek ké­
pesek megakadályozni a felzudult népet abban, hogy 
Ítéletet nem mondjanak Bostwick felett és azt nyomban 
végre is hajtsák. Az ostromlott ház lakújának igen sok 
bűn terheli a lelkét s az egész környék állandóan ret­
tegésben volt miatta'. Elhatározták letartóztatását, 
Bostwick azonban tudomást szerzett erről s elzárkózott 
házába, hol sok fegyver és nagymennyiségű lőszer áll 
rendelkezésére. Az elfogatásira kiküldött hatósági em­
bereket revolverül végekkel fogadta s a golyók halálra 
sebezték Daris rendőrfőnököt s veszedelmesen találták 
kísérőjét, Dass deputy sheriffet is. A rendőrség erre 
polgárőrséget szervezett, melylyel körülforgatta .Bost­
wick házát, majd rohamot intézetett az épület ellen. 
Az eredmény az lett, hogy két rendőr tisztviselő halva 
maradt a földön, másik kettőnek pedig súlyos sebekkel 
kellett visszavonulnia. Az ostrommal ekkor felhagytak, 
várva a katonai csapatok megérkeztét.

— A tolvaj jogász letartóztatása. Megemlé­
keztünk már Székely József kolozsvári 
hét óta rengeteg betörést követett el. Midőn 
pedig a rendőrség gyanút fogott ellene, meg­
szökött. Azonban u lakásán talált sokféle négyér- 
tékii tolvajlott tárgyak kétségtelenné tették n bű­
nösségét, úgy hogy az. úri betörő körözését elren­
delték, sőt már kézre is került Aradon. Aradra szö­
kött át és az aradi Központi Szállóban szállott 
meg nagy elegánsan, de vesztére, mert a szálloda 
portása, mint kolozsvári ember, felismerte Szé­
kelyt és a rendőrségre telefonált. Székely a megje­
lent. detektív előtt kolozsvári mágnások Írásaival 
akarta megtéveszteni a rendőrséget, majd mikor 
bekísérték a városházára, őrültséget szimulált. Zo­
kogni kezdett, majd tánezolt és őrjöngött. Mint­
hogy a szcmélyleirás teljesen ruillett, az aradi 
rendőrség letartóztatta és táviratilag értesítette a 
kolozsvári rendőrséget,

— Egy levelezőlap útja. Szombathelyről Ír­
ják, hogy Vnár Zeigmond, malomtulajdonos még 18114, 
évi november 22-én adott fel egy levelezőlapot valame­
lyik üzletfelének Sopronba ezimezve. E hó 8-án, tehát 
majdnem 16 év múlva ismét Ungar Zsigmondhoz ke­
rült vissza posta utján a levelezőlap, azzal a jelzéssel, 
hogy a ..ezimzett nem fogadta elf
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t,, — A sikkasztó ügyvéd biinlajstroma. Br. "Vi*
lágossy ellen -egymást érik a feljelentések, ^» reg­
gel az első fel jelem tő Friedrich Lajos mm V 
volt akinek a Petöfi-tcr 4. szám alatt van az u - 
tel r=«mt«t5 ügyvGdjo d, F®«»'* 
aki tavaly őngyilkoa lett. A kamara V'«« ”
vezto Id a Páldy-iroda gondnokául. \ lh)f y ? . 
nius 28-án’ Cgy cxpressz-levclbcn oxponznota nélkül 
5M koronát követelt Fricdricktől aki az nssze^t 
Cl is küldte. Most a rendőrségen kimutat -
ez a Pénz nnm járt Világnak, sut haromse ; 
liégv korona értékű letétkönyvet is elsikkasztotta 
az ügyvéd. Világossy nemcsak kisebb-nagyok
—’ károsította meg a következőket: Eivobszeg erejeig karositou.1 un«, ...

Igráczné (Erzsébetfalva, Osz-utcna 1.) Bzen 
IZL koronáját. Hegedűs Gyuláné huszonhe -
ezer koronáját, C,c> István erzsébeitalvi
douos négyezer koronáját, kulin J<*sef* . ( 
botfáivá, Fosta-utcza 3.) háromkor koronájáéi
kasztot!a qk Nagyobb összegig karost O.tta ^
Solt járási Takarékpénztárt, a Vágselyei Hitelipto 
.»let és Gyoxicza Jenő újpesti háztulajdonost. Te 
hintettél ar=a, hogy Világossy templomatyja vo 
„ lipótvárosi bazilikának és gyermckponztaiat V. 
ő kezelte, a rendőrség a bazilika pénz « . e *
.veiben ma házkutatást tartott, A felnyitott P 
iá r - szekrényben egy Eákédzi-uti kankm ezet a.t 
kiállított, nagy összegről szóló három jegyet
találtak. A letétijegyek' az elzálogosított er c 
coliról szóltak. Ma egyúttal összeköttetésbe lepet 
a rendőrség az összes budapesti bankintézetek^ 
amelyeket annak közlésére leerte fel, vájjon - 
K0«y nem-e Helyezett náluk is letétbe értékpapíro­
kat s nincs-o náluk .Világossy nevére betét elhe­
lyezve. Ä rendőrség a bazilika pénztárában talalt 
letét jegyet" összegének nagyságát, valamint a Ka- 
kóczi-uti bank nevét egyelőre titokban tartja, 
bazilika elsikkasztott értékel dolgában különben 
ma Ott Idám esperes plébános és Borosa fővárosi 
liszt! ügyész, a templom ellenörztó-bizottoaganíik 
tagja megjelentek a rendőrségen & bejelentették, 
hogy 74.000 korona értékéig biztosítási végrehaj­
tást vezetnek Világossy egész vagyonára. Világosait 
védőjéül dr. Heb Ödön ügyvédet jelentette be. aki 
ma reggel másfél óráig értekezett védenczével. A. 
rendőrség újabb házkutatást tartott a Stáhly-uteza 
5. szám alatt levő irodában. Holnap foganatosít­
ják a bűnügyi zárlatot.

— Arany János szobra Nagykőrösön. Szep­
tember 11-én leplezik 1c országos ünnepség kerctoben 
Nagykőrösön Arany János szobrát. A sz br . > ■ 
Alajos művész készíti. 5 méter magas haraszt, kőből 
faragott oszlopon helyezik el az. élctnagyszágftnál sok­
kalta r.agvobb mellszobrot. A talpazatra mellékalak is 
kerül és pedig a költő ft",tál megénekclt vén juhász me­
lyet ruskiczai márványból faragnak. A szépen stilizált 
talapzaton egy dombormű is lesz, mely. a ven juhász te­
metését fogja ábrázolni.

_ Bujkáló tolvaj. Dr. Faluéi Károly, tör­
vényszéki bíró "(Bajza-utcza 5-b.) május hó 3-an 
feljelentést tett ismeretlen tettes ellen lopás bün­
tette miatt, hogy Kliesó Anna nevű szakacsneja- 
nek egy kofferben levő 500 korona értékű kelen­
gyéjét a. Sándor-utczn 9. sz. húz kapualjúban köl­
tözködés köztien ellopták". Ä főkapitányságon ma 
megjelent. Kliesó 'Anna és bejelentette, hogy négy 
héttel ezelőtt, a Hunyadi-téri vásárcsarnokban ta­
lálkozott egy nővel, akin ellopott blúzát felismerte. 
B nő aztán elmenekült előle. Két héttel ezelőtt 
újból találkozott vele és akkor egy fi—9 év körüli 
girárdi kalapot viselő fiúcskát vezetett kezénél « 
amidőn panaszos a vásárcsarnoki öröknek -szélt, 
ismét eltűnt. Ez az ismeretlen nő 50—52 év kö­
rüli, szegényebb iparos osztályhoz tartozik, barna 
hajú (két oldalt lelógó frou-frouval). Közepes ter­
metű. kövére» testalkatú, nagy kék szemű; piros 
fejkendöt viselt nagy mintával, lilás szinti blúzán 
fekete h arán te síkok vannak. A blúz- ujjai be vol­
tak vágva. A rendőrség nyomozza.

— Házasság. Engel Gyula (Barcs) eljegyezte 
Sehwarez Miczit Budapestről,

I — Nagy betörés Kaposváron. Kaposvárról Ír­
ják, hogy S. szerdáról CH’iUirl'.'.kve virradó éjjel Simon 
Miklós fögiiniifiximui tanár lakásába, eddig V-merctlen 
tettesek betörtél:, a szekrény ekei. feltörték és az ott 
talált értéktárgyakat, több r-zer korona értőkben, el­
rabolták. A betörött ablkakokon a rendőrség megtalálta 
* betörök ujjlenyomatait és reményű, hogy ezek segé­
lyével' hamarosan kézrekeriti a tetteseket.

— Lemészárolta a családját. Jcclncndcr brauu- 
scKwoigi zöldségkereskedő ma reggel megölte fe­
leséget és két gyermekét, húrom másik gyermekét 
pedig veszedelmesen megsebesiette, azután öngyil­
kos lett.

— A fodrásznő és fia. Walter Józsefnek az 
Angyalföldi-ut 18. szám alatti házát a lakók boj­
kott alá helyezték. Az 53 lakó megelégedett azzal, 
hogy a bérfizetést beszüntette és csendesen visel­
kedtek. Rosinger Sáinuolnó azonban, aki foglalko­
zására nézve „fiizérnó", úgy olvasta a lapokban, 
hogy a bojkott- melló bojikotkodáosolás is jár. 1-1- 
határozta tehát, hogy önálló macskazenét rendez s 
ma este fél kilenez órakor kiállt a kapuiba egy nagy 
rézcdénynye-1 és olyan szőlo-macskazenet vert ki 
rajta, hogy belekongott a ház, de követője még sem 
akadt egy sem. Ellenben bainuloja volt elég, néz­
tek a megbolondult fodrásznét, amint lelkesülten 
verte a tam-tanrot. A háziúr megunta ezt- a hangos 
szóló bojkott mozgalmat és elküldött a legközelebb 
eső harmincznyolezas számú örázobához rendőrét. 
Csakhamar kiérkeztek a helyszínére Marács Ágos­
ton Ó3 Szűrős Bálint rendőrök. Felszólítot­
ták Rosing er né-t, hogy hagyja abba a lármát. A íod- 
rásznő gorombáskodni kezdett. Erre a rendőrök el 
akarták vezetni, de elöugrott a hallgatóság közül 
Rosingernének huszonegy éves tanuló fia, Rosinger 
Béla, aki afeletti dühében, hogy a rendőrök meg­
zavarták" anyja zenei műélvezetét, botot rántott és 
Szűcsöt ütlegelni kezdte. A rendőrök akczióba 
léptek, lefogták a bolond família két tagjtá és hat­
száz főre felszaporodott tömeg kíséretében vezették 
az öl-szobához. Az őrszoba előtt egy Stern Ervin 
nevű 23 éves szerelő a rendőrség ellen lázi tóttá a 
tömeget, úgy hogy a rendőrök szorongatott- helyze­
tükben a központra telefonáltak segítségért. Erre 
Bojtos felügyelő és Máltássg rendörfogalmazó ve­
zetésével tíz lovasrendőrrol vonultak ki. A gyüle­
kezetét szétoszlatták és Rosinger mamát fiástul és 
Stern Dezsőt bevitték a rendőrségre, ahol eljárást 
indítottak ellenük.

— Három ökölvívó egy ellen. A reiioi boxoló- 
versenyre készülő Jack Johnson példáját követve, 
Ernest Campbell, egy pillsburyi néger ökölvívó, 
pár héttel ezelőtt- egyszerre három emberrel állt ki 
boxolásra-. A -viadal közbon egyik ellenfél olyan he 
vés csapást mért Campbell fejére, hogy az rögtön 
ájultan terült cl a földön. A kórházba szállították 
s ott az orvosok megállapították, hogy a szeren­
csétlen ember agyúban egy véredény elpattant. 
Campbell azóta nem is túrt magához és sérüléseibe 
vasárnap belehalt.

— A féltékeny férj boszuja. Róma mellett., 
Catanzaroban véres szerelmi dráma játszódott le. 
Pellegrino gazdag catanzaroi földbirtokos névtelen 
levehet kapott, amelyben figyelmeztették, hogy fele­
sége távoli étében egyik barátjával, megcsalja. Pel­
legrino azonnal hazautazott és lakásán1 valóban tet­
ten értő egyik nős barátját a nejével. A szerelmes 
pár Pellegrinora akarta magát vetni, de ez azon­
nal revolvert rántott és mindkettői leteritette. 
Aztán borotvával elvágta a földön fekvő vetelytar- 
sánnk a nyakát és így biztosította magát, hogy az 
többó föl nem kel, elment a csendőrségre, ahol föl­
jelentette magát.

— Férjgyilkos asszony. Véres szcnxácziója 
volt ma Szegednek. Istóexy János ötvenéves pék­
segédet kiilönváltan élő felesége, Bcder Berta ma 
n nyílt utezún egy konyhakéssel sy.ivcnszurta. ls* 
tóczyt a kórházba vitték, hol haldoklik. A gyilkos 
asszonyt letartóztatták. Véres tettét szevelcmfél- 
tésből követte cl. /

— Eltűnt tanárnű. A rendőrség most keresi 
Kurzenreiter Károlyné született Stach Mariát, 
gj-öri születésű, 34 éves polg. isk. tanár nejét, ki 
mult hó 30-án reggel, VII., Kertósz-utcza 27. sz., 
111. emelet 24. szám alatti lakásarúh eltávozott, és 
azóta eltűnt. Családjához búcsúzó levelet irt. Sze­
rnél) leírása: termete közép (nyúlánk), areza hosz- 
szns (halovány). haja barna, fogni sorában jobb­
ról egy hiányzik, álla korok. Ruházata: piros fá­
tyollal díszített barna szalmakalap, piros pettyes 
világos blúz, -ziirke alj, sötét sávval, gombos fe­
ledő ezipö.

— Az clutnsHolt kérő. Guldslein Aiubr 
21 éves nádudvari péksegéd régóta jegyben járt 
Angyal Máriával. Pár héttel ezelőtt a leány apja 
hazajött Amerikából, birtokol vásárolt s vagyo­
nosabb vöt szemelt ki, egyúttal pedig kiutasította 
Goldsteint, Goldstein Andor ma reggel felkereste 
és kérdőre vonta a leányt, aki kijelentette, hogy 
nem hajlandó hozzámeuni, mire Goldstein rcvd-
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vert rántott és előbb a leányra, majd magára lőtt. 
Mindkettő haldoklik.

_ Milliomos leány titkos esküvője. A new-
yorki felső tízezernek nagy szenzácziója van. Gould 
milliárdos leánya, Gould Helen titokban férjhez 
ment. Senki sem tudott semmit a készülő nászról 
és senki sem sejti, hogy kicsoda, micsoda az újdon­
sült férj. Ezt találgatja egész Newyork. Csak n 
nevét sikerült kinyomozni. Thomas Herald nah 
hívják", aki cikapurintóttá a sok millió hozományt, 
amelyre európai arisztokraták valóságos hajszát 
indítottak. Az uj pár a Kaiser Wilhelm hajún 
Európába utazott nászutra.

—■ Aki egy hónap alatt meggazdagszik. Éried* 
laender Richard, terczovacz-szukopoljei (Verőé z- 
megye) születésű 20 éves, izr. vnlinsu joghallgató, 
folyó hó 8-án reggel, .VI., Vávzi-körut 33. sz. r,. 
lakásáról eltávozott és azóta eltűnt. Hátrahagyott 
búcsúzó levelében azt; Írja, hogy világgá megy és 
ha lehet, meggazdagodva folyó évi augusztus hó 
J-án este visszaérkezik. Személy-leírása: termete 
magas, sovány, areza Jtcíszu barna, homloka ma­
gas, szemei barnák, bajusza, pelyhedzö, álla kerek. 
Ruházata: sötétkék kabát és mellény, fehér­

fekete csíkos nadrág, sárga fűzős ezipö. Nyomozzák.
— Garázda részeg emberek. A gyulafáival fű­

résztelepen hétfőn éjjel a munkaslcgények bált 
rendeztek és részegségükben összeverekedtek. Egy 
csendőr-örcsapat. igyekezett a verekedőket Icvscn- 
desitoni, azonban a verekedők megtámadták a 
csendőröket, mire Szilágyi őrsvezető önvédelemből 
Barabás Istvánt súlyosan megsebesítette. A sebe­
sültet a sepsiszentgyörgyi közkórházba szállítot­
ták. A cendőrség megindította a vizsgálatot-

_ A torn egylet tolvaja. ’Az Újpesti Torna-
egyletben hónapok óta hangzott a panasz, hogy 
egyik-másik tagnak értéktárgya, pénze, órája el­
vész. A tolvajlással előbb Lovász Vilmos szolgát 
gyanúsították meg, aki hevesen tiltakozott a felte­
vés ellen. A becsületében melyen sértett szolga el­
határozta, hogy kinyomozza a tornaegylet tolvaját. 
Tegnap a tornaóra idején felmászott a szekrény 
tetejére,, mikor gyülekezni kezdtek a tagok "éti 
maga köró csavart egy lawn-tennisz hálót és mint 
egy gombolyag, porral lepett szürke csomag várt-a, 
hogy mi fog történni. A tagok kivonultak a sza­
badba, mikor megjelent egy fiatalember, Koto^ 
rásznl kezdett a fogasokon és szekrényekben lógói 
kabátok zsebeiben. Éppen egy Lippner nevű fiatal­
ember kabátja zsebéből húzta ki az aranyórát, mi­
kor a szolga hirtelen elkiáltotta magát: „Tolvaj! 
Tolvaj!“- Erre berohantak a tagok, valamint Ba> 
lázs tornatanár ips hirtelen kikutatták a tolvaj zse­
beit, aki legnagyobb meglepetésükre nem volt más', 
mint Sonncnfcld Kálmán, a .tornaklub tagja. 
Rendőrt hívtak, amely bekísérte a központra, a 
hol letartóztatták. Az eset nagy feltűnést- keltett, 
mert Sonncnfcld szülei köztiszteletben álló, vagyo­
nos emberek. Mószárosüzlctük van. Sonncnfcld kö­
rülbelül harminezöt esetben követett cl lopást,

— A huszár vngdalkozik. Kovács Dezső, a X. 
huszárezred katonája, a Nagyfuvaros-utcza 2. sz. 
alatt levő Kis vigadóban mulatott. Onnan ittasan 
jött ki, azután megszólította Seliiesseldorncr Ilona 
rendőri felügyelet alatt álló leányt és mert az el­
utasította, kardot rántott és a leány jobbkarját 
megvágta. A leány'kiabálására rendőr jött, a hu­
szár elszaladt, de futás közben elesett és homlokán 
súlyon sérülést, szenvedett. A sérülteket bevitték" 
a dologliázi kórházba, a katonát előállították a 
Vili. kerületi kapitányságra, ahonnan a katonai 
őrjárat elvitte.

— Hamiskártyások. Klein Arthur bukaresti 
hivatalnok Budapestre jött, hogy megnézze a lo- 
várost. A Metropole-szállóban lakik és tegnap a 
várkertben járt. Ott megismerkedett egy bizalmat 
gerjesztő külsejű idegen urrul, akivel elmentek a 
Mnrgit-utcza 27. sz. alatt levő korcsmába ebédelni. 
Ott már ült egy negyvenöt év körüli ur, aki velük 
ismerkedett meg. Ebéd után tokaji bort rendeltek 
és kártyát. Jött a „Heilige Wahrheit“, de Klein, 
aki a „Triesti nő“-beli esetet olvasta, keveset, 
ivott, óvatosan játszott és amikor negyvennyolcz 
koronát, veszített, felkelt és bement a főkapitány­
ságra feljelentést tenni. A rendőrség megindította 
a nyomozást.

— Halálos fürdőzés. Szigetváron a kilenez 
éves Sain József és a tíz éves Kovács Fcvenez ma 
reggel a város mellett levő tóban fürödtek. Egy­
szerre csak a mélyebb vízbe kerültek s miután 
úszni nem tudtak, mind a ketten odavesztek.

Csütörtök", julius 14.
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~ Égy földbirtokos öngyilkossága. A kapzsi 
tgyonszci zésnek lett áldozata, Kapitány György 
akói földbirtokos, aki hatalmas vagyonát szeren* 

esetlen spekulácziók iolytau elvesztette s mu a há­
zában levő kútba ugrott. Azonnal meghalt. Kapi­
tánynak spekulacziói miatt számos pőre volt és a 
királyi ügyészségre idézték hamis tanuszerzés büu- 
1cíto miatt. Kapitány előre látva pőrének rossz ki­
menetelét, a halálba menekült.

Kitűntek. Goláez Grigor, komives cs Hil­
pert Karelin, Bolháról együtt megszöktek cs az­
óta nyomuk veszett. — Herlicsl-a József, német­
országi születésű 30 eves ,rk. vallásu napszámos IX. 
kér. Gróf Huller-uteza 51. sz. alatti lakásáról eltá­
vozott es azóta eltűnt. — Scheffer Károly, gyön­
gyön szül. 14 éves rk. vallásu czipcsztanonez, mes­
terétől Madaelruteza 38. sz. alól eltávozott. — 
Bakos Erzsébet pásztói születésű 16 eves rk. val­
lási!, szüleitől Pásztorul eltávozott és azóta eltűnt. 
— Vtyh János bpesti szül. lü eves rk. vallása asz- 
taloütauoncz, múlt hó 29-én szüleitől VIII., Mug- 
dolna-utcza 20. sz. alól eltávozott. — Tóth András 
szabadszállási szül. lti eves refrm. vallása czipész- 
tanonez mesterétől Peterdy-u. 31. alól eltávozott. —
11 ólfel Magdolna, miihlhauseni (Elsass) szül., 21 
éves, ref. vallása, hajadon, légtornásznö a Nép­
ligeti Arénából, ahol alkalmazva volt, eltávozott 
és azóta eltűnt. J6r.ua József, budapesti születésű,
12 éves, ref. vallása, iskolás fiú szüleinek a Ba­
ross Gábor-tclepcn, II. utcza 20. sz. a. levő laká­
sáról eltávozott és azóta eltűnt. Scherz Aladár, 
nagykanizsai születésű', 56 éves, izr. vallása, nős, 
gépügynök, Vili., Szentkirúly-u. 1-a. sz. III. em. 
7. sz. alatti lakásáról eltávozott és eltűnt. Schulhof 
Sándor, budapesti szül., 32 éves, r. k. vallása, nos, 
gyári munkás, két évvel ezelőtt VII., Rottenbiller- 
uteza 19. ídszt ti. sz. alatti lakásáról eltávozott 
és eltűnt. A rendőrség nyomozza az eltűnteket.

— Életuntak. A Becsbe induló hajó állomá­
sánál a Ferencz József-rakpartról Weinberger Mór 
pvnzbeszcdü öngyilkossági szándékból a Dunába ugrott. 
Kimentették és behozták a főkapitányságra, ahol megál­
lapították róla, hogy őrii.'t és beszállították a. téboly­
dába. — Tóth Gyula 20 éves Máv. kisegítő fékező, a. 
Gömb-uteza 10U. számú ház udvarán ma hajnalban ha­
lántékon lőtte magát és meghalt. Már régen öngyilkos­
ságra gondolt. Úgy látszik szerelmi csalódás miatt ke­
reste a halált, mert leidet találtak nála Mariskának 
Lzimezve. Ez a Mariska Eehel-uteza 17. szám alatt lakik. 
Seres Mariska a neve. A levelet kézbesítették neki.

— Balesetek. Hornyánszky Viktor nyomdájá­
ban (Aradi-uteza 11.) a papirvágógép levágta 
Förcsei István nyomdász jobbkezének két ujját. 
A súlyosan sérült embert a mentők a Rókus-kór- 
liázba szállították. — Furcsa baleset, történt a 
hermlna-uti vasúti átjárónál Koch Mihály 25 éves 
rézművessel. Ott állt és megvártál, míg a 1 öl. 
számú személyvonat elhalad. A vonat légáramlata 
olyan erős volt, hogy Kochot fellökte. Koeh le­
esett és több sérülést szenvedett.

— Halálozás. Özv. udvardi és kossuti Kossutn 
Fiórisné, szül. besser! Pondelicsek Paulina erdőtanácsos 
özvegye életének 70-ik évében Kisszelmeczen hosszas be­
tegség után elhunyt.

Dr. Xag?/ Emil országgyűlési képviselő nejét, szül. 
Kénessé ti Adélt ma délután temették el nagy- részvét 
mellett a Kerepesi úti temető hallottasházáböl. A .cme- 
tésen a bírói é» ügyvédi kar s a politikai világ szumo* 
kitűnősége volt jelen. A szo.'noki kerület, melynek dr. 
X-vry Emil képviselője, küldöttséggel képviseltette ma- 
"át^'a temetésen és hatalmas koszorút küldött a korán 
eihunvt úrnő ravatalára. Dr. Nagy Emilnek a súlyos 
gyászosét alkalmából sokan fejezi ék kik részvétüket le- 
védjen és táviratban, köztük gróf Zichy János kultusz­
miniszter, gróf Apponyi Albert, Kossutit Ferencz Da- 
ránvi lgnáez. Széli Kálmán, PA rvy Sándor püspök, Rá- 
ko-i Jenő. Návau Lajos. a. képviseloház alclnoke E.
, erliázv Miklós herezeg és neje, Baríóky államtitkár, 
S/terén>i .József, Hegyeshalmy Lajos, dr, Boda Dezső

Ma. (délelőtt 11 órakor temették el a farkasréti te 
ntctőbcu Hmm Amoldnét, Rann Arnold pénzügyi ta- 
náesos nejét.

x Ha őszül a haja. használja a Stella-vizet. 
kra ; K. Kapható egyedül Zoltán B. győgytárában, 

Budapcsl, V , Szabadság-tér. _ , - ,
x Szép a bajusz Hajdúsági pcdrovcL 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

utcza 3. S:-ám alatt a főváros legnagyobb fs legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íoidittatik 
a gyermektől na- és vívásra. .

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Keleti J. orvosi műszer- és sérvkötő-gyára 

(Budapest IV., Koronahcrezeg-utcza 17.1 a legjobb bír 
névnek^ örvendő ezég hazánkban, amelynek szabadalma- 
zott sérvköt öi teljes bizalmat érdemeinek . ..

x Jardin de l’nris. \ .lardin do Paris julms. 
Programm iának sikere semmivel >c >*'•"-v ,,z ^ °y J!c./t 
grammnak hatá-a mögött. Or.flM Mkerek -Umff
duli-kúiiuk. aki elragadóan nd a elő gy„ n„m noU , 
nagy szeretette.' fogadja a publikum a hu=t '™ »
primadonna. Lu.y /iónig kiluim simáit, Ju -fi
\,a, h k iez-i"tiltó zrí'gera-nótáit - a rememül emu., kő­
darabot, nmfívben Huj.„n'ik, a kedvelt bévM ^m,-znck 
van nagy sikere. Kolosszális hatása v:ln . steiul-e. tM. a 
Czirkitsz cv.műi pa.ódiának, amclvhen l.a»on.' '• • : ’
n két elowcvak m-vkirozott szmész Bárokat.;j -• ' 1
iát'-zsza el n.- aktuális pesti eseményeket. A P'l'U i Pl 1 
gramm min'emu, zsitfi H házat vonz a gy„ny,.-u km 
fc/.inliÚL'h.a,

Az élet javitó-müheiyében.
— Látogatás a Poliklinikán. —

Budapest, julius 13.
Ä Szövetség-utczai épület kapuja nyitva áll 

reggeltől délig. És jönnek nehéz léptekkel, meg- 
rogygyant térddel, görnyedt vállakkal azok, kik 
ellen betegség és nyomor szövetkeztek. Elcsigá­
zott anyák karjukon hozzák kicsinyeiket, a sápad- 
takat, esenevészeket, kiknek duzzadt vagy beesett 
arczára mintha valami megadásos, a föllázadásra 
erőtlen, korai türelem-vonás vésődött volna be. 
És jönnek mankóra támaszkodva, alig-alig vánszo­
rogva már, fonnyadt testű aggok, gyuladásos szem­
mel, béna tagokkal. Jönnek emberek, kiket förtel­
mes sebekkel bélyegzett meg a sors, vagy zihálva 
hörögve olyanok, kiknek gégéjét szorongatja a fáj­
dalom könyörtelen marka. És jönnek — segélyt 
keresve — az emberi tudomány és ügyesség ezen 
javítóműhelyébe azok, kiknek bennt, a csodálatos 
gépezet legbensőjében romlott, hibbant meg va­
lami és fiatal, szenvedéses arczu nők, kiknek gyöt­
relem az asszonyiság, vánszorognak föl a lépcső­
kön, részvétet keresve, segélyt könyörögve.

Bent pedig a tiszta, világos termekben a mű­
hely kisebb-nagyobb tehetségű munkásai dolgoz­
nak, buzgólkodnr.k, ha nem is egyforma iceniali- 
tássál és hivatottsággal, de mindenesetre egy 
forma tiszteletreméltó szorgalommal, jóakarattal 
és önzetlenséggel.

Hátrább, az udvari frontban a „Polikliniitai 
Egyesület“ kórháza húzódik meg. Ötven ágy szá­
mára van benne hely. És eppen ez a kórház teszi 
most aktuálissá az egyesületet. Bővíteni akarják, 
tágasabbra, terjedelmesebbre építeni, hogy több 
szenvedőnek', gyámolitásra, segélyre szorulónak 
nyújthasson menhelyet.

Köztudomású, hogy a Poliklinika a legkitű­
nőbben vezetett humánus czélu intézményeink 
egyike. Vezető-igazgatója dr. Erőss Gyula- egyetemi 
tanár, a beteg gyermekek szelíd, jóságos arczu, 
édes szavú „Gyógyító doktor bácsija“, aki vigaszt 
és reménységet visz magával mindenhova, ahol 
piezi, fehér ágyadskák körül settenkedik a nagy 
orvosok nagy ellensége — a halál.

A Poliklinika gyermekgyógyászati osztályát is 
ö vezeti. Naponta negyven-ötven szegénysorsu kis 
beteget lát el ingyen tanácscsal és segélylyel.

Miután megkaptam az igazgató készségesen 
adott engedélyét, egy a Poliklinikán működő or­
vos-ismerősöm körülvezetett az épületben. Előbb a 
különböző gyógyászatok osztályait látogattuk meg: 
a laboratóriumot, a Röntgen-termet, majd átmen­
tünk a fekvő betegek osztályára. Oldalt fekszik az 
elkülönitett, fülkékre osztott szoba, ahol a ragály- 
gyanús eseteket vizsgálják. Minden betegségnek 
megvan a maga padja, mely a kór nemének kezdő­
betűjével van jelölve. Eegclőször is a gyermekgyó­
gyászat rendelését, kerestük fel. Ott dr. Königs­
berger Lea és dr. Balogh Tréu kisasszonyok rendel, 
tok éppen. A nagy, jól szellőztetett váróteremben, 
a kora délelőtti óra daczára, már legalább harmincz 
anya csittitotta. bátorította a szepegő, siró, türel­
metlenkedő apróságokat. Számszerinti kivételt 
nem tudó egymásutánban bocsátják be őket a ren­
delőszobába. Egy-egy szülőt gyermekevei. Az orvos 
asztala előtt állva válaszolnak a fehérkötös ápo­
lónő kérdéseire, míg a rendelő doktor könyvbe ik­
tatja a feleleteket.

— Mi a gyermek neve, korai Mi az atyja 
neve, foglalkozása?

Bátortalanul, néha zür-zavarosan hangzanak 
cl a válaszok. A szegény ember valami klegensze- 
riit, félelmetesét lát az orvosban, akiben megbízni 
már csak tikkor szokott, amikor nagyon égető, 
súlyos a baj.

Izgatott, a gyermekéért való félelemtől fölzak. 
látott, vagy a százféle lemondás súlya alatt apáti- 
kussá dermedt asszony-arezokat világit meg a füg- 
gönytelén ablakon át behullamzó nyári napsugár 
és nrany-ujjaival megsimogatj.r a kicsi, vánnyadt 
testeket, melyeken fáradtan billen oldalt a vékony 
nynkneskn, mint virágszáron a beteg kehely.

_ Meghalt az apja — zokogja cgy-egy el­

fúló hang. — Törvénytelen gyerek — suttogja É 
legtöbb halkan, szégyenkezve. A sietve iró orvos­
nőnek inkább ki kell találni a panaszos szavakat, 
semmint tisztán hallaná ökut. És mindegyik ma­
gához szorítja gyerekét, remegve, kétségbeesve, 
mintha euer szállal fűződne az övéhez, ez az ellent- 
állásra alig képes, gyönge élet. Aztán a barna bőr- 
kanapén kibontják a begöngyölt, bepólyált élő- 
csomagot. És elénk tárul a nyomor, a nélkülözés 
egy szomorú, félelmetes átöröklés egész fenyegető 
képű. Az orvosi vizit tiszteletére tisztára mosott 
tarka rongyokból kibontakoznak a vékony, raclii- 
más görbe tagok, a püffedt liasacska, a horpadt kis 
mell. Orvosnak edzett idegzetűnek kell lenni, hogy 
az ember ne lássa vigasztalannak ezt a minden élet­
örömei tagadó satnyasúgot, egy nagyváros nyomo­
rának sápadt virágait.

Persze itt is, mint mindenütt, bevilágít a sö­
tét szomorúságba a humor egy-egy öntudatlan föl- 
villanása.

Au egyik gyermeknél a szamárhurut gyanúja 
merült föl.

•— Húz a kicsiku? — kérdi az orvoskisasszony.
„Húz“, így nevezik az orvosok népiesen a sza- 

márhurutos sipitó, vontatott lélegzetvételt.
■— Hogyne — feleli az anya — persze hogy 

húz, mindig huzza a szoknyámat.
Dr. Königsbergen Lea okos, komoly arczát el­

árasztja a mosoly, én pedig ettől a naiv kis inczi- 
denstől felvidulva búcsúzom a gyermekosztálytól, 
ahonnan kellő orvosi tanács, kezelés és gyógyszer 
nélkül egy kis szenvedő sem távozik.

A Poliklinika egyik kimagasló, nagyhírű osz­
tálya a belgyógyászat. Dr. Stern Samu tanár, a 
kitűnő hirü orvos a legmodernebbek, a legkülönbek 
egyike vezeti. Naponta ötven-hatvan beteg keresi 
fel a legsúlyosabb bajokkal. A zsúfolt várótermeit 
keresztiiltörve, bekopogunk a ren'delőszobába. Kísé­
rőm hossz.u, fehér vászonköjoenye nyit előttünk 
utat,.

Asztala mellől felkel a hires orvostanár, a 
tanítványaitól, betegeitől bálványozott és respek­
tált, a belgyógyászat modern nagymestere. Kicsi, 
vékony ember, egy csöppet sémita arezczeJ. Szűk­
szavú, inkább mogorva, a gondolkodók, „befelé- 
élök“ közül való.

— Tessék helyet foglalni! adja meg az enge­
délyt. Aztán újra munkához lát ő, a „javitó-mü- 
hely“ egyik hatalmas elömmikása.

És bevonulnak a betegek, egymásután, sorjá­
ban, férfiak és nők. A gyomorbaj gyötrelmeitől 
zöldes-sárgára fakult arezok hajolnak bizalommal 
a tanár felé; beteg tüdők, végzetes kórok nehéz 
lehelleto csap szét a szobában és egy-egy szívbajos 
fényes, sejtelmes tekintete mélyed panaszosan az 
enyémbe.

A legkülönbözőbb foglalkozású egyéneket se­
perte, hajtotta itt össze az emberi nyomorúság. 
Vau közöttük színész, hordár, virágárus'nö, lií-kló, 
fűtő, mosónő, napszámos, perdita. Egyetlen dolog­
ban, egy mégis valamennyi — szegények.

Bár —- mint poliklinika! orvosoktól halot­
tam — némelyek zsugorisága és haszonvágya any- 
nyira megy, hogy a szegénységet is mimeli, csak­
hogy ingyen jusson orvosi gyógykezeléshez.

A múltkoriban rájöttek, hogy egy jómódú 
asszony cselédjével kísértettéi magát a Poliklini- 
káig, ahol ingyen gyógykezelésben részesült. Cse­
lédjének adta át kalapját, ö maga pedig annak 
kendőjét terítette vállára és a rendelő-szobában 
sikeresen adta az ál-szegényt.

Az ilyen esetek persze ritkán fordulnak elő 
és a Poliklinika orvosai bizony közelről láthatják 
a nyomort. Milyen fehérnemiiek kerülnek elő szé­
gyenkezve a viseltes munkászubbonyok alól és a 
szegénység és a szenvedés milyen örök-tipikus es 
mégis ujrai meg újra megrendítő történetei! Külö­
nösen az asszonyok bőbeszédűek, ha már egyszer 
hozzáfogtak.

Stern tanár hívei közt tudja mindenki, hogy 
a nagy orvos, kezeit az asztalon keresztbe téve, egy 
ideig nagy türelemmel és érdeklődéssel figyeli a 
történeteket. Aztán hirtelen merőn ránéz ír panasz, 
kodéra cs a briiszk rövidséggel, mely sajátos be­
szédmodora, mely mögött azonban ott lappang 
nagy szivjósága, megkérdi;

L±t»H“VE-»



mtm

*í± (EGYETÉRTÉSÉ Csütörtök, július 1 •

— Na hát — mit kíván?
A Poliklinikán beszélik, hogy némely meg­

szeppent beteg, félbeszakítva mondókáját, zavaitan 
hebegi: — Jó napot kívánok!

— Megköszöntük a belgyógyászati osztály ve­
zetőjének vendéglátását és átmentünk a szemben 
fekvő terembe, ahol a Röntgen-vizsgálat okhoz 
szükséges gépek és felszerelések vannak elhelyezve. 
Dr. Révész ur éppen nagyon érdekes vizsgálatokat 
folytatott egy emberen, aki csípőjében érzett heves 
fájdalmakat. Az ár nyék képen határozott körvona­
lakban rajzolódott ki a csont szerkezet, süt még a 
nadrágzsebbe rejtett pénztárcza tartalma is világo­
san látható volt. A Poliklinika Röntgen-terme a 
legtökéletesebb fii 1 szere lés ü Magyarországon és 
egyúttal állami tulajdon is.

Most a negyedik emeleten fekvő nagy, vilu- 
aoj, érdekes felszerelésű laboratóriumot kerestük 
föl. Vezetője dr. Vas Bern át magántanár, aki egy­
úttal az egyesület titkára is. A hírneves dingónIsz- 
t'tkus ismert szeretet remél tosagával kalauzolt bí­
ród almán keresztül. Megmutatta a hajszálfinom 
mérlegeit, pracpurátumait, az érdekes analiaiScket, 
•I V is szivén szúrt tengeri malaczokat, a tudom au y 
ezen fontos bűnbakjait.

Vas ínnál- úrtól tudtam meg, hogy a kórház 
belgyógyászati osztályán, szombat óta négy ,jähr­
lich 606‘Mal beoltott beteg fekszik.

— Szabad-e meglátogatni őket és beszélni 
velők ? — Kérdeztem.

— Jenre engedélyt, dv. Török tanar ur a bőr 
gyógyászati osztály vezetője adhat, aki az Ínyek- 
oriókat végzi és a betegeket kezeli. — .Volt a 
válasz.

Törők tanár óppest akkor fejezte be rendedé" 
set és az ő osztályán már érezhető volt a nagy 
melegség, mely ennek a kitűnő orvosnak, aki 
egyúttal melegszívű ember, ben.nsöscges zenész ős 
hozzáértő mübirálő is, egész énjéből kisugárzik. 
Örökké kcdélyc-s, nyugodt aveza, mely olyan rózsa- 
piros, mint valami fiatal leányé, nagy, okos derűs 
szemei, barátságosan mosolyogtak felénk.

— Igen a kórházban négy infieziált lie leg 
fekszik. Az egyiken különösen észlelhetők -a javu­
lás nyomai. A kiütés az ajkakon befelé mutatko­
zott ós egy beoltásra némileg enyhült, sőt uj 
nyálkhártya is képződik. Mindamellett a publikum 
érdekében is kívánatos, hogy egyelőre a várakozás 
és megfigyelés álláspontjára helyezkedjünk. Ha az 
„Ehrlich 60G“ beválik, akkor igazán a boldogság 
hullámai önthetnek cl bennünket. Egy rettenetes 
betegséggel kevesebb lesz a világon. De hogy h 
szer tökéletességéről alaposan meggyőződhessünk, 
ahoz idő kell. — egy év — háromnegyed év leg­
alább. Különben csak tessék meglátogatni betege­
inket !

A parkírozott udvaron keresztül mentünk át 
a kórházba. Amerikai rendszer szerint kezelt, nem 
túlságosan tágas és világos. de ragyogóan 
tiszta helyiségek. Nincsenek elkülönített osz­
tályok és a gyermekek a felnőttekkel egy terem­
ben feküsznek, úgy mint ez az amerikai kórházak­
ban is szokásos. Csak a szülészeti osztály egészen 
különálló és szorosan az egyik műtőterem mellett 
fekszik. Hiszen a klinikán lefolyó szüléseknél 
majdnem mindig szükség vau a műtőteremre, mert 
itt csak olyan nőket veszne« fel, kiknek állapota, 
bizonyos, a szülésnél fölmerülő rendellenességekre 
enged következtetni.

A folyosón sétáló, az intézet sávos vászon zub­
bonyába burkolt lábbadozók között bementünk az 
egyik nagy terembe, ahol nők és gyermekek íckősz­
nek. Súlyos beteg most alig van, csak az egyik 
agyon feküdt, mély, kimerült aléltságban egy öreg 
asszony, akin aznap végeztek egy súlyos operáczióí. 
Hiába szól Ugattuk, felelni nem akart. Ólmot ar- 
czát. felénk fordította ugyan, de szem pillái alig 
rezzentek. Mellette, a szomszédágyon kis fiú ült, 
hátát, magasra fektetett párnáihoz támasztva. Lá­
zas, félénk szemeit folyton az öreg asszonyra sze­
gezte.

— Mi bajod, fiacskám? — kérdeztem.
— A kezemet vágták már kétszer, talán ma 

vígják majd harmadszor. Úgy félc-k 1 — mondta 
panaszosan.

Jegy ablak melletti ágy szélén fiatal, lábbadozó 
asszony ült és egy nagy beteg leánykát vigasztalt, 

j Simogatta a gyerek elcrnyedt kezelt, melengette 
lábát.

— Nekem is van otthon ilyen kislányom! — 
magyarázta. — Istennek hála, hogy viszontlát­
hatom !

Az épület másik szárnyában feküsznek a 
férfiak.

Az ápolónő bevezetett az egyik kórterembe, 
ahol a belgyógyászat és a sebészet betegei között 
fekszik a három Ehrlich-szérumuinl beoltott em­
ber, G. A. 35 éves sütőseged, K. L. 19 éves pin- 
ezér és V. I. 26 éves nyomdász.

Szombaton oltották be mind a hármat. Ed­
dig jól érezték magukat, láztalanok voltak. Ma 
azonban, a harmadik napon, beállottak az i.lőrn- 
látott heves fájdalmak, melyek az injekoziú• 
okozta sebből sugároznak ki.

Az egyiktől megkérdeztem, hogy van, re 
mcnyli-o a gyógyulást ?

A’z arcza fölsugárzott és összekulcsolta ke 
zeit, mint egy gyerek.

— Török tanár ur biztatott! ■— mondta re­
megő hangon.

Ez volt a válasza.
Török tanár az ö jóságos, joviális mosolyá­

val nézte betegeit.
— Ej, ha megtudnék őket szabadítani . .! — 

mondta.
Ebédre csöngettek.
— Menjünk, — mondta kísérőm — itt za 

vartalanul ebédelnek azok is, akiknek ott künn 
nincs mit harapniuk!

Útközben visszafele megnéztük a tágas, 
szép előadási termet, ahol a klinika tanárai tart­
ják egyetemi előadásaikat. A rendelési osztályo­
kon még mindig tolongnak az emberek. Reezcpt- 
jóikét- szorongatták kezükben és némelyik, egy- 
egy sápadt, aggodalmas anya, zsebébe csúsztatott 
valamit. Egy korona, egy /forint lehetett. Ma 
meleg levest főzhet kicsinyeinek.

U. V.

KŐZIGAZGATAS.
Csanádvármegye közigazgatási bizottsága ma 

Tar nay Ivor megyei főjegyző elnökletével tartott 
ülésen felöl", asta az alispán havi jelentését, amely 
a megyében folyt aratási munkálatokról és azoknak 
befejezéséről szólt. A jelentés szerint a vármegye 
egész területén öt helyen fordult elő arató-sztrájk, 
nevezetesen a leilei püspöki uradalomban 60, Ko- 
váeshúzún 200, a Tompa-féle birtokon 50, Xngy- 
bánhegyesen 24, Kunágotán 45 arató szüntette be a 
munkát. A hatóságok tapintatos közbelépésére a 
nézeteltérések megszülitek és az aratás zavartalanul 
iolyt le. Nagy mértékben hozzájárult a megegyezés, 
hoz az is, hogy 85 aratógép állt rendelkezésre. Az 
alispán ezután beszámolt a kapásnövények aratási 
kilátásairól, melyet rendkívül kedvezőnek mon­
dott. Majd az egyes -hivatalfőnökök jelentései kö­
vetkeztek, mire a közgyűlés véget ért.

Torontúlmegye közigazgatási bizottsága teg­
nap tartotta július havi rendes ülését Dollim tincs 
Lajos főispán elnökletével. Az ülésen Tóth 1-1 vér.i 
pvnzÜLryigazgató bejelentette, hogy az adóhátralék 
a megyében 5,01,.433 korona, vagyis az összes tar­
tozásnak 7-t százaléka. A folyó évi június havi be­
fizetés 38.529 K-val nagyobb, ellenben a január—jú­
nius havi befizetés 871.848 K-val kisebb, mint a múlt 
év hasonló időszakában. A hadmentességi díjban a 
hátralék 211.784 korona. Végül bejelentette, hogy 
a megyebeli 20 községet ért nagy jégverés és v he­
lyeken most foganatosítják a kárbecslést. Ezután 
a tanfelügyelő jelentése következett, mely öröm­
mel jelenti, hogy nemcsak a községi iskolák, 1 a- 
nem a felekezeti és nem magyar tannyelvű iskolái; 
tanítói is a legmesszebb menő buzgalommal és 
szorgalommal vették ki részüket ti nevelés é, taní­
tás munkájából. Két év alatt a t an felügyelő 30 
olyan tanító nyugdíjazását tette folyamatfia, akik 
előrehaladott koruknál lógva a magyar nyelvei 
oktató képességet elsajátítani nem voltak képesek. 
Az 1907. évi törvénynek teljes egészében való vég­
rehajtása az 1610—11. évben fog megtörténni. Ez­
után a közgyűlés több kisebb jelentőségű ügyit in­
tézett el.

Udvarhely megye közigazgatási bizottsága Szé­
kely-udvarhelyen gróf Halier János főispán javas­
latára egyhangúlag tudomásul vette dr. Paul Árpád 
vármegyei főjegyző ellen a választásokból kifolyó­

iig megindított kihágás! ügyben hozott és a bel­
ügyminiszter által utolsó fokon jóváhagyott Ítéle­
tet. Tudvalevőleg a főjegyzőt kihágás miatt meg­
büntették azért, mert részt vett abban a menetben, 
amely ValónIsik Eerencz képviselő házához vonult 
és mellette tüntetett. A közigazgatási bizottság 
azonban egyúttal kimondotta azt is, hogy fegyelmi 
eljárás megindítására okot fen jő rúgni nem lát. — 
Tudomásul vette a közigazgatási bizottság, hogy a 
belügyminiszter néhány közigazgatási tisztviselőt a 
választások alatt tanúsítótt magatartás miatt föl­
függesztet'. Foglalkoztak azután a napirendre ki­
tűzött folyó ügyekkel, hogy n brassói kultunnérnük- 
séget nagyobb tevékenységre szólítják fel. Örömmel 
vették végül tudomásul dr. Lengyel főorvos jelen­
tését, amely a vármegyében a közegészségügyi ál­
lapotukat, teljesen kedvezőknek mondja.

A körmöczbányni iskolák államosítása. Kör- 
muvzbányáról jelentik, hogy- a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Bars vármegye tanfelügyelösé-go 
utján oly értelmű leiratot intézett a város tanácsá­
hoz, hogy a városi elemi fut- é-s leányiskoláikat a 
megfelelő feltételek mellett hajlandó állami keze­
lésbe venni. A tnnfeliig,velőség felszólította a vá­
rosi tanáe-sot, hogy a miniszteri leiratot tárgyalás 
végett mielőbb a közgyűlés elé terjeszsze és ennek 
határozatát mutassa be. A városnak őzéi ja a pol­
gári leányiskola államosítása is, erről azonban a 
miniszter még nem intézkedett. Miután a város 
ezen szándékát minden áron megvalósítani akarja, 
a polgári iskolát is bevonják n tárgyalásokba.

A korcsmák vasárnapi munkaszünete. Eél hi­
vatalosan jelentik: Egy lap azt irta, hogy a belügy­
miniszter azért helyezte hatályon kívül Szilágy 
vármegye egy már jóváhagyott szabályrendeleté- 
nck a korcsmák és italmérrvok vasárnapi "és ünnep­
napi bezárását elrendelő szakaszát, mert 250 korcs­
ma ros (’épülácziöbn ment a* belügyminiszterhez. 
Ez a közlemény, mini illetékes helyről értesülünk, 
téves. A belügyminiszter nem küldöttség vagy 
egyesek kérésére, hanem hivatalból intézkedett. A 
szóbanforgó Szilágy vármegyei rendeletre ugyanis 
tévesen lett a megerősítési záradék rávezetve, rlo 
amikor a tévedés c.-zrevétetett. a belügyminiszter 
hatályon kívül helyezte a szabályrendeletnek azt 
a. szakaszát, amely szerint a korcsmák és pálinká­
in éré.-ek vasárnap te- ünnepnapokon zárva tartan­
dók. A belügyminiszter egyidejűleg felhívta a vár­
megye közönségét, hogy a szabályrendeletet e ren­
dé Inezes kihagyásával terjessze fel hozzá újból jó­
váhagyás végett. A szóban forgó rendelkezés ugyanis 
meghahvlja a lö'vényhntv.-ági közgyűlés jogkörét 
és vz. a kérdés nem szabályozható szabályrendelet 
keretében. Az 18SC. XXL t.-cz. 11. szakasza ér­
telmében a törvényhatóság szabályrendeletei a 
törvényit,vei és kormánynak hatályban levő sza­
bályrendeleteivel nem ellenkezhetnek, már pedig a 
szóba nforgó rendelkezés mindkettővel ellenkezik. 
Ellenkezik a törvénynyel, amennyiben az 188-1:. 
XVII. t.-cz. (ipnríürvény) csak azt mondja ki, 
hogy korcsmák, sorházak, pálinka mérések, kávéhá­
zak és kávémérések nyitvr.tnrtása az éj bizonyos 
óráin túl eltilthat, amiért is ezen túlmenő korlá­
tozásra csak a törvényhozás illetékes, mint ahogy 
törvénynyel szahályoztf.tott az ipari munka vasár­
napi szünete, amely törvény azonban a korcsmákra 
és italmércsekre szintén nem mondott ki ilyen 
tilalmat. Ellenkezőleg r.z említett törvény végre­
hajtásaként (HOI. XIII. t.-cz.) kibocsátott 
28.559—1903. számú vasárnapi munkaszüneti mi­
niszteri rendelet, amclylycl e szerint a szilágy- 
megyei rendelkezés szintén ellenkezik, kimondja, 
hagy e, korcsmák és pá! ink a mérések munkaszüneti 
napokon az egész napon át nyitva tarthatók. 
Mindezekkel ellenkező szabályozásra tehát a tör­
vényhatóság nem illet‘-kés.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) „Rigolctto“ — Budán. Verdi örökszép 

operája, Rigolet to, ma este a Budai Színkör szín­
padán került szilire E. Kosai Rosine és Kossá S. 
Lajos voiuh’gf cl lépt ével. A cscrnovitzi opvra mű­
vésznője Gilda szerepében kedves, intim, de kicsiny 
kolorrlurájaval, — mely inkább lyrai inotivumok 
rögzít ősére alkalmas — nem tudott kellőképen ér­
vényre jutni; a sikert nem hangjának elsőrendű 
volta, hanem kiváló iskolázottsága s nagy rout inja 
hf /.ta meg. Ilossa Lajos, ki tavaly óta igen sokat 
javult, erős. tiszta baritonjával s drámai erőtől 
duzzadó alakításával n színpadnak mindvégig ura 
vol«. Igen nép sikere volt Pej esi Györgynek is a 
mantuni he rezeg szerepéken. Külön elismerés illeti 
a színház zenekarát, mely ma este feltűnően jól 
szerepelt. Az előadást zsúfolásig telt ház nézte vé­
gig, mely úgy a vendégeket, mint a színház tag­
jait igen nagy elismerésben részesítette.

(’) A pécsi színház ügye. A pécsi szinügyi bi­
zottság néhány nappal ezelőtt döntött a pécsi színház 
pályázata dolgában <1« úgy határozott, hogy a városi 
tanácsnak, illetőleg kü/gyillí tuck í’iircdi Béla megy4-
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lasztását fonja ajánlani szinigazgatóu,'. Mivel Füredi. 
n srínCszogyesUktnek nem tagja, az egyesület a város 
1 anávsána.k ezen intézkedésére valószínűleg meg fonja 
tenni ellenvetéseit,

(*) Szohuer Antal ünneplése. Szuhner An­
tal honvédelmi miniszteri tanácsost, akit a király teg­
nap a Lipátrcnd lovagke; észtjévé! tüntetett ki, ma tiszt- 
viselűtársai lelkes ováezióbau részesítették. üzolinert, 
aki a régi íréi gárdának egyik jeles tagja és akinek 
egyik darabja a műit évben is állandó műsoron volt a 
Városligeti Színkörben, legközelebb az irodalmi körök 
diszlakomán fogják ünnepelni királyi kitüntetése al­
kalmából.

(*) A kolozsvári uj nyári színház. A kolozs­
vári uj nyári színház megnyitását ennek a hétnek 
a végére tervezték; az építkezéssel el is készültek, 
do a belső munkálatok és díszítések teljes bevégzé­
sére még néhány napra van szükség. Minthogy 
azonban a tagoknak adott szünidő lejárt, 
az nj színház megnyitásáig az igazgatóság 
r.éhánv előadást a téli színházban fog tartani. 
Körülbelül hat—hét előadás lesz a téli színházban, 
az elsőt csütörtökön, 14-én tartják Pálmay Ilka 
vendégjátékával. Itt említjük meg, hogy Pálmay 
Ilkát a közoktatásügyi miniszter a Kolozsvári 
Nemzeti Színház örökös tiszteletbeli tagjának ne­
vezte ki.

(*) Kis Színház. Sziklaynó Róza. Németh" An­
tónia, Németh József és Sziklay Kornél csütörtöktől 
kezdve naponta fel fognak lépni a Kis Színházban. 
Németh József az Egy magyar nótárius utazása Budán 
czimszerepét játszsza. Vasárnap a délutáni előadásban 
kerül színre, a darab a négy vendégfellépéssel.

főváros:
Építőiparosok sztrájkja.

í«— Panasz a polgármester ellen.
Budapest, julius 13.

Az épitöiparosok" sztrájkja egyro bonyolódik. 
.Tudvalevő, hogy dr. Bárczy István polgármester 
utasította a budapesti * lakatosmestereket, hogy 
kizárólag a főváros építkezésein a munkát a 
sztrájkoló munkásokkal folytassák. Úgy akarta 
ezt a polgármester, hogy a sztrájkolókat a mun­
kaadók munkásközvetitőjének mellőzésével igazol­
vány nélkül vegyék föl. A Magyar. Építőiparosok 
Országos Szövetsége ennek következtében legutóbb 
.ülésén a következő határozatokat hozta:

1. Memorandummal fordul a polgármesterhez, 
amelyben fölvilágosítja, hogy azzal, hogy a szak­
szervezetek hatalmi követelésének elfogadására 
akarja a mestereket kényszeríteni, rossz szolgála­
tot tesz az ügynek, mert ezzel csak uj, nagyobb 
zavarokat idézne föl. Az építőiparosok ugyanis 
teljes elhatározással ragaszkodnak a munkaközve­
títő intézményhez, amelynek révén sikerült nekik 
az építőiparban az anarchiát hosszú időre megszün­
tetni s a nugodt munkálkodást biztosítani.

2. Küldöttségileg járulnak a belügyminiszter­
hez és panaszt tesznek a polgármester intézkedése 
ellen, amely egyenesen beleütközik az ipartörvény­
nek ama rendelkezésébe, bogy a munkálkodás föl­
tételeit a munkás és a munkaadók közösen állapít­
ják meg. illetéktelen beavatkozás mellőzésével.

3. Kimondta a tanács, hogy a különböző szak­
mabeli szövetségek végrehajtó-bizottságainak ki­
küldötteivel sürgősen tárgyalni kívánja azt ?, kér­
dést, vájjon a polgármester sérelmes beavatkozása 
folytán nem meríilt-e föl szükségé annak, hogy 
Budapesten az építőipar összes ágazataiban meg- 
sziintettessék a munka.

Ugyancsak tegnap délutánra hívták össze a 
lakatos mesterek Budapest me.gánépittetöit, hogy 
megkérdezzék tőlük, nem tesznek-e kifogást az 
ellen, hogy kizárólag a főváros építkezésein a la­
katosmesterek a polgármester rendelkezése értel­
mében a sztrájkoló segédekkel folytatni fogjak & 
munkát. Az értekezlet elítélte a polgármesternek 
ebben az ügyben tanúsított magatartását és nagj. 
tetszéssel fogadta Rcichardt ügyvédnek ezt a ki­
jelentését, hogy v nemcsak pereli a lakatosmestoio- 
kot, ha kizárólag fővárosi munkákat kió unnának 
folytatni, de ingyen vállalja az összes építtetők 
pőréit. Végül Stern-fehl Ignácz indítványára ki­
mondották, hogy álláspontjukat plakáton adják 
tudtára az érdekelteknek.

Akik a főváros uj építkezéseiben augusztus 
elsejére 1 k.Nt béreltek, attól lédnek, hogy a jó'ő 
hónaptól to .alvó hajléktalanok maradnak. Bzek a 
bérlők ma ^vüiést tartottak a Husz'úr-utcza .•* 
Szegényház-tér sarkán lévő vendéglőben. A gyűlés 
megállapította, hogy az épületlakatosok cg: ‘lőre 
lemondtak minden követelésükről, csakhogy a.:

építés alatt lévő fővárosi bőrházak idejére elké­
szüljenek. így tehát most a munkáltatókon van a 
sor és követelik Budapest polgármesterétől, tegye 
lehetővé az építkezések befejezését, ellenben a lakók 
a legmesszebbmenő kártérítési igényekkel lépnek 
fel a fővárossal szemben. A gyűlés tiz tagú kül­
döttséget meneszt a polgármester elé.

)( A szegényházak költségvetése. A főváros
szegényházi bizottsága Almády Géza tanácsos el- 
uökiéscvel ma ülést tartott. A bizottság megálla­
pította a jobb- és balparti szegényházak 1911, évi 
költségelőirányzatát. A költségelőirányzatot, amely 
a kiadást 890.000 koronában állapítja meg, a bizott­
ság tudomásul vette és ahhoz hozzájárult. A jövő 
évi költségelőirányzat körülbelül 70.000 koronával 
múlja fölül az 1910. évit. A költségtöbbletet az 
élelmezés fokozatos javítása és az élemiszerek árá­
nak emelkedése idézi elő. A főváros árvaházi bi­
zottsága is ma tárgyalta az árvaházak 1911. évi 
költségelőirányzatát. Ez a költségelőirányzat a ki­
adást 259.491 koronában állapítja meg. és némi 
emelkedést mutat az 1910. évi költségvetéshez 
képest.

)( A közjótékonysági bizottságból. A főváros 
közjótékonysági bizottsága ma délelőtt Almády 
Géza tanácsos elnöklésével ülést tartott. Napirend 
előtt Acsay Antal üdvözölte Almády tanácsost, aki 
hosszú betegsége utáu ma elnökölt először a bizott­
ságban. A bizottság több kisebb alapítványi ügyet 
intézett el, majd 36 egyesületnek 18.700 korona 
megszavazását javasolta a tanácsnak. Megállapí­
tották ezután a nagyobb jótékonysági egyesületek 
jövő évi segítésének a költségvetésbe való beállí­
tását, Ez a segítés a jövő évben körülbelül 180.000 
koronát fog kitenni. Ez ez összeg a múlt évi ösz- 
szeghez képest körülbelül 140.000 korona emelke­
dést mutat, aminek az az oka, hogy a poliklinika 
egyesület építési segíti ég . czimén 100.000 koronát 
kér a fővárostól, azonkívül pedig több közhasznú 
egyesület segítő összegének fölemelését is javasolja 
a bizottság. A poliklinikára vonatkozólag úgy ha. 
tározott a bizottság, hogy a kérelem teljesítését 
pártolandónak tartja, do anyagi elintézését a pénz­
ügyi bizottságra ruházza.

)( A budai vizmü kibővítése. A főváros viz- 
müépitő végrehajtó.bizottsága dr. Bazáth János 
elnöklésével ülést tartott, amelynek előadója Lindl 
Zsigmond segédfogalmazó volt. A bizottság a bu­
dai vizmü kibővítésével kapcsolatos őraut melletti 
és a budakeszi-ut átemelőtelep magasépítési és 
vasbetonmedencze-épitési munkáinak vállalatba 
adása felett döntött. A bizottság a beérkezett aján­
latok közül a magasépítési munkálatot annak az 
ajánlattevőnek javasolja kiadatni, aki 258.035 kor. 
99 fillérért, a vasbeton-munkákat .pedig annak, aki 
99.129 kor. 15 fillérért vállalja a munkák végzését,

)( A tűzoltóság költségvetése. A főváros tűz­
oltó házibizottsága ma tartott ülésén állapította 
meg a tűzoltóság jövő évi költségelőirányzatát, 
amely szerint a kiadás 1,058.915 koronát tesz ki. 
Ez az előirányzat az 1910. évi költségvetéshez ké­
pest 214.465 koronával több kiadást tüntet föl, ami 
abban találja magyarázatát, hogy az egyik őrséget 
motorokkal szerelik föl, a tiszti létszámot pedig 
kettővel szaporítani óhajtják.

)( Gépkocsi a közigazgatás szolgálatában. A 
főváros törvényhatósági bizottsága junius 8-án tar­
tott közgyűlésében elhatározta, hogy a főváros köz­
ponti hivatalai, a kerületi elüljáróságok, valamint 
a külső intézetek közölt a szolgálat gyorsabb elld- 
sására 36.000 korona költséggel három gépkocsit 
szerez be. A belügyminiszter a közgyűlés o határo­
zatát jóváhagyta,

EGYESÜLETEK.
(—) A Felvidéki Magyar Közművelődési 

Egyesület központi igazgató-választmánya Nyit­
ni», 1910. julius 22-én délután félhárom órakor 
ülést, tart, melyen a folyó ügyek felől intézkedik.

SPORT,
() Uszóvcrseuyck. A Magyar Athletikai Club 

julius hó 30-án ós 31-én a millenáris-versenypálya 
uszómedenezéjúbeu nemzetközi uszóversenyt ren­
dez, amelynek sorrendje és feltételei a következők:

1. Szombat, julius 30., este 7 órakor: 1. Margit­
szigeti dij: a) 100 m. mellúszás. Palhivicini Orgiái tisz­
teletdijáért. 2. (H) és kétharmad méteres handicap elő- 
versenyei. 3. Hátuszás (200 ni.) 4. Gyorsuszús (50 m.) 
bajnokok kizárva. 5 Junior hátuszás (100 in.) előver-

senyéi. 0, Kezdők versenye (66 és kétharmad m,)’ elő- 
versenyei. 7, Junior műugrás. 8. 3X33 és egyharmad 
m.-es vegyes staféta, bajnokok kizárva. (MeLS, hát-, 
magyar u.) 0, 200 m.-es handicap előversenyiei, 10. Mar, 
gitszigeti dij: b) 400 m.-es úszás. Gróf Széchényi 
László üszteletdijáért. 11. 100 ni. junior mellúszás. 12. 
Junior úszás (100 m.) elővcrsenyei, 13. 100 méteres 
úszás, bajnokok kizárva. 10. 100 m. mellúszás, bajnokok 
kizárva. 4X33 és egyharmad m.-es liátuszé staféta,

II. Vasárnap, julius 31.. délután 4 órakor. 16. Mar, 
gitszigeti dij: a) 100 m. hátuszás. Mihályffy Ödön tisz­
teletdijáért. 17. Gyorsuszás (50 yard.) Gróf Wenekheim 
László tiszteletdijáért. 18. 66 és kétharmad m. hnadicap, 
döntő, (2. sz.) 19. Junior hátuszás (100 m.), döntő,
(5. sz.) 20. Kezdők versenye 66 és kétharmad m.), 
döntő. (6. sz.) 21, 4X33 és egyharmad m.-es staféta- 
verseny. (Mell-, hát-, o.'dal-, magyar úszás.) 22. 500 
ni. úszás, bajnokok kizárva. 23. 200 m, handicap, döntő. 
(9. sz.) 24. Margitszigeti dij: a) 100 m. úszás. Arany­
érem. 25. Junior úszás (100 m.) döntő. (12. sz.) 26. 
Mellúszás (300 m.) : 27: Oldaluszás (100 m.) 28. Mű­
ugrás. Kötelező ugrások és húrom szabadon választott 
ugrás. Reisenleitner Pál tiszteledijáért. 29. Vegyes 
úszás (100 m., 33 és egyharmad m. mell-, 33 és egy- 
li a rínád m. hát-, 33 és egyharmad m. magyar u.) Gróf 
Károlyi József tiszteletdijáért, 30, 4X66 és kétharmad 
méteres gyorsuszó stafétaverseny,

A nevezések a MAC. úszó-szakosztályának 
czimcire, (III.. Margitszigeti-sporttelep) a nevezési 
dijak a MAC. pénztárának küldendők. Nevezési 
zárlat, julius 23., szombat este 6 óra.

Julius 23-án és 24-én rentezi a MTK. szo­
kásos nemzetközi uszóversenyét, amely miir 
dig nagy érdeklődést keltett. — Az idei verse­
nyen itt lesz a német úszók szine-java. — A 
magdeburgi „Hellas“ testületileg megígérte eljö­
vetelét és ha a tárgyalások sikerre vezetnek, úgy 
találkozni fogunk Schielével, a német uszó-feno- 
mennel és Weckesserrel, a német staféta egyik leg­
kiválóbb tagjával. A legszenzácziósabb lesz Halmay 
találkozás Brettinggel (Court), aki a frankfurti 
versenyen 1 p. 5 mp. alatt úszta meg a 100 métert 
oly eredménynyel, amely a német uszósport óriási 
haladását mutatja.

törvényszék:
§ A Haverda-ügy a királyi táblán. A Kúria a 

múlt hónap huszonegyedikén megsemmisítette a 
szegedi esküd(bíróság ítéletét, melyben Jánossy 
Aladárt és bűntársait fölmentette a gyilkosság és 
abban való bűnrészessé" vádja alól. Egyúttal uj 
eljárást és uj ítélethozatalt rendelt el, melynek 
foganatosításával a budapesti esküdtblróságot bízta 
meg. A fölmentett vádlottak megtudták, hogy ki­
adták ellenük az elfogató-parancsot, erre önként 
jelentkeztek. Elsősorban Jánossy Aladár, aki Nóg- 
rádmegyéből tért vissza s akit a rendőrség a nyu­
gati pályaudvaron fogott el, utána Haverda Mária 
és Vojtha Antal, akik a magyar tengermellékről 
tértek vissza. Amikor a főkapitányság átkisértette 
őket az ügyészség fogházába s a vizsgálóbíró ki­
hirdette előttük a vizsgálati fogságot elrendelő 
végzést, a vádlottak, Jánossy kivételével, ártatlan­
ságukat hangoztatták s fölebbeztek a vizsgálóbíró 
végzése ellen, a fölebbezést azonban a törvényszék 
vádtanácsa elutasította. Haverda Mária és Vojtha 
Antal erre fölfolyamodást jelentettek be, melyet 
a törvényszék ma terjesztett föl a budapesti ítélő­
táblához. A tábla szüneti tanácsa valószínűen a 
jövő kedden fog a fölfolyamodás dolgában ha­
tározni.

§ Janek vizsgálati fogságban marad. A buda­
pesti kir. tábla szüneti tanácsa ma Devich László 
elnöklésével, Ringhoff er Lajos biró előadása után, 
elutasította Janek Géza zsoké szabadlábra helyezé­
sét kérő fölfolyamodását. A védő ötezer korona óva­
dék letétele mellett kérte védettjét szabadlábra he­
lyezni, de a királyi tábla, tekintve a kiszabandó 
büntetés nagyságát, főleg pedig, hogy Janek szö­
késétől tartani lehet, a szabadlábra helyezést meg­
tagadta.

§ Elitéit keritőuő. A szegedi kir. törvényszék 
Nagy Györgyire Török Piroskát kerítésért négy évi 
fegyházra ítélte. Ma foglalkozott ez ügygyei a ki­
rályi tábla, mely a beigazolt vádak egész halmaza 
következtében nz ítéletet helybenhagyta. Nagy 

Györgyné lelkét számos gy’ermekleány megrontásá­
nak bűne terheli. , •: J ' ;;j , . 5

§ Meghiúsult csalás. Szolár András péczoli 
születésű 25 éves péksegédnek és bátyjának. Szolár 
Józsefnek, őrizetbe helyezett pénzük volt Pcstvár- 
meg'ye árvaszékénél. Szolár András a sajátját ké­
pező 572 koronát már régebben felvette, bátyjának, 
az ismeretlen helyen tartózkodó Szolár Józsefnek 
779 koronája azonban még mindig ott hever az ár­
vaszék pénztárában. Szolár András abban a Íriszem­
ben, hogy bátyja úgy sem kerül többé elő, elhatá­
rozta, hogy ennek 779 koronáját felveszi. Erre a 
czélra szövetkezett Bene János nevű busz éves ko­
csissal. akit a péczeli elöljáróságnál bátyja gyanánt
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Csütörtök, julius 14.

mutatott be. Az elülj6rs6ágnál Benc Jánosnak Szó- 
lát- JóZ'L'ö'e1. való személyazonosságát Gasico János 
és Gonda Sándor jóhiszcmüleg igazolták, s ez ala­
pon az elöljáróság felterjesztést is intézett PtjTa - 
megyo árvagzőkéhcz a pénz kiutalása irant Az ar 
vaszék a múlt év október 3-án kiutalta a <70 koro- 
nát. A pénzeli elöljáróság beterjesztette az al-Szo ur 
József nyugtáját. Az árvaszék -en a nyugtánké 
aláírásról aztán kiderítette, hogyha ; . „ j
■Szolár Józsefnek aláírásától. Az an aszok :-1 .
tésére megindult bünvizsgálat folyamán kiderült, 
Wv a esalást. Szolár András eszelte ki, aki Külön­
böző bűncselekmények miatt jelenleg * 
fegrház lakója. Ez a Szolár András annak
sok dolgot adott a pestvidékr törvényszéknek mert
a büntetés elöl elmebaj szimulálásával akart JJ 
menekülni. A pestvidéki törvényiek. most megn^ 
iotta a vizscrálatot Szolar András c-llen s ctr. 
lelger vizsgálóbíró -a szökésben levő Benc János ko­
csis ellen kiadta az elfogató parancsot.__________ _

közgazdaság.
4 főváros kötvényei Londonban. Budapest, 

székesfőváros két millió font sterling értékű uj 
kibocsátású kötvényeinek Iendonba való elszál l 
tása tegnap történt meg. A remek kiállítású ko ­
rnyékét. amelyek a főváros tipográfiái műhelyé­
ben készültek, az utolsó napig a központi varos 
háza főpénztárának Wcrtheim-szckrényeibcn őriz­
ték A kötvényeket tegnap kemény faladaba he­
lyezték, amelyet lepecsételve viaszosvászon burko- 
lattal húztak be. A nagyértékü ládát automobilon 
vittek ki a nyugati pályaudvarra, ahol a rendes ke­
leti expressvonathoz csatolt külca Pullmann-ko- 
csiba tették be. E külön kocsiban, mint a kötvé­
nyek szállítói és kezelői, a. székesfőváros megbízá­
sából a következők utaztak: W immer Antal fő­
pénztári igazgató, Grimm Gábor fővárosi szám­
vevő, ßztankovits Szilárd polgármesteri. titkár. 
'Jauernig Nándor székesfőviirosi nyomdaigazgató 
és egy államrendőrségi detektív. A vonat indulá­
sáig'bükki rendőri kirendeltség őrizte a kocsit, 
amely egyhuzamban Calaisba szállította az érté -es 
ládát. Onnan hajón Doverbe és innen vasutan vi­
szik' Londonba a főváros kötvényeit, alól azok vi­
lágpiacira kerülnek.

Triesti hajóstársaságok egyesülése. Két nagy 
hz.jóstársaság egyesüléséről^ jön Mr. A '-^aviga- 
2 ion's Libera Triest ina“ tárgyalásokat folytat a 
„Navigazione Generale Austriaca“-val a egyesü­
lés iránt. Az előbbi társasagunk 4 millió korona 
alaptőkéje és 7 tehergözöse van, az utóbbinak 0 
millió korona az alaptőkéje és 9 tehergozose an 
Mindkét társaság az olasz es m-rozkoi lakotokét 
szokta látogatni.

A vasúti osztály újjászervezése. A kereskede­
lemügyi minisztérium vasúti szakosztályát Iliero. 
nymi Károly kereskedelemügyi miniszter teljesen 
újjászervezte. Dr. Neumann Károly, miniszteri 
osztálytanácsost nevezte ki, aki ez alkalomból meg­
kapja a miniszteri tanácsosi ezimet és jelleget. 
Dr. Neumann különben már néhány hét óta ideig­
lenesen vezeti ezt az osztályt. Pulszlcy Garibaldi 
utódjául, aki a Kassa-OJerbcrgi vasút elnökigaz­
gatója lett, a vasúti és hajózási főfelügyelőség fő­
nökévé üorváth Károly főfelügyelőt rcvezto ki a 
miniszter. A főfelügyelőségben a vasúti szakosztály 
főnöke Jenik Béla főfelügyelő, a hajózási szakosz­
tály főnöke Kcnesscy Kalman lett. Ez utóbbi ez 
alkalommal a miniszteri tanácsosi ezimet és jelleget 
kapta. A kinevezések a hivatalos lap egyik legkö­
zelebbi számában jelennek meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő tizexősképtelcnségeket. közli: 
Holland Gusztáv, kereskedő, Kassa. — Nikolies 
Nikolo J. bei. kereskcdöczérr. Doboj. — Streiten­
berge r Mihály szabó, Szigetvár. — Pikier, Hoff­
mann és Fried kereskedő -zvg, Besztcrczobánya.

A balkáni szerződések és a gazdák- Miután a 
balkáni szerződések ügye n roméin szerződés parla­
menti el it:F ízlésével aktuálissá vált, a ..Közte 
lek“ a következőkben foglalja össze. c.z OMGE. 
több vezető egyéniségének a nézetét:

„Minden-esetre kívánatos lett volna, hogy a 
kötendő B.dkn.'-szerződések ö's/.esógébo, niír most 
a román szerződés beéri;-’ elyez6*o clilt, tiszta be­
tekintést nyerjünk. De hu a kormányt a folya­
matba vett szab tárgyalás feszélyeztéli az előzetes 
színvallásban. mi nem erőszakoljuk nyilatkozat-

tételre, mely általánosságban tartva, amúgy sem 
adhatná a kívánt biztosítékot. A román szerződés 
a kontingenst nem lepi túl es visszacsinálni ug> 1- 
lehetetlenség volna. Ennek útjába tehát nem ál­
lunk, de viszont teljesen függetlenül attól, hogy 
n kormány nyilatkozik-e vagy sem, valtozatle.nu 
fen tartjuk álláspontunkat, mely koztudomasulag 
az, hogy élő állatokat a Balkán félőlégy a. tálán 
no hozzanak be és a husbchozatnl se lepje túl az 
előző kormány által megállapított kontingenst. Ezt 
a követelésünket fel nem adjuk s ha a kormány 
az ezután kötendő Balkán-szerződésekben a kon­
tingensen túlmenő kedvezményeket a Kar na. adni, 
teljes energiával rajta leszünk, hogy a rank nezve 
káros szerződések ne váljanak törvenynje.

Királyfürdő — részvénytársaság. Megírtuk, 
hogy a budai oldalon fekvő és a RLuger-család tu­
lajdonát- képező Király-fürdő részvénytársasággá 
alakul át. Az átalakulás nem az Erzsébetvárosi 
Bank, hanem a Budapest-Erzsébetvárosi Takarék- 
pénztár Bészvénytársaság égisze alatt történt. A 
társaság 600,000 K alantÖKÓvel jött létre. A meg­
alakult részvénytársaság igazgatósági elnöke a 
Budapest-Erzscbetvárosi Takarékpénztár igazga­
tója: Vas Zsigmond és tagjai Binger Géza és 
Binger János; a felügyelő-bizottság tagjai pedig a 
nevezett takarékpénztár ezégje-gyzöje: Ecker Béla, 
dr. Binger Lajos és Binger Dezső lettek.

A Magyar Általános Hitelbank gyapjuárveré- 
sei. Az árverések első sorozata ma indult meg uagy 
vevöközönség élénk részt vétele mellett. A kiállított 
500C zsákból elkelt 3300. Az árak a tavalyi júliusi 
áralap körül mozogtak leginkább, anélkül, hogy 
azt- teljesen elérték volna. A szenyes^ gyapjúk na­
gyobb zsirtalmuk miatt maradtak mélyekbcti, m.a 
sók hátmosásu tétel kitűnő mosása folytán került 
feljebb.

Saazi komlójclentés. A földmivelésiigyi mi­
niszterhez érkezett jelentés szerint a komlóüzlet 
jelentéktelen volt a múlt héten. Csak néhány bal 
kelt. el csökkenő árakon. A saazi komlót minőség 
szerint 180—206 koronával jegyzik^ azonban _ az 
ár még csökkenni fog. A kertok állása alig ' alto 
zott. A vérmes termésremények a tartós esős c= 
hűvös időjárás folytán némileg elábbszálltak. Az 
erőteljesebb kertekben, melyek eddig még csan a 
növésben maradtak el, kár nem esett; a gyengébb 
telepeknél azonban félő, hogy nem erősödhetnek 
meg annyira, hogy Uielógitö termést adhassanak. 
A tét vek nagyobb mérvű fellépései emlegetik. A 
hűvös éjszakák hátráltatják a növények fejlődését 
és egyre panaszkodnak a különböző betegscgekio].

A „Helios“ Automobil Forgalmi R -T. tőke­
emelése. A „Helios“ Automobil Forgalmi Rész­
vénytársaság ma megtartott, rendkívüli kozgyülé. 
sén‘Windisch-Graetz Lajos licrczeg elnöklete alatt 
egyhangúlag elhatároz!», hogy 250.000 korona alap­
tőkéjét- 500.000 koronára emeli fel. Az újonnan ki­
bocsátandó részvényeknek a régi részvényesek kö­
rében való elhelyezése már is biztosítva van.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

’.Yi/olezvanezer koronát nyert: 102900,
Tizenötezer koronát nyert: 4201 2._
Tízezer koronát nyertek: 41121 7,932.
Ötezer koronát nyert: S0793.
Kétezer koronát nyertek; 8501 45030 i82,3.
Ezer koronát nyertek: 15802 87149 98074 10254L
Ötszáz koronát nyertek: 1189 1341 3335 10635

14028 10000 26950 27304 31305 31729 34525 35370
,17003 37081 42134 42541 45284 47037 49208 012-8
04740 07029 72305 74095 74371 08957 80780 80900
81756 84801 88773 89522 91000 92014 99477 109452. A 
t-Obbi kihúzott, sorsjegyek százharminez koronát nyerlek.

Töröl' szerencséje örök! Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a 15.000 koronás főnyereményt ,i 42072 száma 
sors,jegyevei Tőrük A. és Társa Bankház P. 1. Szci\ ita- 
tér 3. szerencsés vevői nyerték.

Az osztály sorsjáték mai húzásán a Oaedickc A. 
bankház, r. t. Budapest, Kossuth Lajos u. 11. szerencsés 
vevői a 77932 számú sorsjee.Vgycl 10.000 koronát, a 
80793 számú sors jegy gyei 5000 koronát nyertek.

! i díjszabások. A Magyar Kir. l‘-iyam- és 
T.i'.gerhnjárási Részvénytfirsa»ág kiizhirvé tv.v.i, hogy a 
folyó évi hajózást ó-x:: <1 megnyíltál ód lis/.t ó- őrlemény- 

í küixlc.ményckvc-- érvénye, I. '-z átvételi :i-zt<lijsz-.básl\iu:
! T'nig Franz Jos. Bauhof K. K. 9t állomá. díjtétele 

302 röl 304 fillérre módosult. — Közli továbbá, hogy 
a 1-ulgflf fejedelmi államvasutak és a Magyar Kir. 
Föl vám és Tengerhajózási Részvényt ár-a -áv közötti 
forgalomban a közvetlen gyors- és tcheráni forga.'om 
részére 1907. év mán in- 1-től érvényes díjszabáshoz: 
folyó év augusztus 1 tői való érvénynyel. az első, pótlék 
lép élet la*. Ez I pótlék a fennálló' dijtó.fe.eV,.; ns-de- 
sitj.i és zonkivlll se i I jiio'.x i átrakással érvénye 
díjtételeket !.. fog ta,taln,.'Z!)i.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Koldus Kzeiiiesztö:
PCRJCB2 I.AJCS.

Kiadó tulajdonos:
fi CZagyar CJaágkl&dá tt6azvónyt*rac.iá® 

Igazgató EltCOti AKLkANö,

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 13.

A kcszénipiaczon ma barátságos volt a hangu­
lat. Mérséki 4. kínálattal szemben a malmok vala­
mivel jobb vétclkcdvet mutattak, mint tegnap, , 
jobb árak fizetésétől sem idegenkedtek, a forga­
lom azonban mégis eziikkörü maradt. Mindöss:/.» 
mintegy 10.000 q. búza kelt cl a tegnypiaknái 
10 fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási 
ár 10.70 korona volt 70 kilós tiszavidéki ú-buzácrí, 
a legolcsóbb pedig 9.50 korona, 76 kilos aradi uj 
búzáért, mely itt augusztus 10-ig át.vlaudó. Egyéb 
gabonanemück közül a rozs változatlan, a zab szi­
lárd, a tengeri és az árpa tartott, forgalomba ke­
rült: 2000 q uj rozs 600.—715.50 koronás árakon, 
1400 q. ó-zab 727.50—777.50 koronás árakén és 
1700 q. káposztarepeze 11.30—11.70 koronás ára­
kon. A hátáridőpiaczon a mai üzlet, igaz. hogy 
szintén lanyhán és a tegnapi zárlatnál némileg 
alacsonyabb jegyzésekkel indult, meg, a forgalom 
folyamán azonban sokkal nyugodtnbb volt a-han­
gulat, mint ahogy ezt variak, a kinalat csal. a meg- 
nyitás pillanatában volt igen nagyarányú és rend­
kívül sürgős, de aztán nyomban elég jó vétel kedv 
mutatkozott, mire a kínálat, erősen megcsappant, 
úgy hogy az alacsony kezelő kurzusok csekélységgel 
rögtön feljavultak, később pedig eme feljavult ár­
folyamok szűk keretben ingadoztak. Az októberi 
búza 5 fillérei a tegnapi zárlaton alul, 9.16 koro­
nán indult, a megnyitás pillanatában 0.14 koro­
nán is köttetett, ezután 9.24-ig emelkedett, majd 
pedig 9.IS cs 9.25 között ingadozva, zárlatkor 9 23 
koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyít', a, 
végeredményképpen az októberi búza két fillérrel, 
az áprilisi búza egy fillérrel, az oktberi zao szinte.-i 
két fillérrel javult, ellenben az uj tengeri ba­
rom fillérrel, gyöngült, míg az augusztusi tengeri 
változatlan maradt.

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén 9 fcőfdh 
iező volt:

kilós óra ion’:?.Búza
1 tszavidéH

Fejérmegyei

Pesividélti

Bánsági

Bácskai

10
76
77
78

20.20—£0 20 
20.3U—20.60 
20.60—20.10

76 19.70—2 o! 10
77 20.10—20.40
78 20.40—20.70

ín m

£0.80—21.10
21,-----21.20

10
76
77
78
75
76
77
78

19.80—20.20 
20.20—20.40 
20.40—20 60

5 —,
19.70— 3.15 
20.20—20 46 
20.40—20.60

kilós

79 
60 
81
82 ------- -
79 20.50—20.80
80 20.70—20,90
81 —.------- .—
62 —.------- -
79 20.70—20,90
80 20.80—21.—
81 —.------- .—
62 —.------- .—
79 
60

20,70—21.-
20.90-21.20

61
82 —

76
77
78

20.---- 20.30
2 .10— 0.50 
24.50—21.10

79 20.80—21, 0

— 14.30-14Í40
— 14.-----14.2 >
— 14.60—15. 0
— 14.20—14.50
— 14.30—15. 0
— 13.70—14,14
— 10.10-11.25

uj

I! o z s I-rendii aj .................. ...
, kózépminőségii uj........ .....

Árpa takarmány 1-rendü ........
„ „ " li-rondü ... ._

Zab 1-rendit _ .............  _ ...
„ lJ-rendtl______ ______

T engori belföldi uj „ ... _

Eladatott:
Ó-bitza. Tiszavidéki: 100 q 79 k 21.40 K, 200 

q 79 k 21.40 K. 100 q 76.4 k 20.50 K felső, 100 q 
75.7 k 20.50 K felső.

Post vidéki: 200 q 76.5 k 20.90 K.
Tiszaviíiéki; 100 q 76 k 20.50 K felső, 100 q

75.4 k 20.50 K felső.
Búcfkni: 100 q 76.2 k 20.70 K.
Aradi: 500 q 79 1 k 21.— K, 500 q 79.4 k 21 — 

K, 200 :j 75 1; 20 10 K.
Dunjföldvúri: 250 q 78 k 21.40 K,
Raktár: 1000 q 75 k 20.50 K.
Vj-huza. Tiszavidéki: 100 q S0 k 20.— K 

í.11-ca. iul érk . 300 q 79.5 k 19.80 K felső, 500 q
70.5 1< 20.60 K. 300 q 79.5 20.40 K felső, 700 i 
70 5 k 20.30 K .iul. érk.. 150 q 79 k 20.30 K, lOG 
q 79 k 20.60 K 500 q 79 k 20.15 K, 500 q 79 k
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20.30 K jul. érk., 500 q 78.5 k. 20.— K. 500 q 78 k 
20.10 K juk érk.

Bánsági: 000 q 79 k 20.50 1\, 400 q 79 k 20.50 
K, 700 q 78 k 20.— K, 500 q 70 k 19.20 K jtul. érk.

Bácskai: 300 q 80 k 20.30 K.
Aradi: 200 g 76 k 19.— K aus- 10.
Uj-rozs: 1000 q 14.15 K kpf par, 500 q 14.35 

K kp. p- 500 q 13,80 K kp. p.
Zab: 500 q 14.80 K kpf, 100 q 14.90 K kpf, 

400 q 14.65 K kpf., 200 q 14.55 K kpf., 200 q 15.45 
K kpf.

Káposztarepczc: 300 q 23.40 „K kp par., 1000 
q 23.30 K kp. par., 300 q 23.— Ki kp. par., 100 q 
22.00 K kp. par.

A határidőpiaczon köttetett!

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 9.16—9.14—9.24—9.18—9.25—9.-3 
Búza áprilisra 9.36—9.44—9.42—9.40—9.44—.—. 
Rozs októberre 7.09—7.14—7.11—7.10—.—.—.—
Zab októberre 7.18—7.19—7.17—7.23—7,21—.—
Tengeri júliusra 5.4 —ö.51—5.50—.-------.----- .—
Tengeri auguszt. 5,50—5.48—5.51—.------- .-----—
Vj tengeri májusra 5.54—5.55—5.51—5.53—5.52—

3 r6ra S0 pereikor, tárulnak i
9,23— 9,24 
9.44— 9.45 
7.10— 7.11 
7.21— 7.22 
5.50— 5.51 
5.61— 5.52 
5.52— 5.53 

12.06—12.15

Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri augnszt 
Tengeri májusra 1911-re 
Kepcze augusztusra

^Budapesti gabonaforgalom,
1810. Julius 11-től 1910. julius 12-ig.

Értéktőzsde.
Az élStfede megtartatta a tegnap njert szi- 

aid irányzatot.; különösen, midőn Bécsoől jelen­
ették, hogy a magyar értékeket nagyban v-ásá- 
olják. A külföldön egyébként is mindenütt, szi- 
árdult az irányzat. A vezető nemzetközi értéke­
it nagy tételekben vásárolták. A Magyar hitel 
üntclen fedszokött. 2 koronával, még 'ennél »s 
zilárdabb lett az Osztrák) hitel. A többi vezető 
ű a gyár értékek mind megszilárdultak alapú íny- 
atukban. A helyi értékek is belekerültek a ked- 
-ező irányzatba és közülök különösen keresték a 
:ét villamos vasút részvényeit. A készárupia,-z 
L tegnapi zárlat hoz képest nem változott. A déli 
.özsde ia megtartotta a szilárd irányzatot, Bar- 
iu’oől a legkedvezőbb hírek érkeztek. A két hite 
■észvény is emelkedett. A többi vezető értek k 
ilapirányzatukba megszilárdulva, az elötőzsde, 
c-gmagasabh árfolyamán zárultak. A helyi érté­
kek közül tovább is keresték a két villamos vasút 
’észvényeit, különösen pedig a Közúti vasút rész­
vényeit. A készárupiaez teljesen csendes volt. Az 
itótőzsde teljesen üzletfélen volt. Magyar bank 

kercsk. r.-t. 733.50—735 koronán, Lipótvárosi 
ukptró 207.50—208 koronán, Athenaeum 295 
koronán, Vasúti -forgalmi 408—470—469 k.oro- 
íán, Spodium 167.50—168.75 koronán, Atlantika 
167 koronán, Agrarbank 4SI koronán,

Az elötiztdén elöforult kötések:
Osztrák- hitel ÖtSti.75—669.35, Magyar hitel 841.25

_34>_s41 75 Államvasut 740, Lesziiiuitolöhank 568,
íelzáVogbank ’ 485.75—483.25, Várod villamosvasút
;74__374,50—375.50, Közúti 723.50—7.25, Déhvasut
08.50—108.75, Magyar korona járadék 92.30, Hazai 
iánk 301 koronán.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 669.25—670.50, Magyar hitel 842.25— 

>45.50, Allamvasut 740.50, Leszámitolób-ink 567.75, Jel- 
•4 log *485.75—185.50, JRimaniuránvi 693,50, Közúti

Reggelizd előtt fel pohár

724.25— 725—723.50, Városi villamosvasút 375.25—•
576.50, Koronajáradék 92.25 koronán.

Diótőzsde délután 4 Órakor;
Osztrák hitel 670, Magyar hitel 845, AVlarovasuti

740.50, del zálog 785 50, Leszámítoló 567.50, ltvnamu- 
rányi 692.50. Városi 376, Közúti 723.

Bécsi nabonatözsde.
Becs, julius 13. (Saját tudósitónktól.) A for­

galom nagyon szűk keretek között mozog, a kon- 
zum nem vásárol ós a malmok óvakodnak kosaié 
telket felhalmozni. Magasabb newyorki árjegyzések 
és egyes termelési vidékekről érkező kedvezőtlen 
időjárási hírek, úgyszintén a budapesti készáru 
piaez szilárd magatartása az itteni tőzsdére nem 
gyakoroltak befolyást. G abon a nemitekbe n csekély 
volt a forgalom és takarmányáruk iránt sem mu­
tatkozott érdeklődés. Csak éppen tengeri lett vala­
mivel szilárdabb.

Jegyeztetett búzát Tiazavidéki 11.50—11.80, mosoni 
és győri 11.05—11.45, felsőmagyarországi és délivasuti
10.25— 10.60, marchfeldi 9.85—10.20.

Rozs-, Felsőmagyarországi 7.85—8.05, csepeli 7.80—• 
8, pestmegyei 7.85—8.05, különféle magyarországi és 
délivasuti 7.75—7.95, osztrák 7.65—8.05.

Árpa: maááta 6.40—6.60, taka.rmáy 5.90—6.30. 
Magyar tengeri 5.90—6.10. Cinquantin 7.70—8.75, 
Magyar zab 7.55—8.15, válogatott 8.15—8.50, osz­

trák .7.50—7,75,

Érkezett Eíszállittatotí
mét er máz sa

Bura 21154 155
Róza 165 —
Árpa
Zab

102
9274 102

Tengeri
Liszt

16669
103

12689
12058

Korpa — 2121

Bécsi értéktőzsde.
Becs, julius 13. Hitel részvények helyi vásár­

lásokra a déli tőzsde megnyitásakor élénkültek, 
egyébként a piaez nyugodt volt. Ä forgalom ké­
sőbbi során általános üzlottelenség állott be e 
az árfolyamok tartottak. Berlin a bányaértékek 
Ti a ez ár öl nyugpdt irányzatot jelentett. Az vló- 
tőzsde szilár dl irányzattal nyílt meg és hitelrész- 
vények a magyar kölcsön hírére, élénkültek. Vas­
bán:,-aertekek gyengültek, egyébként a piaez nyu­
godt volt, do a forgalom szűk keretek között 
mozgott.

I óra 30 perczkor. Osztrák hitel 669.75, Magyar 
hitel 844, Anglo 313.50, Bankverein 542.50, Osztrák 
földhitelintézet 1205, Laenderba.uk 497.50, Union. 608, 
Magyar Jelzálogbank 483.50, Allamvasut 740.75, Déli- 
vasut 108.75, Dunagőzhajózási 1152, A/pesi 739, Prágai 
vasmű 2782, Rimamurányi 692.25, Orosz járadék 103.90, 
Török sorsjegy 260, 3 százalékos déli vasúti elsőbbség
261.50, Skoda. 382.50.

II órakor: Osztrák hitel 668.75, Magyar hitel 841, 
Laenderbank- 497, Union 607.75, Államvasut.. 740, Déli 
vasút 107.75, Alpesi 739, Rimamurányi 692.25, Török 
sorsjegy 260.75, 3 százalékos elsőbbség 261.25.

tecs, julius 13. [Magyar irtékek zárlata). 4 száza 
lékos arany-járadék 113.10, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 155.50, Magyar hitelbank részvény 814. 5 
Magyar" leszámítoló és váltó részvény • 67.—, Rima­
murányi 692.40, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 506.—. Magyar koronajáradék 
92.15, 4 százalékos magyar földíeherm. kötvény 9J.40, 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 24.50, Kassa-Oderbergl 
Vasutrészv. —Magyar jelzálogbank 483.50. Magy. 
kereskedelmi bank —. Az irányzat nyugodt.

BCCS, julius 13. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.15, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.30, 1860-as sorsjegy 169.50. Osztrák hitel­
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 313.—. 
Bécsi Bankverein 54z,40., Osztrák magyar bank 18,89 
Déli vasút 10 .20. Dunagőzhajózási társ. 11 47 Dohány- 
részv. 3e8.—, Cs. k. arany (vert) 11.3 . Kémet bankv.
117.50. Osztr. Lloyd 5 7.— 4.2 száz ezüst jár. 94.10— 
—. Osztr. koronajáradék 94.10, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvóny669.5’. Union-Bank 607.— 
Osztrák Ländorbank496. 5, Osztrák-magyar államvasat 
740.60, Llbovölgyi vasat —, Alpesi részvény 738.76. 
20 frankos 19.09. Londoni váltóár 240,25, Lipótkohó 
5j1.— Török sorsjegy 260..5.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, julius 13. (Értéktőzsde.) Tekintet nél­

kül a kedvezőtlen newyorki jelentésekre, melyek 
az ismert németországi inczidensscl kapcsolatban 
érkeztek, az itteni tőzsde támaszkodva az orosz 
értékek szilárdságára, melyekben hatalmas üzlet 
keletkezett és az a ezé Lrniiszö vétség kedvező kimu­
tatására, barátságos alapirányzat fejlődött ki, bár 
az üzlet egyébként szűk határok között maradt. 
Nagyobb érdeklődés csupán a varsó-béesi részvé­
nyek iránt mutatkozott, valamint- egyes bánya- és

kohórészvények, különösen phönix ós folaöszilé- 
ziai értékek iránt. Gyengébbek voltak amerikaiak 
és villamossági értékek, utóbbiak roalizácziók kö­
vetkeztében. A készáru piaez ipari értékei megle­
hetős szilárdak voltak. Napi pénz 4 százalék, ma. 
gánkamatláb 3% százalék.

Berlin, julius 13. Zárlat. (Saját tudósitónktól- 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—.4 százalékos osztrák arany járadék 99.30. osztrák 
hiteltészvény21v,50. Déli vasút 21.10, orosz bankjegyek 
216.16, 4 százalékos uj orosz kölcsön 98.—, Disconto 
Commandit 185. 0. Dinannttruszt 176.10, Harpeni 1ó9.—. 
Unifikált török járadék 93,60, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.—, 4 százalékos magyar aranyjáradók 96.10, Magyar 
koronajáradék 92.20, Osztrák-magyar államvasut .— 
Bécsi váltóár 830.60, Olasz járadék —.—. Ált. villamos- 
sági Edison 166.—, Gelsonkircheni 205.10, Laurakohó 
174.10.

Prankínrt, julius 13. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.25. Magy. ar. -jár. 
95.20, Osztr. hitelint. rószv. 209.—, Osztrák-magyar 
államvasut 156.—, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.22, Bécsi Bank­
verein I.16.75, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 77.30, 4.2 százalékos ezüstjáradek 
9b.—, Osztrák koronajáradék 9 .10, Magyar korona 
járadék 92.1 , Osztrák-magyar bank 132.5 , Déli vasú 
részvény 21.—, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
860.—, Párisi váltóár 811.^3, Union bank rész v, —. — 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, julius 1L (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.66, 1860. sorsjegy 173.—. Déli vasút 20.75, 

ii 4 százalékos aranyjáradók 9.55, OsztráK hitelrészvóny 
210.—, Osztrák-magyar államvasut 157.50, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,—

London, julius 13. Angol consol 82.—.
Párig, julius i3. (Zárlat). 3 százalékos franczia j.i- 

dékok 97.65. Osztr. aranyjáradék 106.70 Magyar arany- 
járadék 97.—, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
614.50 33/i százalékos Olasz járadék - Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. z73.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 513,— 4 százalékos 1890. román köles, 96. . 4 
százalékos amort román jár. 1905. 94.50, 5 százalékos 
orosz járadék 104.70, 4 és fél százalékos 3909. orosz 
járadék 102,10, 4 százalékos spanyol jár. 94.95
4 százalékos unifikált török jár. 94.60. Török sorsjegy 
221. 0, Török dohányrészvónylll.— Osztrák földhitel- 
intéze 12.65 Osztr. Länderbank —.—Magyar jelzálog- 
bank 607.—, Banque de Paris 1799, Eanque Ottomans 
6b9.— Osztrák-magyar államvasut „ Déli vasút 
112,— Meri dionalvasut 661.—, Hartu an gépgyár 641.— 
Rio Tinto 1 .21, Bucrorie d’Bgypte 7..—., Tula 375. 
Urikányi: kőszén 186,40 Chartered .—, Do Beers 437.50 
East Rand 13. —, Jagersfonten 218.50, Trans. Land 
Comp. 67.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 20ö.81, Váltó 
német piaczokra (rövid) 1 3.18, Váltó Eécsre (rövid 
164.87. Váltó Belgiumra (rövid) tyie, Olasz arany, 
váltó rövid V*, Váltó Svajczra (rövid) ö/io. 
Csekk Londonra 25 .15 Magánkamatláb 2—,

KASZNÁR NÁNDOR
- Masrvai Világ kávéház volt tulajdonon«, még tavaly a »agy« 6 Béosben átvett

,Grand Hete! Rational*-!
Wien, 11., Taborstrasse 18.
teljesen átépítette, megnagyobbította és mintaszerűen ajon: 
nan berendezte, 300 szoba, lift, villanyvilágítás, központi 
fűtés, a lakosztályok fürdővel ellátva, gyönyörű télikert, 
zene- és olvasóterem, kitűnő magyar konyha, étterem és 
kávéház mérsékelt árak mellett áll an.é. közönség rendel­
kezésére. Telefon, internrban. Villanyos összeköttetés az 

összes pályaudvarokkal.

Üzleti tudósítások.

Vásárcsarnok.
— Hivatalos tudósítás. —

Julius 13. Marhahús. Helybeli első minőségűnek 
hátulja 1.52—1.60, eleje 1.28—1.32. A másodrendű eleje 
1.16—1.28, hátulja 1.40—1.48. A vidéki elsőminőségű 
hátulja 1.16—1.33, eleje. 1-08—1.12. A másodrendű há­
tulja 0.96—1.08, eleje 0 88—0.96.

Borjúhús. Helybeli ölésü, bőrben 1.28—1.48. Juh­
hús. Helybeli I. rendű 1.08—1.16, XI. rendű 0.S0—0.92, 
Bárány. Ölött, bőrben, első minőségű 0.96—1.13.

Sertéshús. Helybe,! elsőrendű szalonnával 1.44— 
1.46, másodrendű szalonnával 1.40—1.44. Vidéki sza­
lonnával, első minőség 1.24—1.28, másodra inőség 1.19— 
1.20. Szalonna nélküli első minőség 1.34—1.36, másod- 
minőség 1.28—1.32. Nyers sonka 1.60—1.68. Füstölt; 
sonka 2.20—2.40. Szopós malacz 10.—12.—. Szalonna 
olvasztani való 1.60—1.68, füstölt 1.72—1.76, paprikás
1.68— 1.72, sózott táblás 1.84—1.92. HeVybeli disznózsír
1.68— 1.76, Szikkadt szalámi 4.40—1.60 kilogra rumon - 
kint.

Barom/f. Rántani vajó esirkc 1.40—-2, sütni való

8CH3H8EDTH AUER-fféle
Jvnsnálata valódi áldás gyomorbajosok- 
M|i 4, ssékszoralásban saerwedokneK

keserüviz a* elreatott morét 
2—3 óra alatt tel- 
joBea rendbe hozta.
Kle Aver 40 flUér, j 

Over 60 an*r. '

linos, íe-eirEnrrrmEaiÉi ww-vmmr HÚS««*»!*,



EGYETÉRTÉS
2.20—Ö -O. Sovány rucza 3.20—1.40, hízott rucza 5 8,
eovúnv liba 5.00—7. hízott liba 1) 17.

rúgott baromfi. Csirke 0.90—2.20 darabol*int, liba 
1.60—1.90, pulyka 1.20—1.60, libamáj 3—5 kilonkint.

Vadak. Szarvas egészben 80.—, szalonka darabja 
3.-10—1, 6z égiszben 1 00—1.80, vaddisznó egészben 
0.90—1 korona.

Halak: Harcsa 1.40—1.60. Ponty O.oO—1.60. Fo­
nás 2.00—4.00. Kecüega 2.40—4.00. Apró kevert hal 
0.80—1.00 kilónkint. 'Pengeni halak 0.80—8.00 kíkmkmt.

Tea raj 2.00—2.80, köpüVt 1.00—1.80. Tehéntúró 
0.20—0.28 kilónkint.

Tojás. Száz darab teatojás 6.00 C.aO. 1440 drb 
friss alföldi tojás 74.00—78.00, 1440 drb íiss erdélyi 
tojás 72.00—74.00 korona. .

Zöldség: Vöröshagyma 14.00—IS.00 K mm.-kint.
Gyümölcs. Almafélék 20.00—52.00. Körtefáiét!

3.7 Q6- 40 00 Kiimló 16.CK)—28.00. Baraczk 20.1*9
20.00—120.00. Őszi baraczk 160.00—200.00. Cseresznye 
50.00—70.00. Meggy 30.00—130.00. Pöszméte 20.00— 
52 00 Ribiszke 44.0OJ6U.00 korona métermázsönkint. 
Apró’ keménvhéju dió 36.00—56.00. Olasz mogyoró 
S4.00—100.00 K métermúzsánkint. Mcssinai mi.ra.ncs 
4.00—10.00 korona. Földi eper kg.-kint 1.20—1.40 ko- 
róna.

Fűszerek. Szegedi paprika 220—300. Pergetett méz 
100.00—103.00 K métennázsánkinfc.

Sertcslíonznmvásári jelentés.
• ■ (A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazgat 
tóságától.) Julius 13. B.'özíí napi eladatlan maradvány 
678 "drb sertés. Mai felhajtás 450 drb sertés,_ 37 drb 
süldő. Összesen 1128 drb sertés, 37 drb süldő. El adatott 
865 drb sertés, 16 drb süldő. Mai maradvány 263 drb 
sertés, 21 drb süldő. .

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg X. rendii 350 klg. felni 
életsúlylevonással 134—136 fillér. Öreg II. rendű 280— 
350 kVg. életsúlylevonással 130—134 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felüli élősúly levonással 134—146 fillér. Fiatal 
közép 220—300 klg.-ig életsúlylevonással 140—US fil­
lér. FiataV könnyű 120 klg.-ig életsúlylevonással 140— 
148 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 144—150 fillér. 
(Az árak minden levonás nélkül klglrint élősúlyban ér­
tendők.) A vásár irányzata kühnes. Az árak váltó- 
zat.'anok.

Kőbányai sertéspiaci.
Julius 13. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páron- 

kint 400 kilogrammon felül) 132—134 fillér. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 kilogrammon felii.li súlyban) 
342—144 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 146—148 fi.’lér. Közép (pá­
ronkint 240—280 klgr.) 144—145 fillérig, Könnyű (pá­
ronkint 240 klgr.) 146—150 fillérig.

vámhivatalhoz főtisztté, Schmidt György orsovai ío- 
vámhivataü tisztet a sósmezei mellékhivatadhoz vám­
szedővé, Konto Károly győri és Seiler Károly fiumei 
fövámhivatali segédtiszteket — a két utóbbit jelen eg 
állomáshelyükön való meghagyással — vámtisztekké, 
végül Andrae Alfréd magyarbodzai mellék vámhivatali 
vám szedőt a győri fővámhivatalhoz, Somoakeöy _ Béla 
niiskolczi fővámhivatali gyakornokot a debreezeni o- 
vámh ivat álhoz, T.iehtensteiger I-ajos budapesti fórum- 
hivatali gyakornokot a temesvári és Király Eae szin-ui 
budapesti fővárohivatali gyakornokot orsovai jővam- 
hivatalhoz vám segéd tisztekké nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügymlniszter Beér 
Béla dr. ilosvai járfisbirősági jegyzőt a gölniczbányai 
j áró sbirósííghoz, AgyngAsi Sándor oklandi j ánutbír fe­
stig i írnokot a diesöszentmärtoni járásbírósághoz;

a vallás- cs közoktatásügyi miniszter özv. Zombory 
Zsigáné garamezentbenedeki állami óvónőt- a kolozsvári 
állami Óvodához eddigi minőségében áthelyezte.

Névmagyarosi tűsök. A bel ü g ym in i szter meg­
engedi te, hogy kiskorú Szabol György eperjesi lakos 
Szabóra, Schwartz Jenő törökszentmiklósi lakos Sí­
posai1, kiskorú Grobe Jenő budapesti lakos Endrődire, 
kiskorú Weiss Béla budapesti lakos Vajdára, V on éti a- 
nor Sámuel érsekujvári lakos, valamint Mária, nevű 
kiskorú gyermeke családi nevet Vinczére változtassák« 

Pályázatok. A nyitrai pénzügyigaigatóság ke* 
1 rületében több pénzügyőri vigyázó! állásra nyolez hók 

alatt, a kassai javi tóintézetnél két m üsző vő, egy czipeszi, 
1 egy táslcás-bőröndös, két kertész, egy szabó, egy kőmi- 
I vés, <xrv szobafestő és egy kosárfonómester-munkafel­

ügyelő vezetői állásra július -7-ig, a zalaegoveszegi tö r 
vénvszdiaiéi bírói állásra két hét alatt., a zombori járás- 
bíróságnál a Vb írói állásra 14 nap alatt, az Ipolysági 
törvényszéknél Írnoki állásra négy hét alatt, a bajai 
adóhivatalnál adótiszti állásra 14 nap alatt, a szent­
gotthárdi adóhivatalnál adótiszti állásra két hét alatt, 
a komáromi adóhivatalnál adótiszti állásra két hét 
alatt lehet beadni a pályázatokat. vt

Márványmenyasszony-vendéglő
1., Mápvány-utcza B. szám,
Kernek árnyékos kertholyiség, az összes olökolőséqnk 
találkozó helye. Naponta délben és este rákpörkölt, 
pörkölt csirke, májusi, bowlé. Esténként Balogh Károly 
népszerű czigányprimás zenekara lmngvorsonyoz. ~
Steparé. Seggel 3 óráig nyitva. — B. pártfogásért esodo*

Boros Gyula.

Csütörtök", Julius 11.

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának áttekintései

Hazánkban tegnap a Dunántúl nyugati, az or­
szág keli I fejében voltak csők és zivatarok, de az 
eső mennyisége csak a nyugati és északkeleti ha­
tármegyékben, valamint a Kőrösök és a Maros 
mentén haladta meg az 5—Hl nun.-L. Egyebütt az 
idő jobbára derült és száraz volt.

A hőmérséklet emelkedett, a maximum 20 fok 
C- volt Szegeden és Zsombolyán, a minimum, 8 fok 
C. Tátrafürcdcn.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Lényegtelen hőváltozással helyi zivatarok vár­

hatók.
(Sürgöny-progn.: Meleg, zivatarok.)

VÍZÁLLÁS.
Béte» sites

jal.

/V

Vál

S oh Hiding 
Paassn 
Linz 
Béca 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
tjridék 
Pán csóva 
Orsóvá 
Morvafatl 
Zsolna 
Trenoeé* 
Szered

12 j ni 
2.65 2
4 G0 
1 73 
1.75 
3.G5 
4.50 
4.26
4.14 
5.44 
6 35 
5.20 
4.03 
3.89
2.14 
0.60 
0.5 J 
0.87Kivonat a hivatalos lapból. »-

—■ Julius lu. —
Kinevezések. A pénzügyminiszter Barth Jó­

zsef fiumei fövfimhivatali pdrizkeaedöt főcllcnőrré. Kis» 
Mózes nagyszebeni fővámszedőt Vili. fizetési osztály­
beli fóxámszedővé, Ginith József temesvári fővámhiva- 
t.ali ellenőrt fővámszedővé, Pankovits Mátyás fiumei 
f ővúmihivatal i ellenőrt fővámszedővé a szegedi fővám- 
hivatalhoz, Boór Elemér predeáli mell^kvámliivatali 
vfimsszedöt a temesvári fŐvámliivata-lhoz ellenőrré, Sán­
dor József hiassói fővámhivatali tisztet a fiumei fő*

Sirvár 116
Győr
Varasd --‘28
Zákány 0.62
Barcs 170
Eszék 0.—
hL-Szordak 1-60
Zágráb o68
Sziszek 2.38
MUrovícsa 3.73

•times Deée 0.04
Szálra ár 0.08

I Kraszna N.-Majtónf 0.36
I LatorozaMnnkáce 0.34

Latom Hornon»* 0.16
U*ö Pareoeoaf 0.—

Száva

12- jal. 13.jal.
U. -SslMt
TekehÁsa
V. -Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csőngrid 
Szeged 
T.-Becse 
Titel

Qntfova Hoór 
Tápot y Bártfa 
Bodrog Ladmóegs 
Sajó Zsolexa 
Mernéd H.-NémeH 
Berettyó Margittá 

B.-üjfMtt 
Csúcsa 
N.-Vár ad 
Belényes 
Tenhe 
Gnrabone 
Borosjenfl 
Békés 
Gyom a
Gy.-FebérváiO .4 0
Branyicska 0.96 0. 
Soborsin 0.23 0
Arad 0.76 u.
Makó 0.90 1.
K.-Kostély 1.10 2, 
Kisretó 0 84 4.
Temesvár 0.14 0 
Befskerek 0.95 0

Kőris

■áros

Temos
Bega

0.64 0
0.82 1
1.66 U
1.72 0.
1.46 0
1 32 0 
0.76 0.
1.31 0.
2.72 0.
4.00 0.
1.— o.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Úgy szeretem . . .

ügy szeretem a tavasz szüzíchér virágát, 
lia illatos harmat is van rajta,
Csakúgy szeretem a kislány, piczi száját,
Ha nem csókolt soha még az ajka.

Úgy szeretem a nyár szerelmes rózsáját,
Ha tűzzel van tele s szenvedélylycl,
A szőke asszony azur-szemo pillantását: 
Ragyogva, szikrázva s teke kéjjel.

Az őszi rózsát, a bánatost, fehéret 
Csakúgy szőj etem, ha lágy sóhaj jal 
leiíilad: a „Múltról" szomorún mesélhet 
fci szemedbe ki’•nyel csal, szőke angyal , . .

Kroü József.

(A legnagyobb meteor), amely valaha, a meny­
nyire sz emberi tudomány terjed, az ég mélysé­
geiből földre pottyant, megközelítő becsi 'sek 
ezerint 350 millió tonna súlyú volt. Ha ilyent 
nagy meteorkövek gyakrabban hullanának a földre, ■ 
az itt tartózkodás kissé veszélyessé válhatna; tv. 
azon bau igen ritka esel és arra, hogy egy meteor 
ag.yonsujtott egy embert, eddig csak egyetlenegy­
szer volt példa. Az említett őriá.-.i ruMcorkónek a 
nagyságán kívül még egy másik hité i is van; ezt 
a meteort ugyanis soha emberi szem nem látta és 
súlyán ük ;.z adatait, valamint létezésének a fel­
tevését csupán egy, a körülmónyoKen alapuló becs­
lésének köszönhetjük. Arizona, amerikai államban 
van egy hely, amely már régóta magára, vonta a 
természet tudósok ügyeimét és amelyet „Meteor- 
kráter"-nek neveztek cl. Ez egy kríiterszcrü mé­
lyedés,. amelynek környéken rendkívül sok meteor­
vasat találtak, amiből azután azt következtették, 
hogy :# egész hatalmas ^mélyedést egy lezuhanó 
óriási meteorkő okozta. Am bármilyen mélyre ás­
tak is már addig azon a helyen, a meteor főtöme­
gére edd in nem akadtak iá. De Magie amerikai ta­
nár, r.ki a kráter környékén az ásatásokat rendezi, 
ázt hiszi, hogy a meteor annak idején legalább 
;i00 méter mély .-égne fúródott a földbe. A V. möge. 
300 millió tonnára, vagyis 330 milliárd kilóra bő­
vüli rbr. Magie és ez az óriási tömeg másodperczen- 
kinti ö—1> kilométerei sebességgel zuhanhatott o

földre. Érdekes, hogy a mágnestű a Mctcorkrátcr 
környékén a legkisebb eltérést sem mutatja .s igy 
nem is olyan bizonyos, hogy a meteor valóban 
létezik-e.

(A tetoválás mint legújabb divat.) A tetová­
lásba n mindmostanáig csak a. vadembereknek és a 
nagyvárosok legalsóbb rétegű lakosságának tellett 
különös gyönyörűségük. A külvárosok népe a be­
törés mesterségének külső jelzéseképen használta; 
a vadak pedig a test legpompásabb díszének tartot­
ták, amelyre mindig fölöttébb büszkék voltak. S 
valószínűleg meg sokkal büszkébbek lennének, ha 
olvasnák a „Mes Loisirs“ ezimü franczia folyóirat 
híradását, amely arról számol be, hogy az angol 
ariszktokráczia legelőkelőbb tagjai, főleg a hölgyek, 
egy idő óta különösen nagy előszeretettel tetovál­
talak magukat. Es wz uj divat már speczialistákat 
is teremtett; Londonban egy egész sereg orvos fog­
lalkozik ezzel az uj díszítő művészettel. Sok hölgy 
a kedvcncz állatait, kutyákat, papagályokat teto- 
váltatja hófehér testére; vaunak, akik megelégsze­
nek a kedves férjüknek, vagy valamely más két­
lábú képmásával. Némelyek nyílvesszővel keresztül 
lőtt szivet látnak legszívesebben a bőrükbe vésve. 
Nagyon mulatságos annak a tarkopasz urnák az 
esete, akinek a feje olyan meztelen, hogy az asz- 
ízonyok szégyenük- magukat, ha rátekintenek s 
olyan fényes, mint egy billiárdgolyó. Ez az ur 
VII. Edvárd arczkcpét tetovált a tta a fejére s ez 
a passziója száz koronájába került. A.z angol lapok 
azt állítják, hogy ez VII. Edvárd legsikerültebb 
arczképe.

(Egy Iábmüvésziiö.) Chicago közelében él egy 
fiatal leány, aki kori ifjúságában elveszítette két 
karját, de azért teljesen önálló életet él, mert a 
lábai tökéletesen elvégzik mindazt a munkát, amit 
egészséges embernél a kezek teljesítenek. Litty 
Smith kisasszony maga Írja le egy nowyorki új­
ságban, hogy mi mindenre „képezte ki"1 a lábát. Kőt 
lábával és fogai segítségével mindent elvégez, amit 
csak akar. Maga öltözködik cs tisztálkodik, fésül- 
ködik, még a fogait is a lábával tisztítja, ameny- 
uyil'-u a fogkefét a jobb lába két: ujja közé fogja. 
A lábai épp oly ügyesek, mint a kéz. az ujjal moz­
gékonyak, különösen a nagy lábujja. A lábai se­
gítségével egyedül tud enni és inni is, csak as 
ivópoharat nem bírja a ..nagysága és kereksége miatt 
fölemelni; a fogaival segít tehát magán. Smith 
kisasszony nem szorítkozik -a mindennapi élet szo­
kásos berendezéseire, hanem tovább vitte. Rajzol 
és ír, még pedig igen ügyesen; ívl tudja nyitni a 
zsebkését, meg tudja vele hegyezni az iránt, még 
Írógépen is tud írni. jól kezeli az ollót, szóval min­

dent el tud végezni. Minthogy lábainak a kén mun­
káját ,is el kell végeznie, olyan czipőt hord, amely 
könnyen1 lehúzható, azonkívül olyan harisnyákat, 
amelyek az ujjúkat csupaszon hagyják. Eleinte ne­
hezére esett az erős meghajlás, amikor lábait a 
fejéhez kellett emelnie, az évek folyamán azonban 
teljesen megszokta és csontizomzata annyira fej­
lődött, hogy egyáltalán nem érez nehézségűt azok­
nál a rendkívüli mozgásoknál és testállásoknál, a 
melyekre kezeinek hiánya kényszeritette. Smith 
kisasszonynak még olyan kvdvencz szórakozása is 
van, amely kezetlen emberre eléggé nagy megeről­
tetés leset: az asztalos mesterség. Megtanulta az 
összes asztalos-szerszámok használatát. A fűrész- 
szel kezdte és ma épp oly gyorsan kettcfürészel egy 
deszkát, mint egy egészséges asztalos, aztán meg­
tanulta a szegek és kalapács használatát, aztán s 
fúró került sorra, majd a csavarhuzó és igy to­
vább. Smith kisasszonyt már sokan felszólították, 
hogy produkálja magát a nyilvánosság előtt jé 
pénzért, do ö minden ajánlatot visszautasított. 
Meglehetősen visszavonultan él, de egy idő óta a 
nyomorékok intézetében a lábak használatára" ta­
nítja a szegény gyermekeket.

(A kínaiak Kanadában.) Kanadában az utóbbi 
időben a kínaiak bevándorlása igen nagy mértéket 
öltött, úgy hogy Hongkongban, Sangheiban és 
több nagy kínai kikötővárosban az a hír terjedt el, 
hogy a kanadai kormányzóság a k inaik fejedé jót 
500 dollárról 1000 dollárra fogja fölemelni, hogy a 
kínaiak bevándorlását lehetőleg csökkentse. Ennek 
a hírnek nyomban meg is volt a hatása. A kikötő­
ket óriási tömegben özönlöttek el a Kanadába 
igyekvő kinaik, akik még az uj, magas fejadó be­
hozatala előtt akartak odaérni. A Vancouverbe és 
Viktóriába induló hajók fedélközi helyei már he­
tekre előre le vannak foglalva és még mindig szá­
zával, sőt ezrével érkeznek uj jelentkezések. Hogy 
az 1000 dolláros fejadó Ilire hogyan keletkezett és 
ki. hozta forgalomba, nem állapítható meg. Annyi 
azonban bizonyos, hogy ez a híresztelés nem felel 
meg a valóságnak. A hír bizonyára a kanadai bon- 
szülötteknek c, kinaik ellen táplált gyűlöletében leli 
magyarázatát. Mert a sárga munkás, ahova beteszi, 
a lábát, erős koukurroncziát támaszt, azért is, mert 
igényei alig vannak... A kínaiak azért özön ük 
el éppen Kanadát, mert az Egyesült Államokba 
nem eresztik be őket,- IDOlLban. a bevándorlás alkal­
mával fizetendő., fejedé.:.még..csalt 100 dollár volt.

I Azóta 500-ra emelkedett és hogy a közel jövőben
I ismét emeljék, arra nem is gondol a kormányzóság,
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Érezte, hogy nijnd az, ami költői lelkében 
foglaltatik, nem tudná kielégíteni a lány 
pompa és hatalom után vágyó leikét. Szeren­
csétlen lenne oldalán s helyzete egy meg­
fogott madárkáéhoz volna hasonló, mely foly­
tonosan nyugtalankodik s idc-odaszaladgál 
kalitkájában, hogy megkísérelje miképei, 
nyerhetné vissza szabadságát. Állandóan só­
hajtozna a számára elérhetetlen gyönyörű­
ségek után, melyiket számára ne ni tud meg­
szerezni, s ha talán valaki meghallaná sóha­
jai! s megadná a választ reájuk, kényszerít ve 
volna, horry egész ideién keresztül a sötétség 
es szégyen utjain haladjon.

Látta a jövőt, érezte, hogy Mívűt ma­
gáévá teheti, de j d tudta, hogy ennek mi az 
ára; Bruno sorsa szamara es Covioliszv Ali- 
yának.

Mégis szerette tropikus természetének 
minden tüzérei, attól a naptól kezdve, mikor 
a fiatal Falisztet elűzte mellőle.

! Először történik meg éle -

sóhaj-

— 1st, Mii!
lemben, hogy azt kívánom —

A kívánság torkán akadt.
Évek óta először ki‘"ártn vissza azt, ami 

fiatal korában az övé volt. Szerette volna, ha 
mindent nem megtörténtté tudna változtatni.

XVI.
Tricot rin még minidig mozdulatlanul á - 

lőtt a sötétben, midőn a csendet ayórs loptok 
es jókedvű nevetés szakítottak félbe.

— Nem tudtam tovább a sötétben kiál­
tani, _kiáltott Mim. — A tündéremet el­
küldte? Igazán azt hittem, hogy tündér volt. 
Csak tündér Ígérhetett olyan isteni dolgokat.

— Micsoda gyermek vagy tel 
tott Tricotriu.

_ l)e hát, miért küldte el az öreg nőt?
Meg szabad őt látogatnom? Nagyon előkelő 
és íi a svon gazdag lehet, hisz oly értékes bri«- 
liusokat viselt.

Tvieoírin szive tele volt fájdalommal 
gyöngédséggel és Alivá iránti gondoskodással 
és a gyermek vsak örömre, pompára és az ide­
gen nő gyűrűs kezem gondolt.

Alivá azt kezdte hinni, hogy barátjának 
semmi előrelátása sincs. Azelőtt Coriolis!, 
most pedig ezt a. jótékony nőt zavarta el.

— Úgy látszik, te viselkedésemet szí­
nésznőddel szemben bavdclat lannc k tartat­
tad ? — szólalt mr,g végre.

A kérdés nem állott az előbb mondottak­
kal semmi ös-zr függésben" nagy értelme sem 
volt, hanem azért Alivá eszmejává-árak ép­
pen megfelelt.

A gyermek a tűzhely hamujába bámult.
— Igen. - felelte és azon csodálkozott, 

hegy' Tricotriu Dúlja, hogy ő most éppen Co- 
riolisra gondolt.

— TJgy hát részéről jovoínak tartod azt 
a csapást, melyet férjére mért'í

Tricotriu Alma mögött állóit, s igy nem 
hílhatta azt a. félelmet, mely szemeiből visz- 
sz..‘tükröződött.

— Jogosnak ’ Nem, — fele1 to, aranyfür­
tös fejét oldalra hajtva .. . Természetesen 
jogi ahn.ság voll részéről. Azonban, hogy mit 
érzett, azt el tudom magamnak képzelni. \ 
férfinek megvoltak a tenger és a vihar, a csó­
nakja és a többi halász, és erre az életre szü­
letett, »telj el szabad akarata folytán válasz­
tott magának, a zen ban a nő bármennyire sze­
rette is, azt az életet nem szenvedhette, úgy 
érezte, hogy a kunyhóban he vám zárva és 
unalmas magányában a sorvadás, esetleg a 
megőrül és fenyegette és mindez azért, mert 
nem láthatta a nagy világot, pedig az után 
vágyakozott. Jogtalanság volt részéről, mert

a, férfi szerette és mindent megtett érette, 
ami. módjában .'állott,; Ariul, pedig, hogy sze­
gény volt, nem tehetett. Es a nő — olyan 
rosszul esik annak tudatában lenni, hogy so­
hasem .fogjuk elérni azt, ami után pedig úgy 
vágyódunk. Nagyon rosszul cselekedeti, de 
egy perezre elvesztette az eszét, s ekkor mar 
nem törődött a férfi fájdalmaival, rohant, 
hogy az élet örömeit élvezze.

Némán hallgatta végig. Hallgatása fele­
let. \ olt. Minden szó tőrként járta át Trieo- 
trin szivét.

Teljes tudatlansága, és ártatlansága vé- 
döleg szilt ugyan mellette, azonban fótiét 
mégis hasogatta minden egyes "szó. Szimpá­
tiáin a színé-izmő iráni eleget mondott.

Alivá igen el volt gondolataiba mély ed ve 
cs nem vette észre., hogy Tricotriu nem vála­
szolt neki. Öf-szevázkódott, mikor a szoba 
csendjében újra megszólalt hangja.

— Tq jóváhagyod a hűtlenséget cs a há­
látlanságot. — szólal! meg. — Az én szem Clu­
bén .halálos vétkek, de lehet, hogy én tnlszi- 
gv.ru vagyok s nem úgy tekintem őket, mint 
amelvek a női nem természetéhez tartoznak.

—, Oh. én nem helyeseltem, — védte ma­
cái, Mi-va. Én csak azt mondtam, hogy 
szívtelen volt. de mégsem tehetett másképp, 
mivel élelmek egyhangúsága belekergette. 
Ah. én úgy szeretem nagyanyát,,úgy vágyó­
dom utána, hogy kis konyhánkat, a kakast, 
n tyúkokat, a galambokat és mindent megint 
viszontláthassak. És mégis, olyan rossz és 
szégyentelen vagyok, hogy tudom, ha vissza­
visz éa hónapokig és évekig ottan hagy, hogy 
környezetemben elfáradjak és vágyódjam 
tán ez. zene, pompa és minden után, ami Pa­
risban van, én is úgy fogom gyűlölni azt az 
unalmas egyedüli életet, Kiizdhetek ellene 
akármennyit, a pompa, a dicsőség és a szín­
pad utáni vágy engem is állandóan uralni 
fog. Ne haragudjék hát reáru, jobb, ha az iga­
zat tudja. '
j '[(Folyt, kör.)] ij.
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színhazak.
Csütörtök, 1910. julius 14-én.

Fflrárosl Városligeti Színház

Mulató Budapest.
Látványos énekes bohózat 3 fel­
vonásban, ft képben. Irta: Freund 
es Mannstädt. Fordította: K. F. 

Átdolgozta: Fold Mátyás.
Személyek:

Csipke Frida 
Vakaró Lörincz 
Pincsi Jáczint 
Pamyra 
Vakaró Milka 
John Blacky 
Oysody Jenő 
Jagicza
Flaszleros Ma csa
RÜCSkÖS JÓZrl
Kanaróná

Korsay B.
Kovács 
Sirkady 
Mozey I. 
SándorSloffy 
Fekete 
Szalay 
Bihary 
Kelemen B. 
Kellér 
Delimé

Kezdete V* 8 órakor«

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI

Először:

A kis Vulkán.
Operette 3 felvonásban. 

Személyek":
Edmond Chabri.r Tábori Emil 
Virginie, telesége Banházy u.
Evelin©^' } leinTaik BAthSrr M-

Albert Le metier 
Hector 
Marjo'aine 
Melchior Conche 
Ramponet 
Oeiie, felesége 
Liddy, leányok 
Kezdete Vs 8 órakor.

Bórczy 
Bálint
Haraszty M-
Latabár
Kövesey
Kövessyné
Fárdy G.

A nrn. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalvy I. Z.
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. qz. alá.
Tó jós fogak meggyógyító»» I SzájpadláenólkfUl müfogak,

_ , I aranyhidak, koronák.Taitcs fogtomesek, I Jó, hasInalható fogsorok
Foghúzások (altatásban le.) | elkészítése és behelyezése.
>ó állás melleit mérsékeli szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják mílfosalkat.

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-46.
Ma csütörtökön. 1910. julius 
14-én d. u. 4 órakor külön csa­
ládi és gyermek előadás egyenlő 
fél helyárakkal. — Este »4s 
órakor nagy előadás Mind­
két előadásban és még vsak 
rövid ideig Prince Charlies 

és az egész júliusi műsor.

JARDIN DE PARIS
VII.« Erzsébet klrályné-ut I. 

Telefon 167—25, Kezdete 9 órakor.

Ma és a következő napokon teljesen uj műsor.

Lucy König Richard Godai 
Németh Juliska 

Sajó Géza Jules Boesnach
IS órakor

Tabarin Bal Mabille-ban
La Hiawatha boszorkánytáncz és még 25 bril­

iáns attrakezié.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

= TÖMJ. =

Telefonszám: Tokaj 5. Telefonszám: Tokaj 5.
A legjn-gbizbatóhh beszerzési forrás» » 

felséges

^.-tokaji szamorodni 
'll és aszú-boroknak.

Próbarend elésre alkal­
mas csoportok I

1 nncfa Irrvár* 1 palaczk o.t iu. iom. évi kiválóI fiUüia MÁuul I szamorodni Wrr; 1 paluozk 0 7 lit.
1901. évi zamatos szamorodni oor. 1 palaczk 0 5 lit. 
1904. évi 2 puttonod aszú, 1 palaczk 0.6 lit. 1201. évi 
4 pat ionos aszú ... ... —.........  ... ............ ....

Ladában:
2Q palaczk 0.7 literes 19C4. évi tokaji szamorodni

bor — 
palaczk 0.5 

■ ^ aszú bor —

K 11.55 
K 33.—

Kétoldalas nyírott JaquanJ-szőnyeg | 
300/200 cm, nagyságban elpusz­
títhatatlan minőségben 5 írt 80 kr,

árban kapható,

Szőnyeg-udvar
Budapest, Király-utca 32.
■mm (az udvarban.)

HALTENBERGER BÉLA,
ruhafestő, vegytisztító és görmosó-gyóra KASSA-
Alapítási év: Isid. Ruhák legszebben tisztitta,,rak vagy fes­
tetnek. Bőrkabátok sötét színekre tartósan festetnek. 
Gallérok, kézelők tukorfénnyel hófehérre tisztittatnak. 
Gyors és pontos kiszolgálás. Ái-Jegyréket kívánatra kése- 

séggel küld.

Szenzacziós újdonság 1
Slnbayal Fenyő Sósborszesz!
Nem szabad egy házból sem hiányoznia. — Hülésből eredő 
összes bántalmaknál, úgymint, reuma, csuz, köszvény, fog­
fájás, fejfájás stb kitűnő hatású. Hatás és jóságban fölül­
múlja az összes eddigi sósborszesz-készitményeket. — Kérje 
mindenütt a Ötubnyai Fenyő Sósborszeszt. — Hat üveg. ren­

delésnél port ómentes szétküldés a készítőtől:
DETRICH ENDRE gyógyszerész, Stubnyafürdö. 

Kis üveg ára 40 fillér, nagy üveg I korona,

Tűntek a Hűvösvölgyben
Vizgazdag területen, közkntalt o telepen, villamos végállomás kó. 
tejében előnyős fizetési feltételek mellett, olcsó áron 
kaphatók. Felvilágosítás nyerhető a Balázs-féle vendéglőben, 
a villamos végállomásnál. — Azonkívül telkek kaphatók 1 koro­
nától feljebb -ölenkint a Szilágyi telepen 5 éves lefizetésre. 
Vonatközlekedés kozvigúhkiről. Felvilágosítás nyerhető a Szilágyi 
telepi vendéglősnél. — Bővebb felvilágosítással "a Budapest m.ifc 
kerületi takarékpénztár L.a|oe-u. 183. szóig ál

A REKLÁM
Állandó, észszerű és ügyes reklámo­

zás minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalat- 
nek, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a leg­
sikeresebben legjobban és legolcsóbban, meg­
tudható

LEOPOLD GYULA
hirdető vállalat 

taetőti társaságj-n&l
Budapest, VI!., Erzsébet-körut 41. sz.
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel os páratlan pontossággal eszközölnek 
hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, 
vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

256 kitűnő naptár kizárólagos beriete!

literes 1904. évi tokaji a pntionos ßy 2Q

Oft palaczk és pedig: 10 palaczk 0.7 lit. 1901. évi 
AU szamorodni bor és 10 palaczk 0.6 lit. 1904. évi If A ~l Cfl 
B'pnttonos asz« bor ............ .. .............................. .... A. *1-1 lUU

Hordóbani
to liter isos, évi tokaji asztali bor _ 64.— koron».
60 „ 1007. , . pecsenye bor _ 66.— koron».
60 . 1904. , , szamorodni bor 81.— korona.
60 „ 1901. , •„ szamorodni bor 136.— korona

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit som számítónk 
Hé. A megp-ndel# vasad állomásáig bérmentve küldünk Bünde« 
pendelest. Rés ziel es árjegyzéskel szívesen szolgálunk.

Viszonteladók kedvezményben részesülne*-

Költségvetések és 
tervezetek ingyen

Telefon
12-06.

Kizárólag elsőrangú
•• lsei > I w M 1 *

kényelmes havi lefizetésre.

ilmeriti MFtoirjegzéli tiltottra inpn.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa R.-T.
Budapest, IV., Károly-körút 10. sz.

MAS

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszeireket, sorsjegye- 
két B azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS Flö
Budapest, IV., Párlsi-u. 5»
■ (Föpostával szemben.) =

Országos papiros-, papír-, konfek- 
czio-, író-, tanszer- és iskolaszer-

kiállítás.
Modern Irodaberendezések. — Reklám. 
Nyitva a városligeti iparcsarnokban szep­
tember 15-ig reggel 9-tól este 7-ig. Belépő­
díj 60 fill., vasár- és ünnepnap 40 fillér.

MAGYAR LÁNYOK
Minden száma kedves és kellemes, 
szórakoztató olvasmány. Közleményei­
nek nagyrészo a háztartás a kézimunka, 
a női foglalatosságok kórébo vág, vá­
lasztékos szépirodalmi részét pedig je­
les írók írják. Igazán fiatal leányok 
képes lapja, melynek minden sora nekik 
íródik. — Előfizetési ára negyedévre 
3 korona. Az uj évnegyed julius 1-én 
kezdődik. — Kiadóhivatal: Budapest, 
VI. kerület, Andrássy-ut 10. szám.

«SB

1910. julius hó Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház

15 Fentek Mulató Budapest A kis Vulkán

16 Szombat Mulató Budapest Az indiai nábob

17 Vasárnap.......................... -íjJé Szerelmes asszonyok

Mulató Lud ip sl

Az aranykukas

Varúz ekorinyó

Bálát gyártmánya fürdők*-'
dnk íi kor.-tói följebb, fűthető 
kádéit 60 kortól f' licbb. K-vál­
lalok mindenféle koHzlvMtynk 
4. házi vízvezeték herendi zése. 

két legolo.óbb áron
LEFKOVICS ADOLr

Bad.pest, VII., Wesselényi«. 
H/B. Telefon 111-40. Arj-gyiél 

Igjgytn ős bórmootvs.
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3 koronától szájpadlás nélkül, gyökéréi- 
távolítás fölösleges, aranykoronák és tar­
tós fogtömések, foghúzások érzéstelenítés 
•el. — Vidékiek 12 óra alatt klelégittet- 
nek. Btófli hasznavehetetlen loy- 

eort hasznavehetővé alakítok. ti ti 11

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos,
Budapest, VII, kerület, Brseébeí-kürut 44.
Rendelés egész nap. Részletfizetésre is. to évi jótállás 
és fájöalomnélltuli kezelés, tartós fogtömések 8 korona.

MostKristóf-tér8.s II., ni. emelet lifthaszna- 
lattal. Telefon 171 — 38. ez4m. 
Mindenfele egyszerű ét finom

Blattot elken 
Ártalmatlan ; NŐK FIGYELMÉBE! Biztos siker! 

Ártalmatlan!
Antisepíihns és hygienikns ,,Janoóvnzer“ mogakadélyozza a 
bő gyermekáldást. Számos orvos által ajánlva. Használati 
utasítás mellékelve. Ára 3 korona. Postai megrendelések 
titoktartás mellett esz ozoltetnek. Kapható az egyedüli készí­
tőnél, IlItA-’N BBNO „Szent Háromság“ gyógyszertárában 

Temesvár, Józsefváros 7.

48

ek-
:er-

)Lr

BÚTOK
1 álunk olcsón és jól beszerezhető Teljes lakberendezések 
ragy egyes bútordarabok jótállás mellett adatnak el.

Varga Mihály és Társai
Ä Most: Kristóf-tér 8.

Kayy képes árjegyzék 60 fillér ellen frankóé

a kerékpáryHágót már 35 Helical Premier és The CbampiöiT]
év óta uraló eredeti angol r I

kerékpárokat dupla harang- |
osapágygya! és szabadon- • 
futóval, s és B évi jótállással, , 
minden árfelemelés nélkül | 
szigorúan az eredeti gyári ' 
árakon havi ia és 15 koro- f 

náe részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket I
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és bolső | 
guramikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, konu- j 
szokat és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen j

® nagybani eredeti gyárt árban szallitunh
— vidékre is oárhovs. ___

LANG JÄKÄB és FIA
kerékpár és alkatrész nagykereskedők

Budapest, Vili., JózSef-kőrut 41. szám.
Fióküzletek: Barosa-tór 4., és Budán ti., Marglt46r»t 6. szám. 

DUfí&rjegyzékünk 1000 képpel kerékpár 
és alkatrészekről ingyen ég frérmentve.____________CM— I mm M ~ii nini í .........1 ■ ———

LEAMYGYERMEKUK
KESERVE-
sen panaszkodnak, hogy a kézimunkatanárnő által 

előirt hímzések beszerzése

GONDOT OKOZ.
Forduljanak teljes bizalommal hozzánk és meg- 

elégedésükrnl előre is biztosítjuk,

HUHGARIA feÉzimunha-ipar
VADAS és WILLHEIM
ÍZII., Äkäczfa-utca 59
Király-utcza mellett.

SZ. 
Telelőn 102—16.

Kői kézimunka-gyárának kicsinybeni eladása, ere­
deti gyári árakon. — Kézimunka-szövetek es fona­
lak gyári raktára. — Elönyomda és rajzmiiterem. — 
Legnagyobb szakmabeli üzlet- — Képviseletek a 
bel- és külföld nagyobb városaiban. — Intézetek és 

Ipariskolák szállítója.

Korszakalkotó találmány!!i
Sérvben!
szenvedők különös 
figyelmet feihivom |
cs. és kir, szab. pneu­
matikus pelottaval el­
látott sérvkötőimre. 

•Ezok az egyedüli köte­
lékek, melyek teljesen j 
fájdalom nélkül visel-1 
hőtök, mórt a pneu­
matikus peiotia a leg­
erősebb rugó nyomását I 
is crzéktelenné les i és 
a legrégibb és a log- ] 
nagyobb sérvet is íáj. 

dalmatlannl és teljes biztcnsaggil visszatartja. 
Ezernyi elismerőlevél a legelőkelőbb orvosoktól és 
tanároktól. Képes árjegyzéket ingy- és bérm- küld:

KIS? ü IS? Hl’“’ B I cs. és kir, szab. 
& lm B la ■ senkötök gyára

Budapest, IV, Koranaherczeg.utcza 17
Alapítva 1878. Telelőn 13—76

Párisi világkiállítás „Grand Prix“

KlitlZDil-féle ÍSE5TITUTIDMSFLÜ1D
mosóvíz lovak számára 

jTjgry üveg1 ára K. 23.80»
At udvari istállókban, továbbá » nagyobb katonai és 
nolc'ri istállókban több mint 40 év óla használatban, 
nagyobb strapák előtt és mán való erősítésre és erő­
gyűjtésre, az inak merevségénél eth. képe-itt a lovat 
W a legnagyobb munkabírásra tratnmgban.

A Kwlzda-féle Restitntionsünid
osftk akkor valódi, ha a fonti 
védjegy gyei van ellátva. —•
Védjegy, ozlmkóp és göngyő- 

lés törvényesen védve.

Főraktárt TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész 
Király-utcza 12. szám és Vi.^Andrássy

_____/í*' V«*

MZJttSTBŐL &s fTLPtäCC/IBZif STB Ql* »
_____i. flLKflLMt jSJ/IMDEKOJ
:ji LEG ELŐNYÖS EBBEN)

erezetPEiB®*jr 9

Budapest. w.Ei'tséhehkörur 29.sz.

íx'TVi'il

«Ar

»«ft

ma már mindenütt szembe tűnik az

ISOLD
mivel a beleöntött hidegvíz, limonádé ásvány­
víz. kávé stb. stb. stb. 3—4 napig is jéghideg 
marad. — Azt pedig mindenki tudja, hogy meleg, 
fülledt helyiségben mit ér egy pohárka üdítő.
1/2 Bäteres palackok 1

Kapható a legtöbb helyeken.
FöelárusitőEí

PLÜKL és SMS
sportEnáza

13. Ándrássy-ut 13,
Vidéken elsőrangú cégeknél.

1
FIGYíLWEEZTETÉS. 
Amely darabon nem ez 
a szó van bele dombo­
rítva „Isola“ ezt utasít­
suk vissza és hatái o- 
zottan ’Isolát» kívánjunk

Süpgöny öcs

m
61.1

zsebbel! gyujtó-szerszá« 
alkalmából elhatároz tűk,

OLÁH GÁBOR:
KOSUNK HŐSE

Verses regény.
Ara 3 korona.

Kiadja a
FRANKLIN-TÁRSUL AT
Kapható: LAMPEL lí,

könyvkereskedésében 
(Wodianer F. és fiai r.-t.),
Budapest, VI,, Andrássy-út 21. 
és minden könyvkereső» 

délben.

A mi „Caesar“
ui -ifik bevezetése alka__
hogy minden más reklám mellőzésével 
l$,,ooo darabot ezen páratlan gyujtókészü- 
lékből forgalomba hozunk s azok a kővet­
kező leszállított áron kaphatók: l dfb ? 
kot. helyett csak 2 kor., 3 drb 4.50 
kor., 6 drb 8 kor., 12 drb 14 kor. után­
véttel. Ezen roklámkészlet elfogyásával 
az árak ismét a névért/kro emelkednek. 
.Caesar“ a. világ legjobb z-ebbeli gynjtó- 
kési üléke. Egy nyomásra azonnal tény 
es 4üz támad. Soha cserben news 
hagy! Nőm villamos telep. Kicserél­
hető» tűzkő s őzért óvekig eltart*

Czim; Oest -Ung. Union Uutcrncii* 
ciung tűr pat. Erfindungen 

|Wien, V. Wiedener Haupstrasse 104.

Heveny vagy idült
bujakói* ■ bánfáimnak I

nr y gorvólykór, bőrlz Ajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) s j 
romlott vértől származó egyéb bajoknál, min* mirigy a a-

lm rétisztiíá
molyok a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak eniíedalyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo 
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vér tisztító szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.50 kor., eg> 
nagy doboznak 62 darab tartalommal 11 — kor. Minta és pro 

sp< ktus rendelkezésre áll.
Raktár : Tőrök József gyógyszertára Budapest, Király 

utcza 12. es Andrássy-ut 22. szám.

telvéteines e lag
kiadóhivatalában.

. „n0iien minden nemi betegségben vagy nemi gyenscB^Tbcn szenvedő, ha nem olvassa 
nemi g-y^ orrai hírneves szalcorvoa

I Haszaos tanácsadó |
j minden férfi és női nemi betegségben jj

orlmü »70.-00. ábrival ellátott kónyvetmolyaz 
összes férfi cs női nemi betegségek 
ok”! és KVOiryltA.At tArgyalja nepsaortt sl^ 
adósban, A. könyv Ara 2 korona maly ossxes 
10 fllléroo levólbólyegekben 1« beküldhető. Zárt

boxltékban bórmentve küldi a szerző«

Dr. Oítllfllg
Budapest, Andrássy-ut 24.
Ronda! húgyszervi, bőr inJ“Jf1
délelőtt 10-töl délután 4-ig és este 7—8-ig.

n I -f-- -----------------
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24
egyetértés Tsütörlői, Julius 14V

E hirdetési rovatban minién snó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fli.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

---- I I II I i-ntmiri  -Tünsa.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönségen 
potit betűkből 4 ■Cllórrel, kompakt 
hetükből szedve 6V-rolflzetendő,

r Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pónzszekróuy- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

24 éves
szőke, csinos, fess alkatú 
árvaleágy, 130.000 korona 
kcszpóuz-lioBomáunyal. je­
lenleg ogy öreg nénjénól 
lakik, lérjkez óhajt menni. 
Csak olyan Urak jelent­
kezzenek (esetleg vagyon­
talanok is) akiknél gyors 
nősülés akadályokba nem 
ütközik. Schlesinger, Ber­
lin 18. 2853S

Kókuszdiózsir
kóser, vajat, zsírt teljesen 
pótol, főzéshez, sütéshez 
kitűnő, ötkilós postadoboz 
kor. 7,50 franco. Klein 
Sándor, Wien.Kaiserjosof- 
strasse 7. 5940

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül.
lelzálogköiesönt 60 évre. 
VáltaKÖlcsÖnt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan cs elő­

nyösen íoiyósittaí. 
Bigócz és Hartmann bank­
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

1 Szép családitíz,
téien-nyáron lakható, kö­
zel a villamoshoz, Buda 
legszebb részén, eladó. A 
ház áll: 2 nagy 4 szobás 
lakásból és 1 egyszobás 
lakásból, mellékhelyisé­
gekkel. Teleknagyság 437 
négyszögöl. Megtudható:
I., Mártonhegyi-ut 39.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomi 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti , 

Paszománygyár Részv.- : 
társ, Nagymezö-utcaa 46» 1

Benes Károlyné
VI. kerület, Torcz-körnt 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és frgnezia 
női divattermével kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatanintézetébon a be- 
íratások a XII-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-ic, 
d. U.2—6-ig eszközölhetek.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Rószv.-társ. 

Nagymcző-utcza B. 46.

Gödöllőn
Öreghegy alján ogy kis 
liáz jó knttal, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva, minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymezó-utcza 21 
házmesternél.

Világhírű
kecskeméti fajgyümölcs- 
kivitel 5 kilós postakosár­
ral utánvéttel, szép nagy- 
szemű spanyolmoggy cse­
megézni vagy befőzéshez 
I-rondü 4 kor., II-rendü 
850, Ul-rondü 3 koronáért 
szállítja Molnár Gyula ter­
melő Kecskemét X. 159. 
szám. 59.38

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Róthy- 
félo ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Róthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

gyakorló1
gyorsírók Társasága gyom 
tatsi (Gabolsbergor-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásn író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-nt 12. és Révay- 
utcaa 6. szám. 28644

Ananász
kajszinbaraezkot postáké- 
saranként 3 korért, zöld 
ringlót, zöld diót, 2 kor­
ért, nj burgonyának má­
zsáját 10 korért, vajbab­
nak 16 koronáért szállítja 
Gyümölcskivitel Csöng- 
rádról.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt

£ ékszereket 100.000 
r.i' költségmentesen 
kiváltok, és teljes ér- 

>>ték4t 'kifizetem. isi

SCHILLER IZIDOR
ékaserkeraakedS

Budapest,
Slp-utoxa *• Mám»

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzOr- 
Mákos Magyar Gyorsíró* 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította larkovits 
Iván 1863 ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopk 
1-töl jut. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger stak 
Iskola. (CsakLiszt Foroncz- 
tér 10. oiöbb Gyár utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
tói s más hirdetésünkéi 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-06 
g»lratóeok egész napon át

Az egyedüli eredmény­
től kisért házlszer a
dr. William Hartley tanár 
amerikai crőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testldomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hói alatt 26 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len táoszor.Kitüntetve: 
Chicago, Boriin. London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek mieden aratói­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr Használati nta- 
eitással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VE, lstvta-nt 11, U/l.

Telelőn 166—80.

Sa|át gyárimányo

fűthető fürdőkádak
börmclogitü kályhákkal

hnllám - ülő - fotel és gyeröiek- 
kádak, valamint az e szakmába 
vágó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid és modem 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNERM.H.
Epést, V , Arany János-utoa 22a.
(ISálvány u. sarok) Telefon 36-fi3. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

jfajfotS

egyszerű fésülés által fest ős? 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketéről Teljesen 
ártalmatlan ! Evekig használ­
ható 1 — Ezrek használatban 

Egy darab ára 6 korona. 
BCnCLLEK, Wien, UI B. 
Krieglergasse A. Számol 

elismerő- és köszönőlevél.

Tankönyvek! és 
Segédkönyveket

vegyen
Magyarország legrégibb és 
leguagyobb tankönyvkeres- 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

[tTödianer f. és Fiai) rtmtnitinuigiá

Budapest, YL, Andrássy-u! 21
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná 
•yban levő niimlcn tan • 
köuy és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggoi 

megküldjük.

LAMPEL R. könyvkereskedésé
(Hediaier K. és Fiai) r.-t.

Budapest, VL. Aadrássy-al 21

Zálooczeanlát,
Drlllinntot, gyöngyöt, ók­
szert, aranya*, ezüstöt é$ 

veszek. Alt- 
Wicn porotíMánt, régi bronz, 
osonttárqyakat, szobrokat 
és olajfestményeket vesz k 
Kertész ékszerész cs róql- 
sc-gkereskedd Kiryly-u. 85. 
— Telefon 95 48. — 

Meghívásra Jövök.

30Vo megtakarítás!
Régi Butorszaion
Budapest, Feiencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, urasági lakbéren* 
dereseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák. angol bőrgarnitúrák 
ól teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegalc, csillárok. — 
Telefon 82-13. 28589

Légszesz is villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- ós csillárgyárá- 
Ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-a. 9—11.

Ajtóit. Sblakoé,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. ufódénál
BUDAPEST. ÖLLŐI-HT 188.

Telofn- 62-86.
Almplttatott issQ-baa.

Sztraka
menthol togszappan erős
baezilusölö hatásánál fogva 
a szájnrogot szagtalanítja, 
fertőző betegségektől meg­
óv és fogainkat hófehérré 
varázsolja. Ára gyógy- 
tárakban egy kor, 3 drbot 
3 koronáért bérmentve 
küld Sztrnka gyógyszerész 
Mohol/I. 28892

'I

m

„Hungáplau

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

í és Társa
Budapest, VI., Klrály-n. 78»
(HT~ Kérjen Arlegjzíket.

B gprniekildást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar lovól- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kanpa, Berlin S. W. 247. 
Lindenstrasse 51 28694

OSIZ-F I
A kontinens leperőcebb |od- 
brom gyógyfürdője, nagy 
radloaotí vitassad. Meglepő
győg.vcredményelt a mirigyek 
megbetegedései, vérbajok és 
mindazon alkati bitezségek- 
nél, hol a jód mint epeoiflouui 
jő alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó hidvgvizkurák, szén­
saváé fürdők. Megnyitás máj ne 
1-ón. Kényelmes elsőrendű bér- 
házak, »szanatórium, gyógyszer­
tár, zongora, 1 uvn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. V$u>ntállo* 
más, posta, távi id a helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Államhivatalnokok, katonatisz­
tek elő-utoidénybi n [>o°,o ked­
vez lényben részesülnek. Pro­
spektussal szolgál a fürdőigaz« 
g.vóság. C»izl uy<MiS via 
otthoni használatra kitünően 
bevált, megrendelhető a fiirdő- 
Igazgatóságnál ésEdeakuty X«. 

íúdárusitónál BudapcsteiV-

•zabadalm

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér-' 
lék után remek szabásban, Unom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor férfiszabómoster 
Budapest. Erzsébet-körut i.sz., I., 
em. Vidékre posztóminták ber- 
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. ks:>»i

BO koruna

Majd mogsikctiilök ettől az át­
kozott rossz gramofontol, amit 
Pi, is hol vettem. Most bánóin 
csak. hogy nem Szt Iviifzló 
Intézet (Butin péHf, 27. 
Veres Pailné-iitcza Ifi) 
gramofon oszt A! y át. korestem fel, 
ahol a legfinomabb gépekben és 
a legú jabb lemezekben tetszésem 
szerint válogathattam volna. A 
ez ég bármilyen rossz, öreg gé­
pet becserél tinomabb vagy na­
gyobb gépre, cse'leg

tölcsernólkuii gépre is, a moly 
sokkal tökélétesebb, mint n. régi 
rendszerű tőh-seres gép. Akinek 
még nincs gépe, az kérjen fel­
világosítást az ingyen gramofon 
rendszerről.

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

A magyar kir. Curia 
Felülvizsgálati Tanácsa

ólul
a sommás eljárásról szóló 
törvény (1893 : XVIII. t.-c.) 

alánján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Összeállította
GOTTL ÁGOST

kir. curiái tanácselnök.
XIV. kötet (1908. 1909)

28-28—295i. sz. határozatok.
Tartalmazza az 1908 julius 
3-tól 1909 június 28-ír ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K.

Kiadja a

FEA1TKLIN-TÁRSULAT.
Kapható:

JjA.'IPEIj lí. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Ulágy »II, BíflUilLMim

jégszekrények
(nagy jógmegtakaritiissal) 

minden nagyságban. 
Fürdőkádak szabodalmazott fü 

tessol kaphatók
WIKSIils ADOI.FXÄL

Vriczl-ltttrnt 47/a. 
(Podmanlczky utcza sarok.) 

Telefon 91—20.
1II.III.,

vagy 50- 60r/n jutalék 
mindenkinok, ki alumini­
um áruimnak magánosok­
nál való eladását vállalja, 
többok között szabadal­
mazott újdonságok, molyok 
Ausztria - Magyarországon 
meg nőm ismeretesek. 
A képviselőt czélszorii 
kihasználása állandó jó 
keresetet biztosit. Mól lék- 
foglalkozásnak is alkal­
mas. Felvilágosítás, min­
ták ingyen ive késsen 
sonki érdeklődni. Levele­
zőlap elegendő. • Német 
nyelvű levelezés kéretik.
AlflTONSiRyßY
Müglitx (Morvaország).

készpénzért vagy réez- 
lotre minden kamat 
nélkül higolcsóüban. - 
Óriási Választék politú­

ros bátorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI Váci-Körűt 9. 
feljirat Szerocsen utcza I. 

„Kis képes modern, tel- 
’’’jesen uj albem ingyen, 

gy album 60 túlér.

Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt fise­

tünk. Ajánlatok:

»épitó, EotUr,
Budapest, V„ Honvéd-ulcza 4,

tokaórnólkuli 220 korú Hús bvf*nvlí#fi 
teljesen innyou adunk 
annak, aki nálunk -!> 
drh. kétoldalú, tin centi 
inótvres átmőröjü. tét 
üz.ós szerint választható 
nasrv lemezt vásárol 

Kórjö ingyen gra 
mofon prospoktusunkat 
és Icmvzje^yzékünkft

Szent László Intézel
ItudtpcBf, 2 7
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